
 

Mr Dylan J. Williams 
Prif Weithredwr – Chief Executive 
CYNGOR SIR YNYS MÔN 
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices 
LLANGEFNI 
Ynys Môn - Anglesey 
LL77 7TW 
 
Ffôn / tel (01248) 752500 
Ffacs / fax (01248) 750839 

 

 

RHYBUDD O GYFARFOD  NOTICE OF MEETING 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC 
ARCHWILIO GOVERNANCE AND AUDIT COMMITTEE 

DYDD IAU, 19 MEDI 2024 am 2:00 y. p. THURSDAY 19 SEPTEMBER 2024 at 2:00 
p.m. 

YSTAFELL BWYLLGOR, SWYDDFEYDD 
Y CYNGOR AC YN RHITHOL DRWY 
ZOOM 

COMMITTEE ROOM, COUNCIL OFFICES 
AND VIRTUALLY VIA ZOOM 

Swyddog Pwyllgor Ann Holmes 
01248 752518 Committee Officer 

 
  AELODAU / MEMBERS 
  Cynghorwyr / Councillors:- 
 

 
PLAID CYMRU / THE PARTY OF WALES  
 
Geraint Bebb, Trefor Lloyd Hughes, MBE, Dyfed Wyn Jones, Euryn Morris (Diprwy 
Gadeirydd), Margaret M. Roberts 
 
Y GRWP ANNIBYNNOL / THE INDEPENDENT GROUP  
 
Ieuan Williams 
 
LLAFUR CYMRU/WELSH LABOUR  
 
Keith Roberts 
 
ANNIBYNNWYR MÔN / ANGLESEY INDEPENDENTS  
 
Liz Wood 

 
 AELODAU LLEYG / LAY MEMBERS 
 
Dilwyn Evans (Cadeirydd), William Parry, Sharon Warnes, Michael Wilson 
 
 
 

Dogfen ir Cyhoedd



Nodwch os gwelwch yn dda fod cyfarfodydd y Pwyllgor yn cael eu ffrydio ar gyfer eu darlledu’n fyw 
a’u darlledu ar wefan y Cyngor. Mae’r Awdurdod yn Rheolydd Data dan y Ddeddf Diogelu Data a 
bydd data a gesglir yn ystod y ffrydio byw yn cael ei gadw’n unol â pholisi cyhoeddedig yr 
Awdurdod 
 

 
 

R H A G L E N 
 
  
1    DATGANIAD O DDIDDORDEB   
 Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog parthed 

unrhyw eitem o fusnes. 
  

2    COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL  (Tudalennau 1 - 10) 

 Cyflwyno cofnodion cyfarfod blaenorol y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio a 
gynhaliwyd ar 18 Gorffennaf 2024. 
  

3    LOG GWEITHREDOEDD Y PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO  
(Tudalennau 11 - 14) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg. 
  

4    LLYWODRAETHU GWYBODAETH: ADRODDIAD BLYNYDDOL  YR UWCH 
BERCHENNOG RISG GWYBODAETH (SIRO) 2023/24  (Tudalennau 15 - 28) 

 Cyflwyno adroddiad y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor)/ Swyddog 
Monitro. 
  

5    ADRODDIAD BLYNYDDOL PRYDERON, CWYNION A CHWYTHU'R CHWIBAN  
2023/24  (Tudalennau 29 - 36) 

 Cyflwyno adroddiad y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor)/ Swyddog 
Monitro. 
  

6    ADOLYGIAD BLYNYDDOL RHEOLI'R TRYSORLYS 2023/24  (Tudalennau 37 - 
50) 

 Cyflwyno adroddiad y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 
151. 
  

7    ADRODDIAD BLYNYDDOL ATAL TWYLL, LLWGRWOBRWYO A LLYGREDD 
2023/24  (Tudalennau 51 - 68) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg. 
  

8    DIWEDDARIAD ARCHWILIO MEWNOL  (Tudalennau 69 - 74) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg. 
  

9    MATERION, RISGIAU A CHYFLEOEDD SY'N WEDDILL  (Tudalennau 75 - 84) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg. 
  

10    ARCHWILIO ALLANOL: DIWEDDARIAD CHWARTEROL AR RAGLEN WAITH 
AC AMSERLEN ARCHWILIO CYMRU (CH1 2024/25)  (Tudalennau 85 - 102) 

 Cyflwyno adroddiad Archwilio Cymru. 



Nodwch os gwelwch yn dda fod cyfarfodydd y Pwyllgor yn cael eu ffrydio ar gyfer eu darlledu’n fyw 
a’u darlledu ar wefan y Cyngor. Mae’r Awdurdod yn Rheolydd Data dan y Ddeddf Diogelu Data a 
bydd data a gesglir yn ystod y ffrydio byw yn cael ei gadw’n unol â pholisi cyhoeddedig yr 
Awdurdod 
 

 
 

  
11    ADOLYGIAD O'R BLAEN RAGLEN WAITH  (Tudalennau 103 - 110) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg. 
  



This page is intentionally left blank



 

1 
 
 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 
 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd yn yr Ystafell Bwyllgor a 
thrwy Zoom ar 18 Gorffennaf 2024 

 

PRESENNOL: Mr Dilwyn Evans (Aelod Lleyg) (Cadeirydd)  
Y Cynghorydd Euryn Morris (Dirprwy Gadeirydd) 
 
Y Cynghorwyr Geraint Bebb, Trefor Lloyd Hughes, MBE,  
Dyfed Wyn Jones, Keith Roberts, Margaret M. Roberts,  
Ieuan Williams. 
 
Aelodau Lleyg: Michael Wilson, William Parry, Mrs Sharon 
Warnes 

WRTH LAW: Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a Swyddog Adran 
151 
Pennaeth Archwilio a Risg 
Rheolwr Cynllunio Corfforaethol, Perfformiad a Rhaglen (GP) 
(ar gyfer eitemau 5 a 6) 
Rheolwr Cyllid (CK) (ar gyfer eitem 4), 
Rheolwr Tîm TG (MH) (ar gyfer eitem 7) 
Swyddog Pwyllgor (ATH) 
Swyddog Gweddarlledu (FT) 

YMDDIHEURIADAU: 

 

HEFYD YN 
BRESENNOL: 

Ni dderbyniwyd unrhyw ymddiheuriad. 
 
 
Y Cynghorydd Robin Williams (Dirprwy Arweinydd ac Aelod 
Portffolio dros Gyllid), David Tomalin (Archwilio Cymru), Prif 
Archwilydd (CSYM) (NW), Uwch Archwilydd (CSYM) (AL). 

 
Croesawodd y Cadeirydd bawb a oedd yn bresennol i'r cyfarfod hwn o'r Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio. Estynnodd y Cadeirydd ei gydymdeimlad ef ac aelodau'r 
Pwyllgor i Mr Alan Hughes, Arweinydd Perfformiad Archwilio Archwilio Cymru a oedd wedi 
colli aelod agos o’r teulu’n ddiweddar. 

1. DATGAN DIDDORDEB 

Ni dderbyniwyd yr un datganiad o ddiddordeb. 

2. COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL 

Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod blaenorol y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio a gynhaliwyd 
ar 27 Mehefin, 2024 a chadarnhawyd eu bod yn gywir yn amodol ar nodi bod y Cynghorwyr 
Dyfed Wyn Jones a Margaret Roberts wedi anfon ymddiheuriadau am  eu habsenoldeb o’r 
cyfarfod. 

3. LOG CAMAU GWEITHREDU’R PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg a oedd yn cynnwys log camau 
gweithredu'r pwyllgor i'w ystyried. Rhoddodd yr adroddiad wybodaeth ddiweddaraf i'r 
Pwyllgor ar statws y camau gweithredu/penderfyniadau y cytunwyd arnynt yn ei ddau 

Tudalen 1

Eitem 2 ar y Rhaglen



 

2 
 
 

gyfarfod blaenorol (mae'r log camau gweithredu wedi'i gyflwyno ar gyfer cyfarfod 18 Ebrill 
2024) fel y gall aelodau fonitro cynnydd yn erbyn pob cam. 
 
Cadarnhaodd y Pennaeth Archwilio a Risg fod dau gam gweithredu wedi'u cwblhau ac y 
byddent yn cael eu tynnu o'r log ac nad oedd adroddiadau mewn cysylltiad â'r camau 
gweithredu sy'n weddill i gael eu cyflwyno tan yn ddiweddarach yn y flwyddyn. Mae'r cam 
gweithredu o dan rif 10 ar y gweill a bydd yn cael ei gwblhau erbyn mis Rhagfyr, 2024. 
 
Penderfynwyd nodi'r camau y manylir arnynt yn y tabl log camau gweithredu a 
chadarnhau bod y Pwyllgor yn fodlon bod y camau gweithredu wedi'u rhoi ar waith. 

4. DATGANIAD DRAFFT O'R CYFRIFON 2023/24  

Cyflwynwyd adroddiad y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 a 
oedd yn cynnwys Datganiad drafft o'r Cyfrifon ar gyfer blwyddyn ariannol 2023/24 i'w 
ystyried gan y Pwyllgor. Mae'r Datganiad o'r Cyfrifon yn ddogfen statudol sy'n cael ei 
pharatoi yn unol ag arferion cyfrifyddu priodol ac fe'i paratoir yn flynyddol i roi gwybodaeth i 
etholwyr, trethdalwyr lleol, aelodau'r Cyngor, staff a phartïon eraill â diddordeb am gyllid y 
Cyngor yn y flwyddyn ariannol flaenorol. 
 
Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 
a ddiolchodd i'r tîm Cyllid a phawb a oedd wedi cyfrannu at baratoi’r cyfrifon drafft am eu 
gwaith er mwyn gallu eu cyhoeddi erbyn y dyddiad cau, sydd, ar gyfer 2023/24 wedi'i 
ymestyn gan Lywodraeth Cymru i 30 Mehefin 2024. Cyfeiriodd y Cyfarwyddwr Swyddogaeth 
(Adnoddau)/Swyddog Adran 151 at brif ddiben y cyfrifon, sef diweddaru’r darllenwyr i'w 
galluogi i ffurfio barn am sefyllfa ariannol y Cyngor a’r modd y mae’n rheoli a defnyddio arian 
cyhoeddus. Rhoddodd drosolwg o brif adrannau'r cyfrifon sy'n cynnwys y datganiadau 
ariannol craidd a'r nodiadau esboniadol allweddol a'r hyn y maent yn ei adlewyrchu o ran 
sefyllfa ariannol y Cyngor. Hefyd cyfeiriodd at Dabl 1, 2 a 3 yn yr adroddiad rhagarweiniol a 
oedd yn crynhoi sefyllfa cronfeydd wrth gefn a balansau'r Cyngor, gan gynnwys sut mae pob 
math o gronfa wedi newid dros y flwyddyn. Mae'r cyfrifon yn dangos, ar ddiwedd 2023/24, 
bod cronfeydd wrth gefn drafft y Cyngor yn £15.604m ac mai cyfanswm y cronfeydd wrth 
gefn y gellir eu defnyddio yw £50.099m. Cynyddodd gwerth asedau net y cyngor £37.682m 
o £404.650m y llynedd i £442.332m ar 31 Mawrth 2024. 
 
Trafodwyd y pwyntiau canlynol gan y Pwyllgor – 
 

• Balansau ysgolion a ph’un ai a yw ysgolion sydd mewn diffyg yn ddatblygiad sy'n dod i'r 
amlwg. 

• Bod Tystysgrifau Adroddiad Cyflwr Gosodiad Trydanol (EICR) yn rhwymedigaeth wrth 
gefn. Gofynnwyd cwestiynau am y rhesymau pam mewn rhai achosion na ddarparwyd 
copïau o'r tystysgrifau yn cadarnhau i denantiaid y Cyngor fod archwiliadau trydanol 
wedi’u cwblhau yn ôl yr angen yn ogystal â chyfanswm y rhent y gallai fod yn rhaid ei ad-
dalu i'r tenantiaid hynny nad oeddent wedi derbyn copïau o'r tystysgrifau fel iawndal a 
ph’un ai a fyddai'n effeithio ar y cyfrifon. 

• Y cynnydd o £7.896m o ran credydwyr tymor byr i £42.465m o ganlyniad i anfonebau 
oedd yn aros i gael eu talu. 

• Eglurhad o'r £6.615m o grantiau cyfalaf a dderbyniwyd ymlaen llaw ar gyfer cyfran y 
Cyngor ym Mwrdd Uchelgais Economaidd Gogledd Cymru (BUEGC). Nodwyd bod y swm 
yn fwy na'r £4.618m a nodwyd fel cynnydd mewn grantiau a dderbyniwyd ymlaen llaw. 

• Y gostyngiad ym malans y Cyfrif Refeniw Tai. Gofynnwyd cwestiynau hefyd ynghylch a 
yw cyfraniadau Datblygwyr Tai Adran 106 a'r gronfa dai fforddiadwy yn cael eu 
trosglwyddo i falansau’r CRT. 

• Gorwariant ym maes Gwasanaethau Plant a Theuluoedd fel risg i sefyllfa ariannol y 
Cyngor wrth symud ymlaen. 

Tudalen 2



 

3 
 
 

• Y defnydd o gronfeydd wrth gefn i ariannu costau sylweddol. Holwyd faint o gronfeydd 
wrth gefn a ddefnyddiwyd a ph’un ai a oedd unrhyw gyfran o'r swm hwnnw yn REFCUS 
(Gwariant Refeniw a Gyllidir o Gyfalaf o dan Statud). 

• Gwariant sydd wedi'i gyfalafu. Awgrymwyd y dylai'r cyfanswm cyfalafol yn unol â'r tabl ar 
Dudalen 4 yr adroddiad naratif fod yn £30.636m yn hytrach na £50.574m gan fod 
£19.938m wedi'i nodi ar y Datganiad Incwm a Gwariant Cynhwysfawr gan ei fod naill ai i 
gefnogi asedau nad ydynt o dan berchnogaeth uniongyrchol y Cyngor (£5.422m) neu nad 
oedd yn cynyddu gwerth yr asedau cyfalaf (14.516m). 

• Manylion y gwariant ar gronfeydd wrth gefn wedi'u clustnodi. 

• Y cynnydd o 8.4% yn incwm y Dreth Gyngor yn erbyn cynnydd o 5% yng nghyfradd y 
Dreth Gyngor ar gyfer 2023/24  ph’un ai a oedd y cynnydd mewn incwm yn deillio o 
gyfradd gasglu well. 

• Defnyddioldeb y Datganiad o Gyfrifon fel dogfen y gall y cyhoedd gyfeirio ati a chael 
darlun clir o gyllid a sefyllfa'r Cyngor o ystyried ei gymhlethdod a lefel y manylion 
technegol sydd ynddo. 

 
Dywedodd y Cynghorodd y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 
ymhellach – 
 

• Bod rhai ysgolion wedi bod mewn diffyg mewn blynyddoedd blaenorol ac wedi gorfod 
llunio cynllun i fynd i'r afael â'r diffyg. Yn ystod y pandemig, cafodd cyllid ysgolion hwb 
gan grantiau cyllido Covid a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru. Dilëwyd diffygion a 
gwelwyd gwelliant o ran cyllid ysgolion gyda'i gilydd yn genedlaethol. Defnyddiwyd y 
grantiau hynny yn unol â disgwyliadau Llywodraeth Cymru i helpu disgyblion i ddal i fyny 
â'u haddysg. Ers hynny mae ysgolion wedi bod yn defnyddio eu cronfeydd wrth gefn i 
gydbwyso eu cyllidebau ac er bod y Cyngor wedi ceisio diogelu cyllideb yr ysgolion yn 
hanesyddol, bu gostyngiad o 1.5% yn 2024/25. Rhagwelir y bydd balansau ysgolion yn 
parhau i ostwng ac oni bai bod y sefyllfa ariannu yn gwella, mae'n debygol y bydd mwy o 
ysgolion mewn diffyg. Mae gan y pum ysgol gynradd sydd mewn diffyg ar 31 Mawrth 
2024 gynllun i fynd i'r afael â'r sefyllfa. Bydd y duedd yn cael ei monitro er gwaethaf y 
ffaith mai fel canran o gyfanswm cyllideb balansau ysgolion Ynys Môn yw'r uchaf. 

• Er bod archwiliadau trydanol wedi'u cynnal yn eiddo'r Cyngor a’u bod wedi cadarnhau 
bod y gosodiadau trydanol yn ddiogel, nid yw pob tenant wedi derbyn copïau o'r 
tystysgrifau EICR yn enwedig tenantiaid sydd â mynediad i ardaloedd cymunedol o fewn 
blociau o fflatiau lle gwneir yr archwiliadau. Pe bai'n rhaid i'r Cyngor ad-dalu rhent i'r 
tenantiaid hynny na chawsant gopïau o dystysgrifau fel iawndal, yna byddai'r 
rhwymedigaeth oddeutu £1.2m. Aseswyd ei fod yn rhwymedigaeth wrth gefn nad oedd 
darpariaeth ar ei chyfer oherwydd nad yw'n sicr y bydd yn rhaid bodloni'r rhwymedigaeth 
gan fod canlyniad achos llys yn ymwneud ag awdurdod lleol arall ar y mater hwn yn dal ar 
y gweill, y ddadl yw bod hwn yn fater o dorri rheolau technegol yn hytrach na diogelwch. 
Pe bai'n rhaid talu byddai'r rhwymedigaeth, byddai’n cael ei thalu o falansau’r CRT. 

• Bod y cynnydd mewn credydwyr tymor byr oherwydd yr anfonebau a oedd yn aros i gael 
eu talu yn deillio o nifer o ffactorau gan gynnwys materion technegol, capasiti, ac amseru 
gyda nifer a gwerth anfonebau'n tueddu i gynyddu tua diwedd y flwyddyn ariannol pan 
fydd problemau’n codi. Gwnaed gwaith i glirio'r rhai oedd heb eu talu drwy fis Ebrill a mis 
Mai y flwyddyn ariannol newydd ac mae'r sefyllfa bellach wedi gwella ac mae balans y 
credydwyr wedi lleihau. 

• Bod BUEGC yn cael ei ariannu gan grantiau Llywodraeth Cymru a San Steffan gyda'r olaf 
yn cael ei dderbyn mewn pymtheg rhandaliad bob blwyddyn. Nid yw'r cyllid hwn wedi'i 
wario oherwydd oedi cyn dechrau prosiectau ond mae'n dal i gael ei dderbyn ac mae 
mewn cronfa wrth gefn. Mae Llywodraeth Cymru o'r farn na fydd unrhyw gyllid pellach yn 
cael ei ddosbarthu nes bod yr hyn sydd eisoes wedi'i ddyrannu yn cael ei ddefnyddio. 

• Yn ôl y Cynllun Busnes CRT 30 mlynedd gellir defnyddio cronfa’r CRT i gefnogi 
datblygiadau tai newydd. Defnyddir y gwarged refeniw ar y cyfrif CRT hefyd at ddibenion 

Tudalen 3



 

4 
 
 

cyfalaf i gynnal y stoc tai presennol yn unol â safonau SATC yn ogystal â buddsoddi 
mewn tai newydd. Y strategaeth yw dod â chronfeydd wrth gefn y CRT i lawr i lefel o tua 
£1m gyda datblygiadau newydd i'w hariannu wedi hynny trwy fenthyca. Cyfraniadau 
datblygwyr Adran 106, yn dibynnu ar delerau'r cytundeb, yw cyfraniadau tuag at ddarparu 
tai fforddiadwy ac o'r herwydd maent yn gyfraniad ychwanegol i'r CRT. Mae cronfa wrth 
gefn Tai Fforddiadwy yn deillio o bremiwm y Dreth Gyngor ar ail gartrefi ac eiddo gwag 
tymor hir ac fe'i defnyddir i ariannu grantiau tai, benthyciadau a phrosiectau i helpu 
prynwyr tro cyntaf. Ni wnaed y dyraniad blynyddol i'r gronfa yn 2024/25 oherwydd 
barnwyd bod digon o arian yn y gronfa wrth gefn ar gyfer y cyllidebau hyn. Nid yw incwm 
o bremiwm y Dreth Gyngor yn cael ei ddyrannu i'r CRT oherwydd nad yw'n cael ei 
ddefnyddio i ddatblygu tai Cyngor newydd. 

• Bod gorwariant ym maes Gwasanaethau Plant a Theuluoedd yn risg ariannol i'r Cyngor 
a’i fod yn deillio o gynnydd yn nifer y plant y mae angen i'r Cyngor ofalu amdanynt, 
cymhlethdod yr anghenion, prinder lleoliadau addas a chostau cynyddol. Mae'r Cyngor 
wedi buddsoddi'n sylweddol mewn gofal cymdeithasol plant trwy gynyddu'r ddarpariaeth 
fewnol a thrwy roi mesurau ataliol ar waith sy'n cefnogi plant a theuluoedd yn gynt mewn 
ymdrech i reoli gwariant. 

• Bod £4.425m wedi’i ddefnyddio o falansau cyffredinol y Cyngor i gydbwyso'r gyllideb yn 
2024/25 a £3.78m yn 2023/24.  Mae'r Cyngor wedi ceisio bod yn agored ac yn dryloyw 
ynghylch ei ddefnydd o gronfeydd wrth gefn i gydbwyso ei gyllideb drwy fanylu ynghylch y 
dyraniad o gronfeydd wrth gefn yn y gyllideb derfynol; heb y cyfraniad o gronfeydd wrth 
gefn cyffredinol byddai'r Cyngor wedi gorwario, a fyddai p’run bynnag, wedi gorfod cael ei 
ariannu o gronfeydd wrth gefn. Gyda chyllid REFCUS mae'r Cyngor yn ariannu gwariant 
cyfalaf ar asedau nad yw'n berchen arnynt e.e. addasiadau Cyfleusterau i'r Anabl i 
gartrefi ac o'r herwydd priodolir y gwariant hwn i refeniw. Nid yw'n effeithio ar falansau'r 
Cyngor gan mai cyllid grant ydyw yn bennaf. 

• Bod £50.574m o gyllid cyfalaf wedi’i wario a bod £30.636m ohono wedi arwain at ased 
sydd wedi'i greu, sy'n cael ei ddefnyddio ac sydd wedi'i gynnwys ar y Fantolen. Mae'n 
cynnwys gwaith ar y gweill a REFCUS. Mewn ymateb i gwestiynau pellach ynghylch 
priodoldeb defnyddio'r term "cyfalafu" wrth gyfeirio at y cyfanswm o £50.574m, dywedodd 
y Swyddog Adran 151 y byddai'r defnydd o'r term yn y cyd-destun hwnnw’n cael ei 
adolygu.  

• Bod cronfeydd wrth gefn a glustnodwyd yn cael eu dyrannu ar gyfer prosiectau penodol y 
mae'r Cyngor yn bwriadu gwario arnynt neu risgiau sy'n hysbys i'r Cyngor. Dywedodd y 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 y byddai'n anfon copi at 
Gadeirydd yr adroddiad i gyfarfod 23 Gorffennaf y Pwyllgor Gwaith ynghylch defnyddio 
balansau a chronfeydd wrth gefn.    

• Bod y cynnydd yn incwm y Dreth Gyngor yn cynnwys premiwm y Dreth Gyngor ar ail 
gartrefi a gynyddwyd o 75% i 100% yn ogystal â praeseptau'r Heddlu a chynghorau tref a 
chymuned. Mae newidiadau i sylfaen y Dreth Gyngor yn ogystal â chartrefi newydd hefyd 
yn cynyddu'r incwm a dderbyniwyd. 

• Bod y Datganiad Cyfrifon yn ddatganiad cyfrifyddu ariannol a all fod yn anodd ei ddeall i 
bobl heb unrhyw brofiad o faterion ariannol. Mae adroddiadau monitro’r gyllideb a 
gyflwynir i'r Pwyllgor Gwaith yn rhoi darlun cliriach o sut mae'r Cyngor yn perfformio'n 
ariannol ac yn dangos bod sefyllfa ariannol gyffredinol y Cyngor yn iach ar hyn o bryd er 
bod rhai cronfeydd wrth gefn wedi gostwng wrth i'r Cyngor barhau i wynebu pwysau 
ariannol. Gallai digwyddiad annisgwyl, pwysau ychwanegol ym maes gofal cymdeithasol 
plant, sy'n arwain at leoliadau costus neu ofynion cynyddol yn sgil digartrefedd, brofi 
gwydnwch ariannol y Cyngor. Mae'r rhain yn bwysau nad yw'r cyhoedd o reidrwydd yn 
ymwybodol ohonynt ac maent yn feysydd lle mae'r gwariant yn uchel. 
 

Ar ôl craffu ar y Datganiad Cyfrifon drafft, penderfynodd y Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio nodi'r prif ddatganiadau ariannol drafft nas archwiliwyd ar gyfer 2023/24. 
 

Tudalen 4



 

5 
 
 

Cam Gweithredu ychwanegol - Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog 
Adran 151 i adolygu'r defnydd o'r term cyfalafu mewn cysylltiad â'r swm o £50.574m 
yn y tabl ar dudalen 4 yr Adroddiad Naratif. 

5. DATGANIAD LLYWODRAETHU BLYNYDDOL DRAFFT 2023/24 

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Proffesiwn (AD) a Thrawsnewid a oedd yn cynnwys 
Datganiad Llywodraethu Blynyddol drafft ar gyfer 2023/24 i'w ystyried gan y Pwyllgor. Mae'r 
Datganiad Llywodraethu yn dangos sut mae'r Cyngor yn cydymffurfio â'r egwyddorion craidd 
ac ategol sydd yn ‘Framework for Delivering Good Governance in Local Government’ 
(CIPFA / Solace, 2016)’ o ran cael trefniadau priodol ar gyfer llywodraethu ei faterion, gan 
hwyluso’r gwaith o gyflawni ei swyddogaethau'n effeithiol gan gynnwys trefniadau i reoli risg 
ynghyd â rheolaeth ariannol ddigonol ac effeithiol. 
 
Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Rheolwr Cynllunio Corfforaethol, Perfformiad a Rhaglen a 
roddodd drosolwg o gasgliad yr asesiad o effeithiolrwydd trefniadau Llywodraethu'r Cyngor 
yn erbyn egwyddorion craidd Fframwaith CIPFA/Solace yn unol â'r tabl ar dudalen 5 y 
ddogfen. Roedd yr adroddiad hefyd yn cynnwys crynodeb o gynnydd yn erbyn y materion 
llywodraethu a nodwyd y llynedd yn ogystal â materion llywodraethu a nodwyd gan y broses 
asesu ar gyfer 2023/24. 
 
Trafodwyd y pwyntiau canlynol gan y Pwyllgor – 
 

• Yr anghysondeb rhwng amserlen fis Mawrth 2026 y mae'r Cyngor wedi'i gosod ar gyfer 
cydymffurfio â gofynion Deddf Caffael newydd 2023 a'r dyddiad y bydd darpariaethau'r 
Ddeddf yn dod i rym sef 28 Hydref 2024.  

• O ran materion llywodraethu a nodwyd yn 2022/23 mewn perthynas â Deddf Llywodraeth 
Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021, awgrymwyd bod y datganiad nad oedd y Cyngor wedi 
ymgymryd â'r hyfforddiant a gynlluniwyd ar Bŵer Cymhwysedd Cyffredinol ac nad oes 
ganddo gynlluniau i ymgymryd â'r hyfforddiant hwn yn ymateb anfoddhaol ac yn golygu 
bod y mater heb ei ddatrys a’i fod yn gofyn am esboniad, yn enwedig gan ei fod yn 
ymwneud â deddfwriaeth sydd o bosibl yn awgrymu bod angen ymgymryd â’r 
hyfforddiant. 

• O ran rheoli a rhesymoli asedau'r Cyngor i sicrhau eu bod yn addas i'r diben ac os nad 
ydynt, nodi'r gwaith sydd ei angen i'w codi i’r safon ofynnol, sut y bydd llwyddiant yn 
erbyn yr amcan hwn yn cael ei fesur o ystyried bod uwchraddio asedau'r Cyngor yn gofyn 
am fuddsoddiad sylweddol sy'n annhebygol o gael ei sicrhau. 

• P'un ai o ran gwydnwch ariannol y Cyngor, mae'r prosesau sydd angen eu hadolygu a'u 
symleiddio i wella effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd gwasanaethau a lleihau effaith 
gostyngiad mewn cyllid wedi'u nodi ac amserlen wedi'i llunio, p’un ai a oes 
capasiti/arbenigedd i ymgymryd â'r dasg ac a fydd y Pwyllgor yn rhan o'r gwaith hwnnw. 
 

Dywedwyd ymhellach wrth y Pwyllgor – 
 

• Fod Deddf Caffael 2023 yn darparu cyfnod pontio i awdurdodau lleol gydymffurfio â'i 
gofynion. Mae'r Cyngor wedi sefydlu cynllun strategol a rhaglen waith i sicrhau ei fod 
mewn sefyllfa i fodloni'r gofynion newydd. 

• Nad yw'r hyfforddiant ar Bŵer Cymhwysedd Cyffredinol yn cael ei gynnig gan CLlLC 
mwyach oherwydd bod blaenoriaethau eraill yn dod i'r amlwg. Mae Deddf Llywodraeth 
Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 yn rhoi pwerau cymhwysedd cyffredinol i awdurdodau 
lleol yng Nghymru ac mae'n fater i'r Cyngor benderfynu a yw'r pŵer i gael ei ddefnyddio a 
sut y dylid defnyddio'r pŵer.  Cytunwyd y dylid gofyn i'r Cyfarwyddwr Swyddogaeth 
(Busnes y Cyngor)/Swyddog Monitro egluro'r gofynion o ran Pŵer Cymhwysedd 
Cyffredinol. 

Tudalen 5



 

6 
 
 

• Bod y Cyngor wedi mabwysiadu Strategaeth Gyfalaf 2024-29 ynghyd â Chynllun 
Strategol Rheoli Asedau lle cydnabyddir bod y buddsoddiad sydd ei angen i ddod ag 
asedau'r Cyngor yn ôl i’r safon ofynnol y tu hwnt i'r adnoddau sydd ar gael i'r Cyngor. 
Mae'r diffyg buddsoddiad yn golygu bod cyflwr asedau'n parhau i ddirywio gan greu 
costau pellach o ran atgyweirio a chynnal a chadw. Nid yw'r cyllid cyfalaf y mae'r Cyngor 
yn ei dderbyn gan Lywodraeth Cymru drwy grantiau a chyllid craidd yn ddigon i fodloni 
gofynion cyfalaf y Cyngor a byddai gan unrhyw fenthyciadau i'r perwyl hwnnw oblygiadau 
i'r gyllideb refeniw ac felly i’r Dreth Gyngor. Bydd y sefyllfa'n cael ei hadolygu'n barhaus 
yn y dyfodol. 

• Bod y Cyngor wedi dechrau ar y gwaith o adolygu ei brosesau a'i fod yn symud tuag at 
fwy o ddefnydd o dechnoleg ddigidol yn ei waith a’r ffordd y mae'n cyfathrebu ac yn 
ymgysylltu â thrigolion gan gyflwyno system CRM a system ffôn newydd. Mae gan y rhan 
fwyaf o wasanaethau eu Rheolwr Busnes eu hunain i adolygu effeithiolrwydd prosesau 
busnes y gwasanaeth ac mae pob gwasanaeth yn paratoi cynllun darparu gwasanaethau 
blynyddol sy'n nodi blaenoriaethau'r gwasanaeth ar gyfer y flwyddyn gan gynnwys 
adolygu prosesau; mae'r cynlluniau hynny'n cyfrannu at y Ddogfen Gyflawni Flynyddol 
sy'n nodi'r blaenoriaethau blynyddol ar gyfer cyflawni amcanion strategol y Cyngor fel y'u 
diffinnir gan Gynllun y Cyngor. Er bod prosiectau ar raddfa fawr yn cael eu rheoli gan y 
Byrddau Trawsnewid, mae gwaith i wella effeithlonrwydd prosesau busnes yn digwydd ar 
sawl lefel. 

 
Penderfynwyd cymeradwyo'r Datganiad Llywodraethu Blynyddol drafft ar gyfer 
2023/24 a fydd yn rhan o Ddatganiad Cyfrifon 2023/24.  
 
Camau Gweithredu Ychwanegol – 

• Gofyn i'r Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor)/Swyddog Monitro egluro'r 
gofynion o ran y Pŵer Cymhwysedd Cyffredinol. 

• Diweddaru'r Pwyllgor yn ei gyfarfod ym mis Rhagfyr 2024 ynghylch y cynnydd yn 
erbyn y materion llywodraethu a nodwyd gan broses asesu 2023/24. 

 
6. ADOLYGIAD O'R ADRODDIAD HUNANASESIAD CORFFORAETHOL 

BLYNYDDOL DRAFFT 2023/24 

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Proffesiwn (AD) a Thrawsnewid a oedd yn cynnwys 
Adroddiad Hunanasesiad Corfforaethol Blynyddol drafft ar gyfer 2023/24 i'w ystyried gan y 
Pwyllgor. Mae'r adroddiad yn sail dystiolaeth o sut mae'r Cyngor wedi perfformio dros y 
flwyddyn gan ddefnyddio’r adnoddau sydd ar gael wrth reoli a lliniaru risgiau cysylltiedig yn 
unol â disgwyliadau Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021.  
 
Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Rheolwr Cynllunio Corfforaethol, Perfformiad a Rhaglen a 
gyfeiriodd at y saith maes allweddol sy'n ganolbwynt i'r hunanasesiad. Asesir bod pedwar 
maes (cynllunio gwasanaethau, cynllunio ariannol, cynllunio'r gweithlu a rheoli perfformiad) 
yn rhagori ar ddisgwyliadau tra asesir bod tri maes (rheoli asedau, caffael a rheoli 
contractau, a rheoli risg ac archwilio) yn bodloni disgwyliadau. Mae'r adroddiad hefyd yn 
nodi bod cyfleoedd i wella a monitro sawl maes yn ystod 2024/25. 
 
Trafodwyd y pwyntiau canlynol gan y Pwyllgor – 
 

• Bod cynllunio ariannol yn faes lle aseswyd bod perfformiad yn rhagori ar ddisgwyliadau 
ond nodwyd bod gwydnwch ariannol y Cyngor yn faes lle gallai'r Cyngor wneud yn well yn 
sgil yr argyfwng costau byw a’r gostyngiad mewn cyllid – mae’r rhain yn gwrthddweud ei 
gilydd. Yn yr un modd, aseswyd bod cynllunio'r gweithlu hefyd yn faes sy'n rhagori ar 
ddisgwyliadau, ond nodwyd bod mynd i'r afael â heriau'r gweithlu yn faes lle mae 
cyfleoedd i wella a monitro yn ystod 2024/25. 

Tudalen 6



 

7 
 
 

• Parodrwydd y Cyngor i dderbyn risg a'i ymagwedd at risg. Gofynnwyd cwestiynau am 
agweddau cadarnhaol risg o ran cyflwyno cyfleoedd ar gyfer gwella a chynnydd ac i ba 
raddau y mae'r Cyngor yn barod i fentro i wneud y mwyaf o'r cyfleoedd hynny. 
 

Rhoddwyd cyngor pellach i'r Pwyllgor fel a ganlyn –  
 

• Bod y sgôr asesu cyffredinol ar gyfer pob un o'r 7 maes allweddol yn seiliedig ar 
hunanwerthusiad pob gwasanaeth o'i berfformiad yn y meysydd hynny yn erbyn un o 5 
maen prawf fel y nodir yn Natganiad Sefyllfa Gwasanaeth y Cyngor ar ddiwedd y 
ddogfen. Mae cynllunio ariannol yn golygu rheoli cyllid y Cyngor yn strategol, gan greu 
cynlluniau i ddyrannu adnoddau a chyllidebu tra bo gwydnwch ariannol yn ymwneud â 
pharodrwydd a gallu'r Cyngor i wrthsefyll effeithiau ariannol o bwys a allai ddigwydd yn y 
tymor hir. Mae cyfleoedd i wella a monitro wedi cael eu cydnabod mewn perthynas â'r 
olaf. Yn yr un modd, roedd yr asesiad yn cydnabod bod gan y Cyngor ddealltwriaeth dda 
o gynllunio'r gweithlu a bod y gofynion yn eu lle ar gyfer cyflawni ei ymrwymiadau, ei 
gynlluniau a'i amcanion o ran adnoddau dynol ond bod meysydd lle gallai gweithredu'r 
camau gweithredu a nodwyd wella perfformiad ymhellach i'w symud i'r lefel nesaf. 

• Mae dull y Cyngor o ymdrin â risg a'i barodrwydd i dderbyn risg fel y mae'r gofrestr risgiau 
strategol yn ei ddangos yn seiliedig ar reoli'r risgiau a allai ei atal rhag cyflawni ei 
amcanion yn hytrach nag ar gymryd risgiau er mwyn gwella perfformiad na fydd efallai'n 
arwain at y canlyniad a ddymunir. Nid yw'r Cyngor wedi asesu'n ffurfiol ei barodrwydd i 
dderbyn risg o safbwynt faint o risg y mae'n fodlon ei dderbyn i sicrhau manteision 
ychwanegol. Mae prosiectau newid y Cyngor yn cael eu profi cyn iddynt gael eu 
gweithredu i sicrhau, cyn belled ag y bo modd, eu bod yn cyflawni yn ôl y bwriad ac i 
leihau unrhyw ganlyniadau negyddol. 

  
Ar ôl adolygu'r ddogfen a chynnig sylwadau, penderfynodd y Pwyllgor Llywodraethu 
ac Archwilio gymeradwyo Adroddiad Hunanasesiad Corfforaethol drafft 2023/24 ac 
argymell hynny i'r Pwyllgor Gwaith. 

7. DIWEDDARIAD ARCHWILIO MEWNOL 

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg a’i ddiweddariad ar 30 Mehefin, 2024 ar 
yr archwiliadau a gwblhawyd ers y diweddariad blaenorol ar 31 Mawrth 2024 i'w ystyried gan 
y Pwyllgor. Mae'r adroddiad hefyd yn nodi llwyth gwaith cyfredol Archwilio Mewnol a'i 
flaenoriaethau ar gyfer y tymor byr i'r tymor canolig wrth symud ymlaen. Rhoddwyd sicrwydd 
i aelodau'r Pwyllgor drwy gopïau ar wahân o'r tri adroddiad archwilio mewnol a gwblhawyd 
ers y diweddariad diwethaf mewn perthynas â Chyrchfan - Tîm Morwrol - Prosesau Incwm 
(Sicrwydd Rhesymol); Archwilio TG - Rheoli Cyflenwyr TG (Sicrwydd Cyfyngedig); Cadernid 
amcangyfrifon a digonolrwydd asesu cronfeydd wrth gefn (Adran 25 o Ddeddf Llywodraeth 
Leol 2003) (Sicrwydd Rhesymol). Roedd cynllun gweithredu yn cyd-fynd â'r adroddiad 
Sicrwydd Cyfyngedig i fynd i'r afael â'r materion/risgiau a godwyd gan yr adolygiad archwilio 
mewnol. 
 
Trafodwyd y pwyntiau canlynol gan y Pwyllgor – 
 

• Bod yr Hunanasesiad Corfforaethol yn asesu bod y broses gaffael a rheoli contractau yn 
bodloni disgwyliadau, tra bod yr adolygiad archwilio mewnol o Reoli Cyflenwyr TG wedi 
nodi nifer o faterion/risgiau caffael sy'n gofyn am gamau rheoli. 

• Capasiti Archwilio Mewnol a'r arbedion sy'n deillio o'r swydd wag yn erbyn costau 
gwasanaeth gan arbenigedd trydydd parti.  

• Y materion a godwyd gan yr adolygiad archwilio mewn perthynas â Chyrchfan – Tîm 
Morwrol – Prosesau Incwm. Trafodwyd y mater hwn yn breifat ar ddiwedd y cyfarfod yn 
sgil argymhelliad y Cadeirydd a chymeradwyodd y Pwyllgor, o dan Adran 100 (A) (4) o 
Ddeddf Llywodraeth Leol 1972, fod y wasg a'r cyhoedd yn cael eu gwahardd o'r cyfarfod 

Tudalen 7



 

8 
 
 

yn ystod y drafodaeth ar y sail bod y mater yn ymwneud â datgelu gwybodaeth eithriedig 
fel y'i diffinnir ym Mharagraff 14 o Atodlen 12A o'r Ddeddf honno gan ei bod yn cyfeirio at 
faterion busnes y Cyngor a allai ragfarnu buddiannau'r Cyngor yn fasnachol, yn ariannol 
ac yn gyfreithiol. Cododd yr Aelodau gwestiynau am yr incwm a gynhyrchir yn erbyn 
costau'r gwasanaeth a gofynnwyd am sicrwydd hefyd ynghylch y gwendidau a amlygwyd 
gan yr adolygiad archwilio a'r camau gweithredu sydd eu hangen i'w goresgyn. 
 

Cynghorwyd y Pwyllgor fel a ganlyn – 
 

• Bod Deddf Caffael 2023 newydd yn gosod nifer o gyfrifoldebau ar awdurdodau lleol a 
threfniadau'r sector cyhoeddus. Oherwydd capasiti cyfyngedig, comisiynodd y Cyngor 
ymgynghoriaeth allanol i adolygu trefniadau caffael y Cyngor a'i barodrwydd ar gyfer y 
newidiadau y bydd y ddeddfwriaeth newydd yn eu cyflwyno. Maent wedi datblygu rhaglen 
wella dwy flynedd i sicrhau bod y Cyngor yn cydymffurfio â'r gofynion newydd ac fe’u hail-
gomisiynwyd i ddarparu cymorth i gyflawni'r cynllun gwella. Nid oes rhaid bodloni'r holl 
ofynion erbyn mis Hydref 2024 pan ddaw'r ddeddfwriaeth i rym. Diweddarodd Rheolwr y 
Tîm TG y Pwyllgor mewn perthynas â'r ddau fater yn ymwneud â'r Uned TG o'r adolygiad 
Rheoli Cyflenwyr TG a chadarnhaodd eu bod yn symud ymlaen yn unol â'r amserlen. 

• Bod yr arbedion ym maes Archwilio Mewnol yn deillio o'r swydd wag ar lefel Uwch 
Archwiliwr oherwydd bod secondiad hirdymor yn parhau. Defnyddir yr arbedion i 
gomisiynu cefnogaeth trydydd parti, yn ôl yr angen. Hefyd adolygir y modd y cyflawnir y 
swyddogaeth risg ac yswiriant a allai greu arbedion y gellid eu defnyddio ym maes 
Archwilio Mewnol. 

• Ymhelaethodd y Pennaeth Archwilio a Risg ar y materion a godwyd gan adolygiad 
Cyrchfan – Tîm Morwrol – Prosesau Incwm a chadarnhaodd y cytunwyd â rheolwyr 
ynghylch camau i fynd i'r afael â'r materion hynny ac i wella prosesau incwm mewn 
cynllun gweithredu sydd ar gael ar wahân. 

 
Penderfynwyd nodi canlyniad gwaith Archwilio Mewnol, a derbyn y sicrwydd a 
ddarparwyd a'r blaenoriaethau wrth symud ymlaen. 
 
Camau Gweithredu Ychwanegol – Pennaeth Archwilio a Risg i roi copi i aelodau'r 
Pwyllgor o'r cynllun gweithredu adolygu Prosesau Incwm - Cyrchfan – Tîm Morwrol  

8. ADRODDIAD CYNNYDD AR GANLYNIADAU MENTER TWYLL GENEDLAETHOL 
2022-24  

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg a oedd yn nodi canlyniadau diweddaraf 
y Fenter Twyll Genedlaethol mewn perthynas â Gostyngiadau'r Dreth Gyngor a Budd-dal Tai 
i'w hystyried gan y Pwyllgor. Roedd yr adroddiad yn manylu ar y cynnydd a wnaed gan y 
Cyngor wrth ymateb i ganfyddiadau'r Fenter Twyll Genedlaethol a'r canlyniadau perthnasol 
gan gynnwys y canlyniad ariannol - amcangyfrifir bod arbedion o £3,838. 
 
Trafodwyd y pwyntiau canlynol gan y Pwyllgor – 
 

• Anallu'r tîm Budd-daliadau i neilltuo adnoddau i ddadansoddi achosion o baru data gan 
arwain at golli cyfleoedd i atal twyll a manteision posibl. Holwyd a oedd adnoddau ar gael 
ar gyfer ymarfer nesaf y Fenter Twyll Genedlaethol ar gyfer 2024-26. 

 
Rhoddwyd gwybod i'r Pwyllgor fod gan y Cyngor wasanaeth atal twyll yn hanesyddol cyn i'r 
swyddogaeth gael ei chanoli gan yr Adran Gwaith a Phensiynau a oedd yn golygu bod y 
Cyngor wedi colli'r adnodd. Mae'r Cyngor yn derbyn arian grant gan yr Adran Gwaith a 
Phensiynau i weinyddu budd-dal tai ar ei ran. Mae'r cyllid hwn yn gostwng wrth i hawlwyr 
drosglwyddo o Fudd-dal Tai i Gredyd Cynhwysol. Fodd bynnag, mae'r Cyngor yn parhau i 
fod yn gyfrifol am asesu ceisiadau o dan gynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor sy'n golygu 

Tudalen 8



 

9 
 
 

nad yw'r llwyth achos yn lleihau ar yr un gyfradd â'r arian grant. Mae'r Cyngor yn defnyddio 
grant yr Adran Gwaith a Phensiynau i ganolbwyntio ar brosesu'r ceisiadau hynny, sy'n 
golygu nad oes adnodd ar gael ar hyn o bryd i'w neilltuo i wneud gwaith atal twyll. Mae'r 
Cyngor wedi dyrannu adnoddau i'r Dreth Gyngor i ymchwilio i hawliadau disgownt person 
sengl a rhai heb dalu'r premiwm ac mae'r olaf wedi creu incwm ychwanegol i'r Cyngor. 
 
Penderfynwyd cadarnhau bod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn cymryd 
sicrwydd o'r adroddiad bod y cyngor, gan ystyried yr angen i flaenoriaethu ei 
adnoddau, yn ceisio manteisio ar gyfleoedd a ddarperir drwy’r Fenter Twyll 
Genedlaethol i ddefnyddio a dadansoddi data i gryfhau’r broses o atal a chanfod twyll.  

9. ADOLYGIAD O’R BLAEN RAGLEN WAITH    

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Archwilio a Risg a oedd yn cynnwys Blaen Raglen Waith 
a Rhaglen Hyfforddiant y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 i'w ystyried gan y Pwyllgor. Amlygwyd 
un newid i amserlen yr adroddiadau gan y Pennaeth Archwilio a Risg. 
 
Nodwyd gan y Pwyllgor fod yr agenda arfaethedig ar gyfer cyfarfod y Pwyllgor ym mis Medi 
2024 yn arbennig o brysur; awgrymwyd bod y Pennaeth Archwilio a Risg mewn 
ymgynghoriad â'r Cadeirydd yn ystyried y posibilrwydd o aildrefnu rhai o'r eitemau busnes 
arfaethedig ar gyfer y cyfarfod a/neu nodi eitemau er gwybodaeth yn unig, lle bo hynny'n 
briodol. 
 
Penderfynwyd derbyn y Blaen Raglen Waith arfaethedig ar gyfer 2024/25 fel un sy'n 
bodloni cyfrifoldebau'r Pwyllgor yn unol â'i gylch gorchwyl. 
 
Camau Gweithredu ychwanegol - Pennaeth Archwilio a Risg mewn ymgynghoriad â'r 
Cadeirydd i adolygu'r busnes a drefnwyd ar gyfer cyfarfod y Pwyllgor ym mis Medi 
2024 gyda'r bwriad o symleiddio'r agenda.  
 
 
 
 
 

Mr Dilwyn Evans  
                                                          Cadeirydd 

 
 
 

Tudalen 9



This page is intentionally left blank



 
 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Adroddiad i: Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
 

Dyddiad: 19 Medi 2024 
 

Pwnc: Log Gweithredodd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
 

Pennaeth Gwasanaeth: Marc Jones 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a Swyddog Adran 151 
MarcJones@ynysmon.llyw.cymru  
 

Awdur yr Adroddiad: 
 

Marion Pryor 
Pennaeth Archwilio a Risg 
MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru  
 

Natur a Rheswm Dros Adrodd: 
Mae’r adroddiad hwn yn hysbysu aelodau’r Pwyllgor am statws y gweithredoedd / 
penderfyniadau y cytunwyd arnynt. 

1. Cyflwyniad 

1.1. Mae'r cofnod gweithredu hwn yn cael ei ddiweddaru cyn pob cyfarfod er mwyn 
galluogi'r Pwyllgor i fonitro cynnydd a chwblhau'r camau/penderfyniadau y mae wedi 
cytuno arnynt. 

2. Argymhellion 

2.1. Bod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn nodi’r camau y manylir arnynt yn y tabl 
isod a’i  fod yn fodlon  â’r camau a roddwyd ar waith.

Tudalen 11

Eitem 3 ar y Rhaglen

mailto:MarcJones@ynysmon.llyw.cymru
mailto:MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru


 
 

Log Gweithredoedd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 

Rhif Dyddiad y 

Cyfarfod 

Rhif yr 

Eitem 

Gweithred Perchennog y 

Weithred 

Camau a Gymerwyd Statws 

4 18/04/24 8 Yn y dyfodol, diwygio ffurf a chynnwys 

adroddiadau sy’n ymwneud ag 

adolygiadau cenedlaethol a’u 

hargymhellion, yn unol â’r awgrym. 

Rheolwr 

Cynllunio a 

Pherfformiad 

Corfforaethol 

Adroddiad nesaf yn cael ei gyhoeddi 

ym mis Rhagfyr 2024. 

 

6 18/04/24 13 Yn y dyfodol, dylai’r Adroddiad 

Seiberddiogelwch Blynyddol gynnwys 

unrhyw achosion (os bu rhai) lle mae 

amddiffynfeydd TG / seiberddiogelwch 

y Cyngor wedi cael eu goresgyn a’r 

camau adfer a gymerwyd. 

Rheolwr TG Adroddiad nesaf yn cael ei gyhoeddi 

ym mis Rhagfyr 2024. 

 

8 27/06/24 7 Pennaeth Archwilio a Risg i drefnu 

sesiwn ar liniaru risg a chyflwyniad i 

Ddeallusrwydd Artiffisial o fewn 

rhaglen hyfforddi’r Pwyllgor ar gyfer 

2024/25. 

Pennaeth 

Archwilio a Risg 

  

9 27/06/24 7 Cyflwyno diweddariad pellach ar 

Gynllun Gweithredu Adolygu 

Effeithiolrwydd y Pwyllgor ar ddiwedd 

chwe mis. 

Pennaeth 

Archwilio a Risg 

Bydd y Pennaeth Archwilio a Risg 

yn cyflwyno diweddariad i’r 

Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 

yn ei gyfarfod ar 5 Rhagfyr 2024. 

 

T
udalen 12



 
 

Rhif Dyddiad y 

Cyfarfod 

Rhif yr 

Eitem 

Gweithred Perchennog y 

Weithred 

Camau a Gymerwyd Statws 

10 27/06/24 9 Dylid cynnwys monitro nifer y bobl 

mewn anweithgarwch economaidd fel 

rhan o set ddata tueddiadau 

poblogaeth y Cyngor. 

Rheolwr 

Cynllunio a 

Pherfformiad 

Corfforaethol 

Bydd y Cyngor yn sefydlu 

gwaelodlin ar gyfer anweithgarwch 

economaidd fel rhan o 

ddadansoddiad economaidd-

gymdeithasol ehangach o 

boblogaeth yr Ynys.  

Ar y gweill – 

bydd yn cael ei 

gwblhau erbyn 

Rhagfyr 2024 

11 18/07/24 4 Cyfarwyddwr Swyddogaeth 

(Adnoddau) / Swyddog Adran 151 i 

adolygu'r defnydd o'r term cyfalafu 

mewn cysylltiad â'r swm o £50.574m 

yn y tabl ar dudalen 4 yr Adroddiad 

Naratif. 

Cyfarwyddwr 

Swyddogaeth 

(Adnoddau) / 

Swyddog Adran 

151 

Bydd yn cael ei ystyried fel rhan o 

gwblhau'r Datganiad Cyfrifon. 

Ar y gweill. Y 

dyddiad cau ar 

gyfer cwblhau'r 

Datganiad 

Cyfrifon yw 30 

Tachwedd 2024.  

12 18/07/24 5 Gofynnir i'r Cyfarwyddwr 

Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) / 

Swyddog Monitro egluro'r gofynion o 

ran y Pŵer Cymhwysedd Cyffredinol. 

Cyfarwyddwr 

Swyddogaeth 

(Busnes y Cyngor) 

/ Swyddog 

Monitro 

Rhoddodd Cyfarwyddwr 

Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) / 

Swyddog Monitro ddiweddariad i 

Gadeirydd y Pwyllgor Llywodraethu 

ac Archwilio, a fydd yn rhannu 

gyda'r Pwyllgor yn y cyfarfod nesaf 

(19/09/24). 

Cwblhawyd 

13 18/07/24 6 Rhoddir diweddariad i'r Pwyllgor yn ei 

gyfarfod ym mis Rhagfyr 2024 ar 

gynnydd yn erbyn y materion 

llywodraethu a nodwyd gan broses 

asesu 2023/24. 

Rheolwr 

Cynllunio a 

Pherfformiad 

Corfforaethol 

  

T
udalen 13



 
 

Rhif Dyddiad y 

Cyfarfod 

Rhif yr 

Eitem 

Gweithred Perchennog y 

Weithred 

Camau a Gymerwyd Statws 

14 18/07/24 7 Pennaeth Archwilio a Risg i roi copi i 

aelodau'r Pwyllgor o'r Cynllun 

Gweithredu Cyrchfan – Y Tîm Morwrol 

– Adolygiad Prosesau Incwm 

Pennaeth 

Archwilio a Risg 

Rhoddodd y Pennaeth Archwilio a 

Risg gopi dwyieithog o'r Cynllun 

Gweithredu i aelodau'r Pwyllgor 

drwy e-bost ar 26/07/2024. 

Cwblhawyd 

15 18/07/24 9 Pennaeth Archwilio a Risg mewn 

ymgynghoriad â'r Cadeirydd i 

adolygu'r busnes a drefnwyd ar gyfer 

cyfarfod y Pwyllgor ym mis Medi 2024 

gyda'r bwriad o symleiddio'r agenda. 

Pennaeth 

Archwilio a Risg ar 

y cyd â'r 

Cadeirydd 

Mae'r agenda wedi'i symleiddio.  Cwblhawyd 

 

T
udalen 14



1 
18058/824096 (824097) 
 

     
 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

Adroddiad i: Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio  
 

Dyddiad: 19 Medi 2024 
 

Pwnc / Testun: Llywodraethu Gwybodaeth – Adroddiad Blynyddol yr Uwch 
Berchennog Risg Gwybodaeth (SIRO) ar gyfer y cyfnod 1 
Ebrill 2023 – 31 Mawrth 2024 
 

Pennaeth 
Gwasanaeth / 
Cyfarwyddwr: 

Lynn Ball 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor)/Swyddog 
Monitro / SIRO  
 

Awdur y Adroddiad: Lynn Ball 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) / Swyddog 
Monitro / SIRO 
 

Natur a Rheswm dros Adrodd: 
Darparu dadansoddiad yr Uwch-berchennog Risg Gwybodaeth o’r prif faterion 
Llywodraethu Gwybodaeth am y cyfnod 1 Ebrill 2023 i 31 Mawrth 2024 a chrynhoi’r 
risgiau gwybodaeth cyfredol a’r mesurau i’w lliniaru. 
 

 
 

1.0  Gwybodaeth  
 

Mae cael fframwaith atebolrwydd ar gyfer diogelu data, yn cynnwys dynodi Uwch-
berchennog Risg Gwybodaeth (SIRO), yn cael ei ystyried yn arfer da o fewn y sector 
cyhoeddus. Mae’n rhaid i’r SIRO ddarparu sicrwydd ynglŷn ag ymarfer, cynnydd a 
datblygiadau ym maes rheoli risgiau’n gysylltiedig â thrin gwybodaeth.    
 
Mae’r adroddiad hwn yn darparu datganiad yr Uwch-berchennog Risg Gwybodaeth ac yn 
rhoi trosolwg o’r modd y mae’r Cyngor yn cydymffurfio â gofynion cyfreithiol wrth ymdrin 
â gwybodaeth gorfforaethol, yn cynnwys cydymffurfio â Rheoliad Cyffredinol y Deyrnas 
Unedig ar Ddiogelu Data (GDPR y DU); Deddf Diogelu Data 2018; Deddf Rhyddid 
Gwybodaeth 2018; Deddf Rhyddid Gwybodaeth 2000; Deddf Rheoleiddio Pwerau 
Ymchwilio (Goruchwyliaeth) a’r codau ymarfer perthnasol.  
 
Mae’r adroddiad yn darparu gwybodaeth ar gyswllt y Cyngor â rheoleiddwyr allanol ac 
mae hefyd yn darparu gwybodaeth am ddigwyddiadau diogelwch, achosion o dorri 
cyfrinachedd, neu “ddigwyddiadau ond y dim” yn ystod y cyfnod adrodd.  
 
Mae data allweddol ar weithgareddau llywodraethu gwybodaeth y Cyngor ar gael yn 
Atodiadau 2-8 isod.  
 
 
 

Tudalen 15

Eitem 4 ar y Rhaglen



2 
18058/824096 (824097) 
 

2.0  Datganiad yr Uwch-berchennog Risg Gwybodaeth  
 

Yn fy marn i mae’r rhan fwyaf o risgiau llywodraethu gwybodaeth y Cyngor yn ymwneud 
â setiau data digidol a bygythiadau seiber. Fel SIRO, rwyf yn cydnabod  y bydd y 
cyfeiriad a ddilynir o ran arfer da, sy’n ceisio helpu sefydliadau i gyflawni ac arddangos y 
lefel briodol o gydnerthedd seiber, yn sicrhau y bydd rôl y SIRO yn cyd-fynd yn agos â 
rheoli bygythiadau seiber a darparu tystiolaeth o arfer da. 
 
Felly, yn fy adroddiad ar gyfer y cyfnod 2024-25 rwyf yn bwriadu canolbwyntio ar y risg 
yma a pha mor effeithiol yw dulliau a mesurau lliniaru’r Cyngor o ran rheoli’r bygythiad 
hwn. 
 
Felly, rwy’n argymell bod: 

Y SIRO ac uwch arweinwyr y Cyngor yn derbyn diweddariadau rheolaidd ar y bygythiadau 
seiber a’r mesurau lliniaru fel y gellir gwneud penderfyniadau strategol yn cyflym ac 
effeithiol ac yn seiliedig ar wybodaeth, yn gysylltiedig â’r bygythiad parhaus i gywirdeb a 
chyfrinachedd asedau data’r Cyngor.   

  

Tudalen 16



3 
18058/824096 (824097) 
 

 

Atodiad 1.  Nifer y digwyddiadau diogelwch data a gofnodwyd gan y Cyngor yn ystod 
y flwyddyn. 
 
 

Digwyddiadau diogelwch data (23/24):  13 digwyddiad  
 
Lefel 0 – Lefel 1 (digwyddiadau ond y dim neu ddigwyddiadau diogelwch data a 
gadarnhawyd ond nad oes rhaid hysbysu SCG a rheoleiddwyr eraill yn eu cylch) = 12 
 
Digwyddiadau Lefel 2 (digwyddiadau diogelwch seiber y mae’n rhaid hysbysu SCG yn 
eu cylch oherwydd y risg sy’n gysylltiedig â’r digwyddiad) = 1 
 

Categori Lefel 0 -1 Nifer 
Datgelu trwy gamgymeriad 12 
Colli Data / caledwedd  0 
Datgelu heb awdurdod 0 
Colli wrth gael ei gludo 0 
Arall 0 

Categori 2 Nifer 
Datgelu trwy gamgymeriad 0 
Datgelu heb awdurdod 0 
Methiant technegol 0 
Arall 1 

 
 

 
 
 

Atodiad 2.  Camau a gytunwyd yn dilyn y digwyddiadau diogelwch data. 
 

Camau gweithredu 
 
Ni chytunwyd ar unrhyw gamau ffurfiol yn ystod cyfnod yr adroddiad hwn.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Tudalen 17



4 
18058/824096 (824097) 
 

Atodiad 3.  Tor diogelwch data a adroddwyd i Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth. 
 
1.0 

 
Hysbyswyd SCG ynglŷn ag achos o dorri diogelwch data ym mis Gorffennaf 2023. 
Gwnaed hynny ar ôl darganfod bod partneriaid y Cyngor, fel rhan o fenter a oedd 
yn cynnwys prosesu data personol, yn cynnwys data personol categorïau 
arbennig*,  wedi bod yn prosesu data mewn modd a oedd yn ymddangos yn  groes 
i oblygiadau statudol y partner o dan y ddeddf diogelu data.  
 
Cyflwynodd y Cyngor adroddiad annibynnol yn unol â’r ddyletswydd statudol o 
dan Erthygl 33(1) o GDPR y DU. 
 
Dyrannwyd swyddog i ddelio â’r achos cyn ei uwchgyfeirio i SCG er mwyn cynnal 
ymchwiliad ffurfiol. Darparwyd adroddiad gan SCG ym mis Tachwedd 2023 a 
ddaeth i’r casgliad bod y digwyddiad yn groes i Erthygl 28(2); 5(1)(a); a 6 o GDPR y 
DU. 
 
Penderfynodd SCG beidio â chymryd camau ffurfiol, penderfyniad a oedd yn 
seiliedig ar y camau lliniaru a oedd wedi cael eu rhoi ar waith gan y bartneriaeth 
yn dilyn yr adroddiad.  
 
  

* Data personol sy’n datgelu hil neu ethnigrwydd, barn wleidyddol, crefydd neu gred 
athronyddol, aelodaeth undeb llafur, prosesu data genetig neu ddata biometreg i 
adnabod person naturiol, data iechyd neu ddata yn ymwneud â bywyd rhywiol neu 
ogwydd rhywiol. 
 

Tudalen 18



5 
18058/824096 (824097) 
 

Atodiad 4.  Gwybodaeth am geisiadau a chwynion o  dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 

 
i. Cyfanswm nifer y ceisiadau a dderbyniwyd 1002 

ii. Cyfanswm nifer yr elfennau a dderbyniwyd 6329 
iii. Canran y ceisiadau a dderbyniodd ymateb o fewn yr amserlen 

statudol 
80.1% 

iv. Cyfanswm nifer y ceisiadau am Arolwg Mewnol yn unol â’r Cod 
Ymarfer Statudol  

 
10 

 
Eithriadau a ddefnyddiwyd a pa mor aml: 
 
Adran 12 (uwch na’r terfyn addas) ar 3 achlysur.  
Adran 14 (ceisiadau mynych) ar 1 achlysur.   
Adran 21 (gwybodaeth ar gael drwy ddulliau eraill) ar 8 achlysur. 
Adran 30 (ymchwiliadau ac achosion) ar 2 achlysur.  
Adran 40 (data personol) ar 1 achlysur.    
Adran 41 (gwybodaeth a ddarparwyd yn gyfrinachol) ar 22 achlysur. 

 
 
 
 
 

4.1 Ceisiadau o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000  
 
Rhwng 1 Ebrill 2023 a 31 Mawrth 2024, derbyniodd y cyngor 1002 o geisiadau am wybodaeth a oedd yn cynnwys cyfanswm o 6329 o elfennau 
unigol. 
 
 

 

T
udalen 19



6 
18058/824096 (824097) 
 

 
 
 

 

4.2 Ceisiadau o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 ac ymatebion hwyr. 
 
Rhwng 1 Ebrill 2023 a 31 Mawrth 2024 derbyniodd y Cyngor 1002 o geisiadau am wybodaeth.  
 
Roedd 192 o’r ymatebion yn hwyr. Mae nifer y ceisiadau a dderbyniwyd (mewn glas), a nifer yr ymatebion hwyr (mewn coch) i’w gweld isod.  
 

 
 

188

2
15

1 1

131

85

32 33

88

5 7 7 5

46 45

81

1

80

125

24
36

2 1 7 9 4 8
26

2 1 1 5 9
29 26 25

1

Nifer y Ceisiadau a Dderbyniwyd ac Ymatebion Hwyr

Nifer y ceisiadau a dderbyniwyd Ymatebion hwyr

T
udalen 20



7 
18058/824096 (824097) 
 

 

 
  

4.3 Ceisiadau o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000. 
 
Rhwng 1 Ebrill 2023 a 31 Mawrth 2024, derbyniodd y Cyngor 1002 o geisiadau, a oedd yn cynnwys 6329 o elfennau  unigol. Mae gwybodaeth 
am yr elfennau hyn ar gael isod. 
 

 
 

1191

2
73

3 3

849

670

173
269

585

17 53 41 25

219 276

568

12

557 536

183

Nifer yr Elfennau Unigol

Nifer y cwestiynau unigol

T
udalen 21



8 
18058/824096 (824097) 
 

 
4.4 Cydymffurfiaeth yn ôl maes gwasanaeth. 
 
Mae SCG yn cynghori awdurdodau cyhoeddus i ymateb i 90% o geisiadau cyn pen 20 diwrnod. Rhwng 1 Ebrill 2023 - 31 Mawrth 2024, 
cyfartaledd cydymffurfiaeth gorfforaethol y Cyngor oedd 80.1%.  Er bod rhai gwasanaethau’r cydymffurfio â safon arfer da SCG, mae’n amlwg 
bod hynny’n heriol mewn rhai gwasanaethau. Dylid cymharu’r wybodaeth isod â’r wybodaeth yn adran 4.3 (uchod) i gael darlun cynhwysfawr.    
 

 
 
 

Allwedd 
Cwrdd â’r safon arfer da o 90% a bennwyd gan SCG neu’n 
uwch na’r safon 

 

Cwrdd â’r cyfartaledd corfforaethol ar gyfer 2023-2024 
neu’n uwch na’r cyfartaledd 

 

Is na’r cyfartaledd corfforaethol ar gyfer 2023-2024  
 
 

80.9

100

86.7

100 100
94.7

89.5 87.5
75.8

70.5

100

71.5

85.7
80

89.2
80

64.2

100

67.5
80

95.9

Cyfraddau cydymffurfiaeth.

T
udalen 22



9 
18058/824096 (824097) 
 

 

4.5 Ceisiadau o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000. 
 
Mae’r Cyngor yn categoreiddio ceisiadau yn seiliedig ar yr math o bobl sy’n cyflwyno ceisiadau Deddf Rhyddid Gwybodaeth. 
 
Yn ystod y cyfnod adrodd hwn, daeth mwyafrif y ceisiadau gan ddinasyddion preifat a oedd yn gwneud hynny’n bersonol ac yn answyddogol 
neu heb fod yn gysylltiedig â busnes. 
 

 
 
 
 
 

1 3

102

561

2

48 65

4 18

198

0

100

200

300

400

500

600

Ceisiadau DRhG yn ôl math o ymgeisydd 2023-2024

T
udalen 23



10 
18058/824096 (824097) 
 

 

4.5 Data cymharol ar geisiadau Deddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 a pherfformiad  2015-2024. 
 

 
Dros y 9 mlynedd diwethaf, mae’r Cyngor wedi derbyn a phrosesu 54,146 o elfennau unigol o dan y Ddeddf Ryddid Gwybodaeth. Mae hyn 
gyfystyr â 6016 o elfennau’r flwyddyn. Y gyfradd cydymffurfiaeth (ymateb cyn pen 20 diwrnod gwaith) ar gyfer y cyfnod hwn oedd 68% ar 
gyfartaledd. Mae’n ddiddorol nodi er bod nifer y ceisiadau wedi gostwng yn ystod y Pandemig, ni fu gostyngiad yng nghyfradd ymateb y 
Cyngor. Fodd bynnag, mae’r gostyngiad yn nifer yr elfennau a broseswyd, a’r gostyngiad mewn cydymffurfiaeth yn ystod 2022-23, yn 
debygol o fod o ganlyniad i’r effaith y cafodd problemau staffio ar brosesau’r Cyngor yn ystod y cyfnod hwn. 

 
 
 

 
 
 

 

3357

5683

7527 7532 6905
5397

6449
4967

6329

67%

77% 78% 81% 82% 79% 79%
72%

80%

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

N
if

e
r 

yr
 e

lf
e

n
n

au
 

DRhG - Cydymffurfiaeth / nifer elfennau 
2015-2024

T
udalen 24



11 
CC-18058-LB / 824096 (824097) 
 

 
 
Atodiad 5. Gwybodaeth am nifer y cwynion diogelu data a wnaed i’r Cyngor yn ystod y 
flwyddyn gan unigolion ynglŷn â’r modd y proseswyd eu gwybodaeth bersonol. 
 
Mae deddfwriaeth diogelu data yn atgyfnerthu hawliau gwrthrych y data i gwyno am y modd 
y mae sefydliadau wedi defnyddio eu data personol, neu’n bwriadu ei ddefnyddio, neu sut 
y maent fel arall wedi amharu ar hawliau gwrthrych y data. 
 
 

Cwynion i’r Cyngor o dan y Ddeddf Diogelu Data 
Derbyniwyd 2 gŵyn o dan y Ddeddf Diogelu Data, 
 
1 yn ymwneud â chais i ddileu data personol   
1 yn ymwneud â gwrthod gadael i’r Cyngor brosesu data personol    
  
 
Yn dilyn ymchwiliad gan y swyddog Diogelu Data: 
 
Cafodd 1 achos ei gadarnhau. Roedd y Cyngor wedi amharu ar hawliau’r unigolyn drwy 
brosesu’r data. Ni chafodd y llall ei gadarnhau. Nid oedd y Cyngor wedi amharu ar 
hawliau’r unigolyn drwy brosesu’r data.  

 
 

Atodiad 6.  Gwybodaeth ynglŷn â nifer y Ceisiadau Gwrthrych am Wybodaeth a 
pherfformiad y Cyngor.  
 

Ceisiadau Gwrthrych am Wybodaeth a chydymffurfiaeth 
Yr wyf yn gallu adrodd ar nifer y ceisiadau gwrthrych am wybodaeth a dderbyniwyd 
gan y Swyddog Diogelu Data  ac a broseswyd gan y Gwasanaethau Cymdeithasol yn 
unig.  
 
Derbyniwyd 49 cais gwrthrych am wybodaeth yn ystod y cyfnod. Derbyniodd 50% (19) 
ymateb o fewn y terfyn amser statudol priodol h.y. ymhen mis, ac roedd 1 ymateb yn 
hwyr. Mae 29 cais yn aros am gadarnhad neu eglurhad ynglŷn â hunaniaeth yr 
ymgeiswyr.  

 
 

  

Tudalen 25



12 
CC-18058-LB / 824096 (824097) 
 

Atodiad 7.  Gwybodaeth am Drosolwg gan Reoleiddwyr 
 

 
7.1. Swyddfa’r Comisiynydd Pwerau Ymchwilio  

 
Mae Swyddfa’r Comisiynydd Pwerau Ymchwilio (IPCO) yn goruchwylio’r modd y mae 
awdurdodau cyhoeddus yn cynnal gwyliadwriaeth gudd a ffynonellau cudd-wybodaeth 
ddynol yn unol â Deddf yr Heddlu 1997, Deddf Diogelu Rhyddidau 2012 a Deddf 
Rheoleiddio Pwerau Ymchwilio 2000 (RIPA). Nod y gyfundrefn RIPA yw sicrhau bod 
gweithgareddau gwyliadwriaeth gyfeiriedig yn cael eu cynnal mewn ffordd sy’n 
cydymffurfio â hawliau dynol. Cyflawnir hyn trwy system o hunanawdurdodi gan uwch 
swyddogion sy’n gorfod bod yn fodlon bod y wyliadwriaeth yn angenrheidiol ac yn 
gymesur; yna mae’n rhaid derbyn cymeradwyaeth gan farnwr i’r hunanawdurdodiad. 
 
Mae Uwch-berchennog Risg Gwybodaeth y Cyngor hefyd yn Uwch Swyddog Cyfrifol ar 
gyfer cydymffurfiaeth y Cyngor â gweithdrefnau RIPA. Yn ystod y cyfnod adrodd hwn 
gallaf gadarnhau’r canlynol: 
 

i. Mae’r IPCO wedi archwilio trefniadau’r Cyngor ac mae o’r farn ei fod yn 
cydymffurfio â’r ddeddfwriaeth. Nid oedd unrhyw argymhellion ar gyfer gwella a 
chadarnhaodd Syr Brian Levenson: “O’r herwydd, ni fydd rhaid ail-ymweld â’ch 
Cyngor…” 
 
ii. Ni chafodd unrhyw awdurdodiadau eu gwneud yn ystod y cyfnod adrodd hwn. 
 
 

 
7.2 Y Comisiynydd Gwybodaeth 
 

Mae’r Comisiynydd Gwybodaeth yn gyfrifol am orfodi a hyrwyddo cydymffurfiaeth â 
Deddf Diogelu Data 2018 a GDPR y DU; Deddf Rhyddid Gwybodaeth 2000; y Rheoliadau 
Preifatrwydd a Chyfathrebiadau Electronig; y Rheoliadau Gwybodaeth Amgylcheddol; 
y Rheoliadau Ailddefnyddio Gwybodaeth Sector Cyhoeddus; y Rheoliadau INSPIRE. 
Mae gan y Comisiynydd Gwybodaeth y pŵer i asesu’r ffordd y mae unrhyw sefydliad 
wedi prosesu data personol yn erbyn safonau ‘arfer da’ cyfredol. 

 
Gwybodaeth am nifer y cwynion diogelu data a wnaed gan unigolion ynghylch y 
modd y bu i’r Cyngor brosesu eu gwybodaeth bersonol ac yr ymchwiliwyd 
iddynt gan Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth (SCG) yn ystod cyfnod yr 
adroddiad hwn. 

Fe wnaeth SCG ymchwilio i ddau gŵyn ac roedd un yn dal i fynd rhagddo ar ddiwedd 
y cyfnod adrodd hwn. Yn y naill achos ni fu’n rhaid i’r Cyngor gymryd unrhyw gamau 
pellach.  

 
 
 
 

Tudalen 26



13 
CC-18058-LB / 824096 (824097) 
 

Apeliadau i Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth o dan y Ddeddf Rhyddid 
Gwybodaeth 
Cyflwynwyd apêl i SCG ynglŷn â dau benderfyniad yn ystod y cyfnod adrodd hwn: 
 
Mewn un achos, penderfynodd SCG y dylai’r Cyngor ddarparu ymateb o sylwedd i’r 
cais cyn pen 10 diwrnod gwaith; 
 
Gyda’r ail, gofynnwyd i’r Cyngor ystyried elfennau diogelwch data'r cwyn Deddf 
Rhyddid Gwybodaeth ar wahân, ond ni fu’n rhaid cymryd unrhyw gamau pellach. 
 
 

7.3. Y Comisiynydd Camerâu Goruchwylio 
 
Nid oes gennyf ddim i’w adrodd ar gyfer y cyfnod hwn. 
 
  

Tudalen 27



14 
CC-18058-LB / 824096 (824097) 
 

Atodiad 8. Diweddariad ar benderfyniadau’r Pwyllgor yn gysylltiedig a’r adroddiad ar 
gyfer 2022-2023. 
 
 
Ym mis Chwefror 2024, cyflwynais fy adroddiad blynyddol ar gyfer y cyfnod 2022-2023 a 
oedd yn cynnwys argymhellion. Penderfynodd y Pwyllgor dderbyn yr argymhellion hyn. 
Maent wedi wedi’u rhestru isod, ynghyd â diweddariad (hyd at fis Mawrth 2024).  

 
i. a asesu defnydd y Cyngor o systemau TCC a’i ddefnydd, os o gwbl, o 

dechnoleg dronau;  
Ni fu’n bosib cynnal yr asesiad hwn oherwydd diffyg capasiti yn y Gwasanaeth 
TG.  
 

ii. asesu’r risgiau diogelu data yn gysylltiedig â gweithio mewn partneriaeth, 
ynghyd â’r bygythiadau seiber yn gysylltiedig â rheoli contractau / caffael o 
fewn y Cyngor; 
Mae'r Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) a Swyddog S151 yn cynghori y bydd y 
mater hwn yn cael sylw fel rhan o raglen gwella caffael STAR ledled y Cyngor, y 
mae cynllun gwaith wedi'i ddatblygu a'i gytuno â STAR. Mae hyn yn cynnwys 
ffrydiau gwaith ar gyfer datblygu ac adolygu'r Strategaeth Gaffael, y Rheoliadau 
Caffael newydd a Rheoli Contractau, yn benodol: PS2-6 – Datblygu, cytuno a 
hyrwyddo Strategaeth Gaffael; NPR1-3 – Cynllun gweithredu sy'n canolbwyntio 
ar y pedwar maes allweddol o brosesau a pholisïau, systemau, pobl a phontio. 
Bydd rhaid ystyried ymgysylltu â'r farchnad ac asesu cyflenwyr ynghyd â 
dogfennau llywodraethu; CON 1 – Cytuno ar rolau a chyfrifoldebau Rheoli 
Contract; CON 2 – Mwy o arweiniad a chefnogaeth fanwl i'w datblygu; TRA2 – 
sesiynau hyfforddi mwy penodol ar feysydd allweddol lle mae angen lliniaru 
risgiau fel gwerthuso, ymwybyddiaeth fasnachol, rheoli contractau a risg mewn 
caffael, gan gynnwys risg seiber.  
 

iii. rhoi trefniadau addas ar waith i sicrhau bod y Tîm Arweinyddiaeth yn derbyn 
gwybodaeth ddigonol fel eu bod yn ymwybodol o’r bygythiadau seiber sy’n 
wynebu’r Cyngor a’r mesurau lliniaru. 
Ni fu’n bosib cynnal yr asesiad hwn oherwydd diffyg capasiti yn y Gwasanaeth 
TG. Fodd bynnag, mae’r mater hwn yn cyd-fynd yn agos â bwrid y Cyngor i 
fabwysiadu Fframwaith Sicrwydd Seiber y Ganolfan Diogelwch Seiber 
Genedlaethol sydd wedi cael ei fabwysiadu. 

 

Tudalen 28



CC-26158/824574 (824573) 

 
CYNGOR SIR YNYS MON / ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
 
CYFARFOD: 
 

Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio  

DYDDIAD: 
 

19 Medi 2024 

TEITL YR ADRODDIAD: 
 

Pryderon, Cwynion a Chwythu’r Chwiban 2023-2024 

DIBEN YR ADRODDIAD: 
 

Sicrwydd ar Gydymffurfio gyda Pholisi  

ADRODDIAD GAN: 
 

Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) / 
Swyddog Monitro  

SWYDDOG CYSWLLT: 
 

Swyddog Diogelu Data a Rheolwr Llywodraethu 
Gwybodaeth Gorfforaethol 

 
 
PRYDERON A CHWYNION 
 
Cyflwyniad a Chrynodeb 
Mae’r adroddiad yn darparu gwybodaeth ar faterion sy’n codi dan Bolisi Pryderon a Chwynion y 
Cyngor  ar gyfer y cyfnod rhwng 1 Ebrill 2023 – 31 Mawrth 2024. Mae’r adroddiad hefyd yn 
ceisio cynnwys unrhyw ddatganiadau chwythu’r chwiban a wnaed yn ystod yr un cyfnod. 
 
Mae’r adroddiad hwn yn cynnwys cwynion y Gwasanaethau Cymdeithasol, ond dim ond y 
rheiny lle nad yw’r achwynydd yn ddefnyddiwr gwasanaeth. Ymdrinnir â chwynion gan 
ddefnyddwyr gwasanaeth dan y Polisi Gwasanaethau Cymdeithasol – Gweithdrefn Gynrychioli 
a Chwynion ar gyfer Plant ac Oedolion. Adroddir ar y rhain yn flynyddol i’r Pwyllgor Sgriwtini 
Corfforaethol. 
 
Mae cwynion yn darparu gwybodaeth werthfawr am berfformiad gwasanaethau’r Cyngor, barn 
defnyddwyr am wasanaethau’r Cyngor a phrofiad cyffredinol y defnyddwyr. Yn bennaf oll, mae 
data mewn perthynas â chwynion yn rhoi trosolwg manwl ar sut a beth all y Cyngor ei wella. 
 
Yn ystod y cyfnod rhwng 1 Ebrill 2023 – 31 Mawrth 2024, derbyniodd y Cyngor 235 o gwynion 
(ychydig yn is na’r 321 a dderbyniwyd y flwyddyn flaenorol), yn ogystal â 48 o gwynion (oedd yn 
fwy na’r 40 a dderbyniwyd y flwyddyn flaenorol). Mae 47 wedi derbyn ymateb ar adeg 
ysgrifennu’r adroddiad hwn, ac mae’r cwynion eraill wedi’u gollwng.  
 
Mae Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru (OGCC) yn diffinio “pryderon” fel 
mynegiant o anfoddhad y gellir ei ddatrys ‘yn y fan a’r lle’, yn ystod y pwynt cyswllt cyntaf, 
neu’n fuan wedi hynny. Fel arfer, mae cwyn yn fwy difrifol ei natur, nad oes modd ei datrys, ac 
yn gyffredinol, mae angen ymchwilio’r amgylchiadau cyn y gellir darparu ymateb neu 
ddatrysiad. 
 
O’r cwynion yr ymdriniwyd â nhw yn ystod y cyfnod, cafodd 5 eu cadarnhau’n llawn, cafodd 4 
eu cadarnhau’n rhannol, ac ni chwblhawyd 38 ohonynt. Gollyngwyd un cwyn yn dilyn 

Tudalen 29

Eitem 5 ar y Rhaglen

https://www.ynysmon.llyw.cymru/cy/Cyngor/Y-Cyfansoddiad/Cyfansoddiad-Cyngor-Sir-Ynys-M%C3%B4n.aspx
https://www.ynysmon.llyw.cymru/documents/Dogfennau-Cy/Gwasanaethau-Cymdeithasol/Cwynion/Gweithdrefn-Mewnol-Cwynion-Gwasanaethau-Cymdeithasol.pdf
https://www.ynysmon.llyw.cymru/documents/Dogfennau-Cy/Gwasanaethau-Cymdeithasol/Cwynion/Gweithdrefn-Mewnol-Cwynion-Gwasanaethau-Cymdeithasol.pdf


CC-26158/824574 (824573) 

trafodaeth gyda’r OGCC. O’r 38 cwyn a gafodd eu cwblhau, aeth 6 ohonynt ymlaen i’r OGCC. 
Gwrthododd y OGCC 4 o’r cwynion hynny cyn ymchwiliad ffurfiol, a cafodd 2 eu datrys yn 
brydlon, gyda’r Cyngor yn derbyn camau arfaethedig y OGCC. 
 
Gweler adran 3, sy’n darparu gwybodaeth am yr holl gwynion aeth y OGCC i’r afael â nhw yn 
2023/24. 
 
Ymchwiliodd y Cyngor 7 cwyn ychwanegol yn ystod y flwyddyn, (o gymharu â 40 yn 2022/23), a 
gellir eu gweld yn y tabl sydd wedi’i atodi (Atodiad 1). 
 
Y gyfradd gyffredinol ar gyfer ymateb i gwynion o fewn y cyfyngiad amser penodol (20 diwrnod 
gwaith) oedd 83%. Pan fydd ymatebion yn hwyr, mae disgwyl i’r gwasanaeth ysgrifennu at yr 
achwynydd i’w ddiweddaru ar gynnydd, egluro’r rheswm dros yr oedi a rhoi syniad o bryd 
fyddant yn derbyn ymateb. 
 
Roedd 8 (16%) o’r 48 cwyn yn deillio o gwynion a gafodd eu huwchgyfeirio, ond mae hyn yn 
parhau i ddangos bod gwasanaethau’n delio gyda phryderon yn effeithiol, a bod hyn y cyfyngu 
nifer y materion sy’n mynd ymlaen i fod yn gwynion ffurfiol. 
 
Cyfeiriwyd 3 o’r 48 o’r cwynion i’r Cyngor gan y OGCC, a wrthododd ddelio â nhw nes bod 
proses fewnol y cyngor wedi’i dilyn yn gyntaf. 
 
Gwersi a Ddysgwyd 
 
Mae’r Polisi Pryderon a Chwynion yn rhoi pwyslais ar ddysgu gwersi o gwynion, gan wella 
gwasanaethau yn y pen draw. Mae argymhellion a gafodd eu rhoi gerbron gan y Pwyllgor hwn 
yn flaenorol bellach yn rhan o fusnes dydd i ddydd wrth ddelio gyda chwynion. 
 
Fel y nodir uchod, yn ystod 2023/24, cafodd 5 o gwynion eu cadarnhau a chafodd 4 eu 
cadarnhau’n rhannol. Mae Atodiad 2 yn egluro pa wersi a ddysgwyd ac unrhyw arfer sydd wedi 
datblygu o ganlyniad i hyn. 
 
Cwynion i’r OGCC 

 
Cwynion am y Gwasanaeth  
 
Mae’r Polisi Pryderon a Chwynion yn galluogi achwynydd i gyfeirio cwyn i’r OGCC os nad ydynt 
yn fodlon ag ymateb y Cyngor. Fodd bynnag, mae achwynwyr yn aml yn cyfeirio cwynion i’r 
OGCC heb gwyno i’r Cyngor yn gyntaf; mae’r OGCC yn ystyried achosion o’r fath yn 
gynamserol. 
 
Yn ystod y cyfnod sy’n cael ystyried yn yr adroddiad hwn, cofnodwyd 41 o gwynion gyda’r 
OGCC. Yn eu plith roedd materion yr ymdriniwyd â nhw dan broses gwyno’r Gwasanaethau 
Cymdeithasol, a 3 chwyn a drosglwyddwyd ymlaen o 2022/23).  
 
Trosglwyddwyd 6 o’r 41 o gwynion ymlaen i’r OGCC, ar ôl derbyn ymatebion ffurfiol dan 
Weithdrefn Gwyno’r Cyngor. Roedd 7 mater yn ymwneud â chwynion i’r Gwasanaethau 

Tudalen 30

https://www.ynysmon.llyw.cymru/cy/Cyngor/Y-Cyfansoddiad/Cyfansoddiad-Cyngor-Sir-Ynys-M%C3%B4n.aspx
https://www.ynysmon.llyw.cymru/cy/Cyngor/Y-Cyfansoddiad/Cyfansoddiad-Cyngor-Sir-Ynys-M%C3%B4n.aspx


CC-26158/824574 (824573) 

Cymdeithasol, gyda 4 yn cael eu huwchgyfeirio yn dilyn ymatebion dan y Weithdrefn 
Gwasanaethau Cymdeithasol. Roedd 8 mater yn ymwneud ag adolygiadau ar benderfyniadau 
blaenorol, ac roedd yr 20 a oedd yn weddill yn gwynion a wnaed yn uniongyrchol i’r OGCC. 
 
O’r 41 o achosion a gafodd eu cyfeirio i’r OGCC, cafodd 13 mater eu cadarnhau’n gynamserol, 
roedd 4 y tu hwnt i awdurdodaeth, ni archwiliwyd 14 ohonynt a chafwyd datrysiad prydlon ar 
gyfer 10, gyda’r Cyngor yn cytuno gyda datrysiad arfaethedig yr OGCC.  
 
 Cwynion am Aelodau 
 
Mae’n rhaid i unrhyw gwynion yn erbyn aelod etholedig fod yn seiliedig ar achos o dor, neu 
doriadau, yn erbyn Cod Ymddygiad Aelodau, gyda’r OGCC yn defnyddio awdurdodaeth ‘sifft 
cyntaf’ (h.y., graddfa asesu) cyn penderfynu os, a sut, i barhau. 
 
Yn ystod 2023/24, derbyniodd y OGCC 5 o gwynion yn ymwneud â chod ymddygiad yn erbyn 
Cynghorwyr Sir, gyda 3 yn cael eu cau ar ôl yr asesiad cyntaf heb unrhyw ymchwiliad. Mae 
ychydig o wybodaeth am gwynion o’r fath yn cael eu hadrodd yn ffurfiol i Bwyllgor Safonau’r 
Cyngor Sir ddwywaith y flwyddyn. Mae 2 gŵyn yn erbyn 2 Gynghorydd Sir yn dal i gael eu 
hymchwilio gan y OGCC. 
 
Er budd cyflawnrwydd, mae cwynion ynghylch aelodau etholedig Cynghorau Tref a Chymuned, 
mewn perthynas â Chod Ymddygiad, hefyd yn cael eu hadrodd ddwywaith y flwyddyn i 
Bwyllgor Safonau’r Cyngor Sir. 
 
Cwynion yn ymwneud â’r iaith Gymraeg 
 
Mae gwybodaeth ynghylch cwynion am ddefnydd y Cyngor o’r Gymraeg yn cael eu hadroddiad 
yn flynyddol yn yr Adroddiad Blynyddol ar Safonau’r Iaith Gymraeg, sy’n cael ei gyhoeddi ar 
wefan y Cyngor.  
 
Yn ystod cyfnod yr adroddiad, cyflwynwyd 7 cwyn yn erbyn defnydd y Cyngor o’r iaith Gymraeg. 
Yn ychwanegol, mae gan y cyhoedd hawl i gwyno’n uniongyrchol i Gomisiynydd y Gymraeg, 
ond nid yw’r cwynion hyn yn cael eu hanfon yn ôl i’r Cyngor i’w harchwilio, ac felly nid ydynt 
wedi’u cynnwys yn yr adroddiad hwn. Nodir y cwynion hyn yn yr Adroddiad Blynyddol ar 
Safonau’r Iaith Gymraeg, sy’n cael ei gyhoeddi ar wefan y Cyngor. 
 
 
Chwythu’r Chwiban 
 
Cafodd Polisi Chwythu'r Chwiban a dogfen Canllawiau lleol eu dylunio i annog a galluogi 
gweithwyr i godi’r pryderon hynny, sy’n disgyn o fewn cwmpas y Polisi, heb fod ofn erledigaeth 
neu wahaniaethu. Chwythu’r Chwiban yw’r term poblogaidd a ddefnyddir pan fydd aelod o 
staff (gan gynnwys contractwyr, nad yw’n berthnasol â’r cyhoedd nac aelodau etholedig) yn 
codi pryderon am dwyll, troseddu, perygl neu risg sylweddol a all fygwth y cyhoedd, eu cyd-
weithwyr neu enw da’r Cyngor. 
 

Tudalen 31

https://www.ynysmon.llyw.cymru/documents/Dogfennau-Cy/Cyngor/Iaith/Adroddiad-blynyddol-y-Gymraeg-2023-24.pdf
https://www.ynysmon.llyw.cymru/documents/Dogfennau-Cy/Cyngor/Iaith/Adroddiad-blynyddol-y-Gymraeg-2023-24.pdf
https://www.ynysmon.llyw.cymru/documents/Dogfennau-Cy/Cyngor/Iaith/Adroddiad-blynyddol-y-Gymraeg-2023-24.pdf
https://www.ynysmon.llyw.cymru/cy/Cyngor/Y-Cyfansoddiad/Cyfansoddiad-Cyngor-Sir-Ynys-M%C3%B4n.aspx


CC-26158/824574 (824573) 

Fel arfer, mae’r Tîm Arweinyddiaeth wedi cytuno ar lefel y wybodaeth a ddarperir yn yr 
adroddiad hwn, o achos natur sensitif anochel y materion, a rhwymedigaeth gyfreithiol y 
Cyngor i ddiogelu Chwythwyr Chwiban rhag anfantais yn y gweithle. Dim ond gwybodaeth 
gyfyngedig fydd yn cael ei datgelu. 
 
Yn 2023/24, ni chodwyd unrhyw bryderon chwythu’r chwiban. 
 
 
Penderfyniadau/Argymhellion y Pwyllgor hwn  
  
Mae’r Pwyllgor yn derbyn bod yr adroddiad hwn yn darparu sicrwydd rhesymol fod y Cyngor yn 
cydymffurfio gyda’r prosesau gofynnol dan ei Bolisi Pryderon a Chwynion a’r Polisi 
Chwythu’r Chwiban. 
 
Bod y Pwyllgor yn adolygu’r tabl Gwersi a Ddysgwyd yn Atodiad 2, sy’n cynnwys gwybodaeth a 
ddarparwyd gan y gwasanaethau i’r Swyddog Gwybodaeth Gorfforaethol a Chwynion, a bod y 
Pwyllgor yn darparu adborth i’r gwasanaethau ar lefel y manylion a gofnodwyd, a gwneud 
argymhellion ar gyfer unrhyw gamau adferol gofynnol e.e., hyfforddiant penodol ac ati. 
 
 
 

Tudalen 32



Atodiad 1 
 

 

Crynodeb o Bryderon a Chwynion yn ôl Gwasanaeth ar gyfer 2023 – 2024 
 
Gwasanaeth N

ifer y pryderon 

N
ifer y cw

ynion 

N
ifer y 

cadarnhaw
yd 

 

N
ifer y 

cadarnhaw
yd yn 

rhannol 
 

N
ifer a 

w
rthodw

yd 

N
ifer yr 

ym
atebion hw

yr 
(x diw

rnod yn 
hw

yr) 

C
anm

oliaeth 

Busnes y Cyngor  

Busnes y Cyngor - - - - - - 8 

Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo  

Priffyrdd ac Eiddo 15 4 1 - 18 1 (7 diwrnod) 
 

19 

Gwastraff 19 2 09 - 12 - 15 
Tai  

Tai 101 12 15 3 95 3 (7 diwrnod 
a 2 x dros 3 

mis **) 

9 

*Gwasanaethau 
Tai/Cymdeithasol 

- 2 1 - 1 - - 

Dysgu  
Dysgu (ac eithrio 
ysgolion)  

6 - - - 6 - 12 

Rheoleiddio ac Economaidd  
Datblygu 
Economaidd/ 
Morwrol 

- 1 - - 1 - 4 

Hamdden 28 1 3 - 26 - 28 
Cynllunio 13 12 - - 25 - 96 
Cynllunio /Priffyrdd  - 1 _ - 1 - - 
Diogelu’r Cyhoedd  10 - 2 - 8 - 44 

Adnoddau  
Adnoddau 43 13 (12 

gan fod 
1 

wedi’i 
ollwng) 

8 1 46 
 

4 (2 /18 /11 a 
64 diwrnod) 

31 

Trawsnewid  
Cyswllt Môn   - - - - - - 8 

AD - - - - - - 12 

Cyfanswm 235 48 (47) 39 4 239 8 286 

*  Yn ymwneud â mwy nag 1 gwasanaeth 
**  2 achos ddim wedi’u hadnabod yn gywir fel cwynion yn ôl OGCC 
 

Tudalen 33



                            Atodiad 2 
 

 

 

Crynodeb o’r Gwersi a Ddysgwyd o Gwynion a Gadarnhawyd yn Llawn neu’n Rhannol 
 

Rhif  Cyfeirnod 
y Gŵyn 

Gwasanaeth Gwall(au) sydd wedi’u 
hadnabod 

Camau adferol Cam wedi’i 
gwblhau 

Tai 
1 41 Cynnal a 

Chadw Tai 
Cyfathrebu gwael  Ymddiheuriad a £200 wedi’i 

ychwanegu fel credyd ar y Cyfrif Rent. 
Dylai’r achwynydd fod wedi cael 
gwybod o’r oediadau hyn, ac fe 
atgoffwyd staff o bwysigrwydd 
cyfathrebu da gyda thenantiaid.  

Camau wedi’u 
cwblhau 
26/03/2023 

2 64 Cynnal a 
Chadw Tai 

Gweithwyr wedi ymweld â’r 
eiddo heb gadarnhau 
apwyntiad a gadael cardiau 
galw annilys. Diffyg 
cyfathrebu i hysbysu 
tenantiaid o ddatblygiadau. 

Ymddiheuriad wedi’i gyflwyno a bydd 
arferion gweithio yn cael eu 
hadolygu.  
Atgoffwyd staff o bwysigrwydd 
cyfathrebu da gyda thenantiaid.  

25/04/24 

3 65 Tai Cyfathrebu gwael – ddim yn 
ei drin fel cwyn. 

Wedi symud y tenant i gyfeiriad arall 
a gweithio gydag Iechyd yr 
Amgylchedd i ddatrys y broblem. 
 

Camau wedi’u 
cwblhau 
14/03/2024 

4 69 Cynnal a 
Chadw Tai 

Cyfathrebu gwael a diffyg 
cyngor /ymatebion clir a 
chyson i gyfathrebu am 
waith gwella cyfalaf 
arfaethedig.  

Cyflwyno cyfarwyddiadau clir a 
phwynt cyswllt unigol wedi’i drefnu er 
mwyn cysylltu â’r achwynydd a 
threfnu bod gwaith yn cael ei 
gwblhau i safon foddhaol. 
Gosod gwres adnewyddedig (ASHP) 
yn lle system drydanol bresennol yn 
ystod Ch1 2024-25. 

Camau wedi’u 
cwblhau 
13/05/2024 

T
udalen 34



                            Atodiad 2 
 

 

5 71 Cynnal a 
Chadw Tai 

Cyfathrebu gwael mewn 
perthynas ag atgyweirio 
ymatebol. 

Ymddiheuriad wedi’i ddarparu am 
anghyfleustra a achoswyd.  
Atgoffwyd staff o bwysigrwydd 
cyfathrebu unrhyw newidiadau i 
waith cytunedig ac amserlenni yn glir 
gyda thenantiaid. 

Camau wedi’u 
cwblhau 
22/11/2023 

6 73 Cynnal a 
Chadw Tai 

Heb ddarparu Cap Sgriw 
newydd ar gyfer y berwr yn 
ystod gwasanaeth nwy 
blynyddol. 

Camau a gymerwyd i sicrhau bod 
staff a chontractwyr cefnogol allanol 
yn cael hyfforddiant ar yr holl 
brosesau yn ymwneud â gwaith mwy 
a/neu wasanaethu. 

Camau wedi’u 
cwblhau 
15/03/2024 

7 74 Cynnal a 
Chadw Tai 

Problem gyda chwmni 
allanol a gontractiwyd i 
wneud gwaith ar ran Tai. 
Ymchwiliad wedi amlygu 
nad oedd y contractwr wedi 
cynllunio na dechrau 
gwaith mewn eiddo 
penodol yn unol â 
disgwyliadau’r contract. 

Contractwr wedi cadarnhau y bydd 
yn adolygu unrhyw hawliad ar gyfer 
iawndal yn ffurfiol a chysylltu â’r 
achwynydd i drafod y broses hawlio. 
Ymddiheuriad wedi’i ddarparu i’r 
achwynydd a threfniadau ar waith i 
orffen y gwaith sy’n weddill. 

Camau wedi’u 
cwblhau 
19/01/2024 

Tai / Gwasanaethau Cymdeithasol 
8 46 Protocol ar y 

Cyd 
Diffyg cyfathrebu mewn 
perthynas â gwneud 
addasiadau gofynnol yn yr 
eiddo. 

Rhaid edrych ar hyfforddiant 
ychwanegol ar gyfer Therapyddion 
Galwedigaethol i’w cefnogi i 
gyfathrebu ag unigolion. 

Camau wedi’u 
cwblhau 
 
Medi 2023. 

Adnoddau 
9 75 Budd-

daliadau 
Cyfathrebu gwael – mater 
sylweddol ddim wedi’i 
gadarnhau. 

Problemau gofal cwsmer – wedi 
trafod y problemau mewn 
cyfarfodydd. Pwysigrwydd delio ag 
anfoddhad dechreuol cyn gynted â 

Ionawr 2024 

T
udalen 35



                            Atodiad 2 
 

 

 

phosibl i osgoi cwynion rhag myn 
ymhellach. 

T
udalen 36



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

ADRODDIAD I: PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO 

DYDDIAD: 21 MEDI 2023 

PWNC: ADOLYGIAD RHEOLI’R TRYSORLYS BLYNYDDOL AR GYFER 
2023/24 

DEILYDD PORTFFOLIO: Y CYNGHORYDD  R WILLIAMS - DIRPRWY ARWEINYDD A 
DEILYDD PORTFFOLIO CYLLID 

SWYDDOG ARWEINIOL: MARC JONES, CYFARWYDDWR SWYDDOGAETH (ADNODDAU) / 
SWYDDOG ADRAN 151 

SWYDDOG CYSWLLT: JEMMA ROBINSON - JemmaRobinson@ynysmon.llyw.cymru 

 

Natur a rheswm am adrodd  
 
Er mwyn cydymffurfio â rheoliadau a gyhoeddwyd o dan Ddeddf Llywodraeth Leol 2003 a gyda Chynllun 
Dirprwyo Rheoli’r Trysorlys y Cyngor ar gyfer 2023/24 (Atodiad 10 o Ddatganiad Strategaeth Rheoli’r 
Trysorlys 2023/24). Yn unol â’r Cynllun Dirprwyo, bydd yr adroddiad hwn yn cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor 
Gwaith ac yna’r Cyngor llawn ar ôl i’r Pwyllgor hwn graffu arno.   
 

 

1. Cyflwyniad 

Yn unol â rheoliadau a gyhoeddwyd o dan Ddeddf Llywodraeth Leol 2003, mae’n ofynnol i’r Cyngor  
lunio adolygiad rheoli’r trysorlys blynyddol o’i weithgareddau a’r dangosyddion darbodus a thrysorlys  
gwirioneddol ar gyfer 2023/24. Mae’r adroddiad hwn yn bodloni gofynion Côd Ymarfer CIPFA ar 
Reoli Trysorlys (y Côd) a Chôd Darbodus CIPFA ar gyfer Cyllid Cyfalaf mewn Awdurdodau Lleol (y 
Cod Darbodus). 
 
Yn ystod 2023/24, y gofynion adrodd sylfaenol oedd y dylai’r Cyngor llawn dderbyn yr adroddiadau  
a ganlyn:-  
 

• strategaeth flynyddol ar gyfer y trysorlys cyn i’r flwyddyn gychwyn (derbyniwyd ar 9 Mawrth 
2023);  

• adroddiad diweddaru canol blwyddyn ar y trysorlys (derbyniwyd ar 7 Mawrth 2024); 

• adolygiad blynyddol wedi i’r flwyddyn ddod i ben yn disgrifio’r gweithgareddau o gymharu â’r 
strategaeth (yr adroddiad hwn).  
 

Yn ogystal, mae'r Cyngor wedi derbyn adroddiadau diweddaru chwarterol ar gyfer rheoli'r trysorlys 
(chwarter un a chwarter tri) a dderbyniwyd ac a gymeradwywyd gan y Deilydd Portffolio. 
 
Mae’r amgylchedd rheoleiddio yn gosod cyfrifoldeb ar Aelodau i adolygu a chraffu ar bolisi a 
gweithgareddau rheoli’r trysorlys. Mae’r adroddiad hwn, felly, yn bwysig yn hynny o beth gan ei fod 
yn darparu manylion am y sefyllfa alldro ar gyfer gweithgareddau trysorlys ac mae’n tynnu sylw at 
gydymffurfiaeth â pholisïau’r Cyngor a gymeradwywyd yn flaenorol gan Aelodau. 
 
Mae’r Cyngor hwn yn cadarnhau ei fod wedi cydymffurfio â’r gofyniad o dan y Côd bod rhaid i’r 
Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio graffu ymlaen llaw ar bob un o’r adroddiadau rheoli’r trysorlys 
uchod cyn eu cyflwyno i’r Cyngor llawn. Rhoddwyd hyfforddiant i aelodau ar faterion rheoli’r trysorlys  
ar 15 Medi 2023 er mwyn cefnogi rôl sgriwtini yr aelodau. 
 
Mae’r Swyddog Adran 151 yn cadarnhau mai dim ond at ddibenion cyfalaf y benthycwyd ac na 
aethpwyd y tu hwnt i’r terfyn benthyca statudol (y terfyn awdurdodedig). 
 
Hefyd, mae’r adroddiad yn nodi’r canlyniadau canlynol ym mlwyddyn ariannol 2023/24:- 
 
  

Tudalen 37

Eitem 6 ar y Rhaglen



• Ffactorau allanol – gan gynnwys adolygiad o’r economi, perfformiad cyfraddau llog yn ystod  
y flwyddyn; 

• Ffactorau mewnol – gan gynnwys perfformiad gwariant cyfalaf, yr effaith ar y cronfeydd wrth  
gefn a balansau arian parod, archwaeth risg o ran buddsoddiadau, y benthyciadau a 
gymerwyd gan y Cyngor a’r effaith ar y Gofyniad Cyllido Cyfalaf (GCC); 

• Y Strategaeth Rheoli’r Trysorlys yn 2023/24 – gan gynnwys rheoli dyledion y Cyngor a 
benthyciadau a buddsoddiadau’r Cyngor yn ystod y flwyddyn; 

• Rheoli’r Trysorlys – beth yw’r Dangosyddion Darbodus a sut y cânt eu mesur; 

• Cymharu’r Dangosyddion Darbodus – cymharu’r Dangosyddion Darbodus gwirioneddol  
gyda’r rhagolygon ar ddechrau’r flwyddyn; 

• Edrych ymlaen at 2024/25 a thu draw i hynny; a’r 

• Casgliad. 
 

2. Adolygiad o’r Flwyddyn – Ffactorau Allanol 
 
2.1  Cyfraddau Llog – Erbyn mis Mawrth 2023, roedd Cyfradd y Banc wedi gorffen ar 5.25%. 

Cynyddodd Cyfradd y Banc yn gyson trwy gydol 2023/24, gan ddechrau ar 4.25% a gorffen ar 
5.25%.   

 
2.2  Yr Economi - y Deyrnas Unedig - Yn erbyn cefndir o bwysau chwyddiant ystyfnig, ymosodiad 

Rwsia ar Wcráin a rhyfel yn y Dwyrain Canol, mae cyfraddau llog y DU wedi parhau i fod yn 
gyfnewidiol ar draws y gromlin, o Gyfradd y Banc i gynnyrch gilt 50 mlynedd, ar gyfer y cyfan 
o 2023/24. 

 
Mae marchnadoedd wedi ceisio dod â chyfnod parhaus banciau canolog i ben o gadw polisi 
ariannol cyfyngol ar waith ar o leiaf un achlysur yn ystod 2023/24 ond, hyd yma, dim ond Banc 
Cenedlaethol y Swistir sydd wedi torri cyfraddau, a hynny ar ddiwedd mis Mawrth 2024. 
 
Mae cynnyrch 10 mlynedd y DU, EZ a'r Unol Daleithiau i gyd wedi aros yn ystyfnig uchel trwy 
gydol 2023/24.  Mae chwyddiant yn llacio, er yn raddol, ond mae marchnadoedd llafur yn 
parhau i fod yn dynn iawn gan gymariaethau hanesyddol, gan ei gwneud yn fater o ddyfarniad 
dirwy ynghylch pryd y gellir torri'r cyfraddau.   
 
Nid oedd unrhyw syndod gan Fanc Lloegr yn eu cyfarfod ym mis Mawrth, gan adael cyfraddau 
llog ar 5.25% am y pumed tro yn olynol ac, er nad oes unrhyw aelodau Pwyllgor Polisi Ariannol 
(MPC) bellach yn pleidleisio i godi cyfraddau llog, cadwodd ei ganllawiau cymharol hawddgar. 
Mae cyfathrebiadau'r Banc yn awgrymu bod yr MPC yn magu hyder y bydd chwyddiant yn 
gostwng yn gynaliadwy yn ôl i'r targed o 2.0%. Fodd bynnag, er i'r MPC nodi bod "safiad 
cyfyngol polisi ariannol yn pwyso ar weithgaredd yn yr economi go iawn, yn arwain at farchnad 
lafur fwy llac ac yn dwyn i lawr ar bwysau chwyddiant", i'r gwrthwyneb nododd fod 
dangosyddion allweddol o ran parhad chwyddiant yn parhau i gael eu dyrchafu a bydd polisi'n 
"gyfyngol am gyfnod digon hir" ac yn "gyfyngol am gyfnod estynedig". 
 
Wrth gwrs, mae economi'r DU wedi dechrau perfformio ychydig yn well yn Ch1 2024, ond 
mae'n dal i wella ar ôl dirwasgiad bas trwy ail hanner 2023.  Yn wir, gwelodd Ch4 2023 dwf 
Cynnyrch Gros Domestic GDP negyddol o -0.3% tra bod y twf b/b hefyd yn negyddol ar -0.2%. 
 

    Ond roedd yn ddirwasgiad rhyfedd.  Mae diweithdra yn is na 4% ar hyn o bryd, yn erbyn cefndir 
o dros 900k o swyddi gwag, ac mae chwyddiant cyflog blynyddol yn uwch na 5%.  Gyda 
chapiau prisiau nwy a thrydan yn gostwng ym mis Ebrill 2024, mae mesur Mynegai Prisiau 
Defnyddwyr (CPI) o chwyddiant - a gyrhaeddodd uchafbwynt o 11.1% ym mis Hydref 2022 - 
bellach i fod i lithro yn is na'r gyfradd darged o 2% ym mis Ebrill ac i aros yn is na'r meincnod 
Banc Lloegr hwnnw am yr ychydig flynyddoedd nesaf, yn ôl Capital Economics.  Mae Banc 
Lloegr angen rhywfaint o argyhoeddi'r sgôr honno o hyd, ond bydd chwyddiant sydd ar ddod 
a datganiadau cyflogaeth yn setlo'r ddadl honno cyn bo hir.  Nodir bod CPI craidd yn dal i fod 
yn 4.5% ym mis Chwefror ac, yn ddelfrydol, mae angen iddo syrthio ymhellach. 

 
 

Tudalen 38



Fe wnaeth siopwyr ddiystyru’r tywydd anarferol o wlyb i raddau helaeth ym mis Chwefror, a 
dylai incwm cartref go iawn cynyddol gefnogi gweithgaredd manwerthu trwy gydol 2024.  Ar 
ben hynny, mae effaith cyfraddau llog uwch ar daliadau llog cartref yn agosáu at ei uchafbwynt, 
er bod cyfraddau morgais cyfradd sefydlog ar fenthyciadau newydd wedi symud i fyny ychydig 
ers dod yn agos at 4.5% yn gynnar yn 2024.   
 
O safbwynt cyllidol, bydd y toriadau pellach i dreth yswiriant gwladol (o fis Ebrill) a gyhoeddwyd 
yng Nghyllideb mis Mawrth, yn rhoi hwb i incwm gwario aelwydydd go iawn 0.5 - 1.0%.  Ar ôl i 
incwm gwario cartref go iawn godi 1.9% yn 2023, rhagwelir Capital Economics bydd yn codi 
1.7% yn 2024 a 2.4% yn 2025. Mae'r cynnydd hwn mewn incwm gwario cartref go iawn, 
ynghyd â pylu'r llusgo yn gynharach o godiadau blaenorol mewn cyfraddau llog, yn golygu y 
rhagwelir twf CDP o 0.5% yn 2024 a 1.5% yn 2025.  Mae Banc Lloegr yn llai optimistaidd na 
hynny, gan weld twf yn ei chael hi'n anodd mynd yn agos at 1% dros y ddwy i dair blynedd 
nesaf. 
 
O ran marchnadoedd ecwiti, mae'r FTSE 100 wedi codi i bron i 8,000 ac mae, erbyn hyn, dim 
ond 1% yn is na'r uchaf erioed y cyrhaeddodd ym mis Chwefror 2023. Cafodd y cynnydd 
cymedrol mewn ecwiti yn y DU ym mis Chwefror ei yrru gan berfformiadau cryf yn y sectorau 
diwydiannol cylchol a dewisol defnyddwyr, tra bod cyfathrebu a deunyddiau sylfaenol wedi 
gwneud yn wael. 

 
3. Adolygiad o’r Flwyddyn – Ffactorau Mewnol 

 
3.1  Gwariant a Chyllid c Gyfalaf 2023/24 – Mae’r Cyngor yn mynd i wariant cyfalaf ar asedau 

tymor  
hir. Gellir cyllido’r gweithgareddau hyn naill ai:- 
 

• Ar unwaith trwy adnoddau cyfalaf neu refeniw (derbyniadau cyfalaf, grantiau cyfalaf, 
cyfraniadau refeniw ac ati), nad yw’n cael unrhyw effaith ar angen y Cyngor i fenthyca; 
neu 

 

• Trwy fenthyca: os nad oes digon o gyllid ar gael, neu os penderfynir peidio â defnyddio  
  adnoddau, bydd y gwariant cyfalaf yn arwain at yr angen i fenthyca. 
 

       Mae’r gwariant cyfalaf gwirioneddol yn un o’r dangosyddion darbodus angenrheidiol. Mae’r        
tabl isod yn dangos y gwir wariant cyfalaf a sut y cyllidwyd hyn:- 
 

 Amcangyfrif  
2023/24 

(£’m) 

Gwirioneddol 
2023/24 

(£’m) 

Gwariant cyfalaf o’r Gronfa Gyffredinol  48 31 

Gwariant Cyfalaf o’r Cyfrif Refeniw Tai (CRT)  20 
 

20 

Cyfanswm Gwariant Cyfalaf  68 51 

Cronfa Gyffredinol a gyllidwyd yn y flwyddyn gan 
Grantiau a Chyfraniadau 

35 23 

CRT a gyllidwyd yn y flwyddyn gan Grantiau a 
Chyfraniadau 

8 7 

Cronfa Gyffredinol a gyllidwyd yn y flwyddyn gan 
Adnoddau’r Cyngor 

5 4 

CRT a gyllidwyd yn y flwyddyn gan Adnoddau’r Cyngor 12 13 

Gwariant cyfalaf o’r Gronfa Gyffredinol a gyllidwyd 
trwy fenthyca 

8 4 

Gwariant cyfalaf o’r CRT a gyllidwyd trwy fenthyca 0 0 

 

  

Tudalen 39



Y prif reswm am y tanwario oedd y tanwariant mawr yn erbyn y prosiectau a restrir isod:-  
 

Cynllun Tanwariant 

£’m 
Sylwadau 

Gwaith cyfalaf 
oherwydd Concrit 
wedi’i awyru, ei 
awtoglafio a’i 
atgyfnerthu (RAAC)  
 
 

 

1.014 Oherwydd materion RAAC, roedd angen i’r Cyngor ymrwymo 
i wariant, heb unrhyw sicrwydd o gyllid ychwanegol, er mwyn 
sicrhau diogelwch pawb yn yr ysgolion effeithwyd. Yna, cafwyd 
trafodaethau â LlC o ran cyllid ychwanegol ac, yn ystod rhan 
olaf 2023/24, dyfarnwyd £1.695m o gyllid grant ychwanegol i’r 
Awdurdod ar gyfer gwaith cyfalaf yn gysylltiedig â RAAC. 
Defnyddiwyd y cyllid grant i gyllido gwariant ar waith RAAC 
hyd yma, a’r gweddill ar adeiladau addysg yn 2023/24, yn 
hytrach na defnyddio cyllid o adnoddau’r Awdurdod ei hun. 
Bydd y cyllid sydd wedi’i arbed gan yr Awdurdod yn sgil y grant 
hwn yn cael ei ddefnyddio’n awr i gyllido gweddill y gwaith 
RAAC yn 2024/25. 

 

Grant Anghenion 

Dysgu Ychwanegol 

(ADY) 

0.372 Yn 2022/23, dyfarnwyd £0.476m o gyllid grant i’r Awdurdod i 
gefnogi dysgwyr sydd ag ADY. Ychydig iawn o wariant a 
gafwyd yn 2022/23, ac roedd tanwariant o £0.111m yn dilyn y 
gwariant a gafwyd yn 2023/24. 
 

Yn yr un modd, cafwyd tanwariant o £0.261m ar y dyraniad ar 
gyfer 2023/24, ac mae LlC wedi rhoi caniatâd i’r Cyngor ddwyn 
ymlaen swm o £0.108m i gwblhau gwaith yr ymrwymwyd iddo. 

 

Mynediad i 

Adeiladau Addysg 

i’r Anabl 

0.134 Y rheswm am hyn yw bod addasiadau ar gyfer yr anabl wedi’u 
cwblhau ym mhob ysgol uwchradd heblaw am un. Mae gwaith 
yn yr ysgol uwchradd sy’n weddill wedi’i ohirio wrth ddisgwyl 
am ganlyniad astudiaethau dichonolrwydd. Mae gwaith yn cael 
ei gwblhau mewn ysgolion cynradd pryd a phan fydd angen. 
 

Er bod buddsoddiad sylweddol wedi’i wneud, efallai y bydd 
angen rhagor o waith yn y dyfodol i fynd i’r afael ag anghenion 
unigolion nad ydynt yn hysbys i ni eto, felly, mae angen i’r 
tanwariant lithro i 2024/25. 

 

Cynlluniau 

Llifogydd Amrywiol  
1.009 Mae rhai cynlluniau’n rhai parhaus ac maent yn pontio mwy 

nag un flwyddyn ariannol. Gwelwyd oedi gyda chynlluniau 
eraill ac mae LlC wedi cytuno ar estyniad amser er mwyn eu 
cwblhau a dwyn y cyllid ymlaen, tra bod cynlluniau eraill wedi’u 
cwblhau.  

 

Cronfa Ffyniant Bro 6.151 Roedd y bidiau a dderbyniwyd fel rhan o’r broses dendro’n 
llawer uwch na’r gyllideb ac, oherwydd hynny, bu’n rhaid ail-
dendro’r gwaith a lleihau’r cwmpas fel ei fod yn fwy ymarferol. 
Yn y pendraw, arweiniodd hyn at oedi yn y cynlluniau ac mae 
cais i ddwyn ymlaen £4.905m o’r tanwariant er mwyn cwblhau 
cynlluniau yr ymrwymwyd iddynt. 

Adfywio Caergybi –
Menter Treftadaeth 
Treflun Cam II 

0.625 Mae’r gwaith wedi arafu’n gyffredinol yn ystod y flwyddyn 
ariannol hon ac roedd disgwyl tanwariant, yn unol ag 
adroddiadau monitro blaenorol. O ganlyniad, bydd y rhan 
fwyaf o’r gwariant yn digwydd yn 2024/25. 

Cyfarpar Ailgylchu 
Rheoli Gwastraff 

 

0.256 Mae’r gwasanaeth wedi adolygu a blaenoriaethu ei wariant 
cyfalaf yn unol â’i strategaeth a’i gynllun ariannol 5 mlynedd ac 
mae nawr wrthi’n caffael pedwar eitem o beiriannau a 
pheirianwaith. Fodd bynnag, mae’r amseroedd arwain posib 
yn dilyn derbyn tendrau llwyddiannus yn golygu nad yw’r 
peiriannau a’r peirianwaith yn debygol o gael eu cyflenwi yn 
ystod y flwyddyn ariannol hon. Serch hynny, mae’r cyllid wedi’i 
ymrwymo’n llawn. 
 

 
 

Tudalen 40



Cynllun Tanwariant 

£’m 
Sylwadau 

Isadeiledd Morwrol 0.178 Ar hyn o bryd, mae’r cynllun yn cael ei ail-ddylunio ac, 
oherwydd yr amseru, mae cais i ddwyn y gyllideb ymlaen i 
2024/25 er mwyn cwblhau’r cynllun hwn. Mae hyn yn cyd-fynd 
ag adroddiadau monitro blaenorol. 

Isadeiledd 

Ymwelwyr 
0.194 Roedd disgwyl tanwariant, yn unol ag adroddiadau monitro 

blaenorol, oherwydd bod angen cyllid cyfatebol ar gyfer y grant 
Cronfa Ffyniant ar y Cyd ac mae’n fanteisiol i’r rhanbarth wario 
cymaint â phosib o gyllid grant eleni a darparu ein cyllid 
cyfatebol yn ystod y flwyddyn ariannol nesaf. Gofynnir, felly, 
am gael dwyn y cyllid hwn ymlaen i flwyddyn ariannol 2024/25. 

Grantiau Gwres 

Carbon Isel (LCHG)  
3.805 Oherwydd bod y LCHG wedi cael ei ddyfarnu’n hwyr a, fel y 

trafodwyd ym mharagraff 3.1, derbyniwyd £5.744m yn 
2023/24, a gwariwyd £1.939m. 

Gwaith cyfalaf ar 

asedau presennol 
0.503 Mae gweddill y gyllideb wedi’i hymrwymo ar gyfer gwaith sy’n 

pontio 2023/24 a 2024/25. 

Uwchraddio 

Toiledau 

Cyhoeddus 

0.280 Mae’r gwasanaeth wrthi’n datblygu cynllun gwella toiledau 
cyhoeddus, a bydd y cynllun hwnnw’n rhoi gwell syniad o’r 
gofynion cyfalaf yn ystod y flwyddyn ariannol nesaf. Rhagwelir, 
hefyd, efallai y bydd cyllid grant ychwanegol yn cael ei 
ddarparu ar gyfer gwaith cyfalaf ar doiledau cyhoeddus, ac, 
unwaith eto, efallai y bydd rhan o’r gyllideb hon yn cael ei 
defnyddio fel cyllid cyfatebol pe cyfyd y cyfle. 

Cerbydau a 

Cherbydau 

Graeanu 

0.771 Ni wariwyd y gyllideb ar gyfer cerbydau graeanu oherwydd nad 
oedd cerbydau addas ar gael i’w prynu. 
 

Archebwyd cerbydau eraill cyn diwedd y flwyddyn, ond, 
oherwydd yr amseroedd aros cyn eu cyflenwi, ni fyddant yn 
cael eu derbyn tan ar ôl diwedd y flwyddyn, felly bydd angen 
i’r gyllideb lithro i flwyddyn ariannol 2024/25. 

 
3.2 Cronfeydd Wrth Gefn a Balansau Arian Parod – Mae balansau arian parod y Cyngor yn 

cynnwys adnoddau refeniw a chyfalaf a chyllid ar gyfer llif arian. Roedd adnoddau arian parod 
craidd y Cyngor fel a ganlyn:- 
 

  Drafft Terfynol 
Cronfeydd Wrth Gefn a Darpariaethau y gellir eu 
defnyddio 

31 Mawrth 
2024 

31 Mawrth 
2023 

  £’m £’m 

Cronfa wrth gefn gyffredinol Cronfa’r Cyngor  15.604 14.039 

Cronfeydd wrth gefn clustnodedig  16.779 19.637 

Cronfa wrth gefn y Cyfrif Refeniw Tai (CRT)  8.189 12.107 

Cronfa wrth gefn Gyfalaf y (CRT)  0.509 0.00 

Cronfeydd wrth gefn ysgolion  5.577 6.716 

Cronfeydd wrth gefn derbyniadau cyfalaf 2.390 1.908 

Grant Cyfalaf heb ei Ddefnyddio 0.464 0.407 

Cronfa wrth gefn Bwrdd Uchelgais Economaidd Gogledd 
Cymru 

0.587 0.000 

Cyfanswm y cronfeydd wrth gefn y gellir eu defnyddio 50.099 54.814 

      

Darpariaethau 4.703 5.037  
    

Cyfanswm y cronfeydd wrth gefn y gellir eu defnyddio a’r 
darpariaethau 

54.802 59.851 

 
 
 
 
 

Tudalen 41



3.3  Allanoli benthyca – Mae angen sylfaenol y Cyngor i fenthyca ar gyfer gwariant cyfalaf yn cael 
ei alw yn Ofyniad Cyllido Cyfalaf (GCC). Mae’r ffigwr hwn yn fesur o sefyllfa’r Cyngor o ran 
dyledion. Mae’r GCC yn deillio o weithgareddau cyfalaf y Cyngor a’r adnoddau a ddefnyddiwyd 
i dalu am y gwariant cyfalaf. Mae’n cynrychioli gwariant cyfalaf 2023/24 a gyllidwyd drwy 
fenthyca, a gwariant cyfalaf a gyllidwyd drwy fenthyca yn y blynyddoedd blaenorol nad ydyw 
eto wedi cael ei ad-dalu gyda refeniw neu adnoddau eraill. Rhan o weithgareddau trysorlys y 
Cyngor yw mynd i’r afael â’r gofynion cyllido ar gyfer yr angen benthyca hwn. Gan ddibynnu 
ar y rhaglen gwariant cyfalaf, mae’r Gwasanaeth Trysorlys yn trefnu arian parod y Cyngor er 
mwyn sicrhau bod arian parod digonol ar gyfer y cynlluniau cyfalaf a’r gofynion llif arian. Gallai 
hyn gael ei gyllido drwy fenthyca gan gyrff allanol (megis y Llywodraeth, drwy’r Bwrdd 
Benthyciadau Gwaith Cyhoeddus (PWLB) neu’r marchnadoedd arian) neu drwy ddefnyddio 
adnoddau arian parod dros dro o fewn y Cyngor. Ni fenthycwyd unrhyw gyllid allanol yn ystod 
blwyddyn ariannol 2023/24.  

 
3.3.1 Benthyca Gros a’r GCC - Er mwyn sicrhau bod y lefelau benthyca’n ddarbodus dros y 

tymor canol ac y benthycir at ddibenion cyfalaf yn unig, dylai’r Cyngor sicrhau nad yw ei 
fenthyca allanol gros, ac eithrio yn y tymor byr, yn uwch na chyfanswm y gofyniad cyllido 
cyfalaf yn y flwyddyn flaenorol ynghyd ag amcangyfrif o unrhyw ofynion cyllido cyfalaf 
ychwanegol ar gyfer y flwyddyn ariannol gyfredol a’r ddwy flynedd ariannol nesaf. Yn ei 
hanfod, mae hyn yn golygu nad yw’r Cyngor yn benthyca er mwyn cefnogi gwariant 
refeniw.  

 
Mae’r strategaeth fenthyca fewnol bellach wedi bod ar waith yn ystod yr ychydig 
flynyddoedd diwethaf. Mae’r benthyca gros o £122.4m ar 31 Mawrth 2024 yn llai na’r 
GCC a ragwelir ar gyfer y ddwy flynedd nesaf:-  
 

 Gwirioneddol 
2023/24 

 £'m 

Amcangyfrif 
2024/25         

£’m 

Amcangyfrif 
2025/26         

£’m 

Gofyniad Cyllido Cyfalaf 146.7 
 

154.5 170.8 

 
3.3.2 Benthyca mewnol - yw pan ddisgwylir, dros y tymor canol, i’r cyfraddau buddsoddi 

barhau i fod yn is na’r cyfraddau benthyca tymor hir. Mae hyn yn golygu y byddai 
ystyriaethau gwerth am arian yn dangos y gellid cael gwerth am arian drwy osgoi cymryd 
benthyciadau allanol newydd a drwy ddefnyddio balansau arian parod mewnol i gyllido 
gwariant cyfalaf newydd, neu yn lle dyledion allanol sy’n aeddfedu. Byddai hyn yn 
sicrhau’r arbedion tymor byr gorau. Y ffigwr benthyca mewnol yw’r gwahaniaeth rhwng 
y GCC a’r Sefyllfa Benthyca Gros. Fel y gwelir o’r tabl isod, ar ddechrau’r flwyddyn, y 
sefyllfa fenthyca fewnol oedd £20.3m. Doedd dim benthyciadau PWLB newydd yn y 
flwyddyn a £1.0m o brif ad-daliadau. Mae hyn wedi arwain at y sefyllfa benthyca mewnol 
ar 31 Mawrth 2024 bellach yn £24.3m:- 

 

 31 Mawrth 2023 
Gwirioneddol 

£’m 

31 Mawrth 2024 
Gwirioneddol 

£’m 

Sefyllfa fenthyca gros 123.8 122.4 

GCC 144.1 146.7 

(Tan) / Gorgyllido’r GCC (20.3) (24.3) 

 
3.4  Benthyciadau eraill - Yn ystod y flwyddyn, ni wnaeth y Cyngor ymrwymo i unrhyw 

fenthyciadau tymor byr eraill. 
  

Tudalen 42



3.5  Ad-dalu Dyledion - Roedd tri benthyciad PWLB a aeddfedwyd yn ystod y flwyddyn. 
Aeddfedwyd £1m ar 16 Ionawr 2024 ac fe'i ad-dalwyd ar y dyddiad hwn. Cymerwyd y 
benthyciad yn wreiddiol ym mis Mai 1995 ar gyfradd llog o 8.5%. Ad-dalwyd £0.569m, a 
aeddfedwyd 31 Mawrth 2024, ar 2 Ebrill 2024 ac, felly, ystyrir ei fod dal heb ei dalu ar 31 
Mawrth 2024. Cymerwyd y benthyciad yn wreiddiol ym mis Hydref 1993 ar gyfradd llog o 
7.785%.  Ad-dalwyd £0.285m, a aeddfedwyd 31 Mawrth 2024, ar 2 Ebrill 2024 ac, felly, ystyrir 
ei fod dal heb ei dalu ar 31 Mawrth 2024.  Cymerwyd y benthyciad yn wreiddiol ym mis Mai 
1995 ar gyfradd llog o 8.5%. 

 
3.6  Buddsoddiadau – Y strategaeth fuddsoddi ddisgwyliedig oedd cadw at adneuon tymor 

byrrach (hyd at 364 diwrnod), er bod y gallu i fuddsoddi allan i gyfnodau hirach yn cael ei gadw. 
Roedd disgwyl i falansau arian parod fod hyd at £62.3m, yn amrywio rhwng £31.6m a £62.3m. 
Roedd y gyllideb llog o £1.423m a osodwyd ar gyfer 2023/24 yn seiliedig ar falansau arian 
parod amcangyfrifedig ac enillion buddsoddiad tebygol yn seiliedig ar gyfradd Sylfaenol. Fodd 
bynnag, hefo cyfraddau llog yn codi’n uwch na’r hyn a ragwelwyd amser cynhyrchu cyllideb 
2023/24 a, thrwy hynny, yn darparu mwy o gyfleoedd i fuddsoddi arian parod dros ben, 
dychwelwyd £1.831m ar falensau cyfartalog o £48.7m, gyda chyfradd llog cyfartalog o 4.32%. 

 
Bu i enillion buddsoddi godi drwy gydol 2023/24 wrth i fanciau canolog, gan gynnwys Banc 
Lloegr, barhau i ymateb i bwysau chwyddiant nad oeddent yn drosglwyddol, a sylweddolwyd 
bod galw am bolisi ariannol tynnach. Gan ddechrau ym mis Ebrill ar 4.25%, symudodd Cyfradd 
Banc i fyny mewn codiadau cam o naill ai 0.25% neu 0.5%, gan gyrraedd 5.25% erbyn mis 
Awst.  Erbyn diwedd y flwyddyn ariannol, ni ragwelwyd cynnydd pellach. 
 
Roedd rhan o adneuon y Cyngor yn cael eu dal mewn cyfrifon adneuon di-rybudd, sy'n talu 
llog ar gyfraddau yn agos i’r gyfradd sylfaenol gyffredinol, £16.602m ar 4.11% ar 31 Mawrth 
2024 (31 Mawrth 2023 £11.521m ar 1.25%).  Roedd tri buddsoddiad tymor byr arall ar 31 
Mawrth 2024 - £15.0m ar gyfradd llog o 5.18% (£30.0m ar 3.96% ar 31 Mawrth 2023). Roedd 
yr holl fuddsoddiadau am lai na blwyddyn. 
 
Mae'r buddsoddiadau a oedd heb eu talu ar 31 Mawrth 2023, wedi aeddfedu ym mlwyddyn 
ariannol 2023/24 ac a ailfuddsoddwyd ar yr un dyddiad. Nodir manylion yr holl fuddsoddiadau 
newydd yn y flwyddyn, gyda'u cyfraddau llog priodol, yn y tabl isod: 
 

Gwrth Barti 
 
 
  

Dyddiad 
Dechrau 

 
 
 
  

Dyddiad 
Dod i Ben 

 
 
 
  

Cyfradd 
Llog 

 
 
 

% 

Swm 
 
 
 
 
£ 

Prifswm 
Buddsoddi ar 

31 Mawrth 
2024 

 
£  

National Westminster Bank Tymor Penodol 11/1/2023 11/7/2023 4.10% 10,000,000 - 

National Westminster Bank Tymor Penodol 11/7/2023 11/1/2024 5.88% 10,000,000 - 

National Westminster Bank Tymor Penodol 11/1/2024 11/3/2024 5.25% 10,000,000 - 

National Westminster Bank Tymor Penodol 11/3/2024 11/6/2024 5.23% 5,000,000 5,000,000 

Santander 10/2/2023 10/5/2023 4.00% 7,500,000 - 

Santander 10/5/2023 10/11/2023 4.76% 7,500,000 - 

Santander 10/11/2023 9/2/2024 5.34% 5,000,000 - 

Santander 9/2/2024 9/5/2024 5.19% 5,000,000 5,000,000 

Nationwide Building Society 6/4/2023 6/7/2023 4.17% 5,000,000 - 

Nationwide Building Society 6/7/2023 8/1/2024 5.47% 5,000,000 - 

Nationwide Building Society 8/1/2024 8/4/2024 5.11% 5,000,000 5,000,000 

Goldman Sachs 22/12/2022 22//2023 3.83% 7,500,000 - 

Goldman Sachs 22/6/2023 22/12/2023 5.52% 7,500,000 - 

Wakefield Council 22/8/2023 22/9/2023 5.23% 5,000,000 - 

Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 25/10/2022 25/4/2023 3.80% 5,000,000 - 

Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 25/04/2023 25/10/2023 4.30% 5,000,000 - 

Tudalen 43



3.7  Sefyllfa’r Trysorlys ar 31 Mawrth 2024 – Mae sefyllfa dyledion a buddsoddi’r Cyngor yn cael  
ei threfnu gan y Gwasanaeth Rheoli Trysorlys er mwyn sicrhau hylifedd digonol ar gyfer y 
gweithgareddau refeniw a chyfalaf, diogelwch ar gyfer buddsoddiadau ac i reoli risgiau o fewn  
yr holl weithgareddau rheoli trysorlys. Mae gweithdrefnau a rheoliadau er mwyn cyflawni’r 
amcanion hyn wedi eu hen sefydlu drwy gyflwyno’r adroddiadau a nodir yn y crynodeb i 
Aelodau, a thrwy weithgareddau swyddogion yn unol â’r Strategaeth Rheoli Trysorlys ar gyfer  
2023/24. Nid aethpwyd tu hwnt i’r terfynau uchaf ar gyfer cyfraddau sefydlog a chyfraddau 
amrywiol yn ystod y flwyddyn. Mae ffigyrau benthyca a buddsoddi’r Cyngor ar ddiwedd 
blynyddoedd ariannol 2022/23 a 2023/24 fel a ganlyn:- 

 
 
 
 

 
Dadansoddiad pellach o’r benthyca yn ôl y cyfnod aeddfedu:- 
 

 31 MAWRTH 2023 31 MAWRTH 2024 

 £’m % 
o’r cyfanswm 

£’m % 
o’r 

 cyfanswm 
Cyfanswm benthyca 123.8 100 122.4 100 

Llai na 12 mis 2.3 1.9 1.2 1.0 

1 – 3 blynedd 3.3 2.7 5.0 4.1 

4 – 6 blynedd 5.6 4.5 3.5 2.8 

7 – 10 mlynedd 3.8 3.1 4.3 3.5 

10 mlynedd a mwy 108.8 87.8 108.4 88.6 

 
Ni chymerwyd benthyciadau newydd yn ystod y flwyddyn (tymor hir neu fyr).  Ad-dalwyd 
dyledion yn y flwyddyn fel y nodir yn 3.5 uchod. Felly, mae'r symudiadau yn y categorïau uchod 
yn unol â dyddiadau aeddfedu’r benthyciadau yn unig. 

 
4. Strategaeth Rheoli’r Trysorlys y Cyngor 2023/24 

 
4.1  Aildrefnu Dyledion – Ni chafodd unrhyw ddyledion eu haildrefnu yn ystod y flwyddyn gan fod  

y gwahaniaeth o 1% ar gyfartaledd rhwng cyfraddau benthyca newydd y PWLB a chyfraddau  
ad-dalu cynamserol yn golygu nad oedd yn werth aildrefnu. 

 
4.2  Benthyca cyn bod angen – Yn ystod y flwyddyn, ni wnaeth y Cyngor fenthyg mwy nag yr 

oedd ei angen, na chyn bod angen, dim ond er mwyn elwa ar fuddsoddi’r symiau ychwanegol  
a fenthycwyd. 

 31 MAWRTH 2023 31 MAWRTH 2024 

  
 

£’m 

Cyfradd 
Gyfartalog  

(%) 

Aeddfedrwydd  
Cyfartalog 

(blynyddoedd) 

 
 

£’m 

Cyfradd 
Gyfartalog  

(%) 

Aeddfedrwydd  
Cyfartalog 

(blynyddoedd) 

Dyled i’r PWLB 
Dyledion Eraill 
Cyfanswm 

 119.6 
4.2 

123.8 

 4.540 29.15 
3.73 

 118.5 
3.9 

122.4 

 4.47 
0 

30.9 
4.49 

GCC 144.1   146.7   

Gor / (tan) fenthyca (20.3)   (24.3)   

Buddsoddiadau tymor  
sefydlog (pob un < 1  
blwyddyn, wedi eu 
rheoli yn fewnol ac ar 
gyfradd sefydlog) 
 
Buddsoddiadau di-
rybudd (pob un wedi 
ei reoli yn fewnol) 

 
30.000 

 
 

11.521 
 
    

 
3.96 

 
 

1.25 
 

 
 
 
                        

 
15.000 

 
 

16.602 
 
    

 
5.18 

 
 

4.11 
 

 

Cyfanswm 
Buddsoddiadau 

41.521 3.21  31.602 4.62  

Tudalen 44



 
4.3  Polisi Buddsoddi – Mae polisi buddsoddi’r Cyngor yn cael ei reoli gan ganllawiau buddsoddi 

Y Weinyddiaeth Tai, Cymunedau a Llywodraeth Leol, a roddwyd ar waith yn y Datganiad ar y 
Strategaeth Rheoli’r Trysorlys blynyddol a gymeradwywyd gan y Cyngor ar  9 Mawrth 2023. 
Mae’r polisi hwn yn nodi’r dull ar gyfer dewis gwrthbartïon buddsoddi, ac mae’n seiliedig ar 
statws credyd a ddarparwyd gan y tair prif asiantaeth statws credyd ac ar ddata ychwanegol 
mewn perthynas â’r farchnad (megis rhagolygon ar gyfer cyfraddau, cyfnewidiadau diffyg 
credyd, prisiau cyfranddaliadau banc ac ati). Roedd y gweithgareddau buddsoddi yn ystod y 
flwyddyn yn cydymffurfio â’r strategaeth a gymeradwywyd ac nid oedd gan y Cyngor unrhyw 
anawsterau hylifedd. Pan fydd y Cyngor yn buddsoddi ei arian dros ben, yr elfen bwysicaf yw 
diogelwch y buddsoddiad, ac yna yr hylifedd ac wedyn yr elw. Yn ei hanfod, golyga hyn mai’r 
prif flaenoriaeth yw diogelwch yr arian parod ac yna pa mor hawdd yw cael gafael ar arian 
parod pe bai’r Cyngor ei angen, ac wedyn canran y llog y bydd y Cyngor yn ei dderbyn am y 
buddsoddiad.  Y strategaeth ar fuddsoddi arian parod dros ben fyddai benthyca tymor byr 
gydag Awdurdodau Lleol eraill i sicrhau’r enillion mwyaf mewn ffordd ddiogel.  
 

4.4  Strategaeth fenthyca a rheoli risg cyfraddau llog – Yn ystod 2023/24, cynhaliodd y Cyngor  
sefyllfa o danfenthyca. Roedd hyn yn golygu nad oedd yr angen benthyca cyfalaf (y Gofyniad  
Cyllido Cyfalaf) wedi’i gyllido’n llawn â dyled benthyciadau, gan fod arian parod a oedd yn 
cefnogi cronfeydd wrth gefn, balansau a llif arian y Cyngor yn cael ei ddefnyddio fel cam dros  
dro. Roedd y strategaeth hon yn un ddarbodus gan fod enillion ar fuddsoddiadau yn isel iawn  
ac roedd angen ystyried lleihau risg gwrthbartïon wrth fuddsoddi hefyd. 

 

4.5  Polisi Darpariaeth Refeniw Isaf (DRI) – Yn 2022/23, rhoddodd y Cyngor bolisi DRI newydd 
ar waith ar ôl gofyn am gyngor gan ei gynghorwyr Trysorlys. Mae’r polisi newydd yn ddull mwy 
darbodus, gyda’r tâl DRI yn adlewyrchu’n well y newid yng ngwerth asedau. Gellir gweld y 
polisi newydd yn Atodiad 6 o’r Datganiad ar y Strategaeth Rheoli’r Trysorlys ar gyfer 2023/24, 
a gymeradwywyd gan y Cyngor llawn ar 9 Mawrth 2023.  

 

5. Rheoli’r Trysorlys  
 

Mae’r dangosyddion Darbodus canlynol wedi’u cynnwys yn Atodiad 11 o’r Datganiad ar y 
Strategaeth Rheoli’r Trysorlys. Gweler isod esboniad byr o beth yw’r dangosyddion a sut y byddant  
yn cael eu cyfrifo. Bydd Adran 6 yr adroddiad hwn yn dadansoddi’r gwahaniaethau rhwng y 
Dangosyddion Darbodus gwirioneddol a’r rhai a ragwelwyd ar gyfer 2023/24. 

 

• Gwariant Cyfalaf – Amcangyfrif o Wariant Cyfalaf – Dyma’r rhagolwg o’r Gwariant Cyfalaf  
rhwng 2023/24 a 2026/27, ac mae’n seiliedig ar y Rhaglen Gyfalaf ar gyfer 2023/24 a’r 
Strategaeth Gyfalaf ar gyfer 2024/25.  
 

• Angen y Cyngor i Fenthyca (y Gofyniad Cyllido Cyfalaf - GCC) - Dangosydd darbodus 
arall yw GCC y Cyngor. Yn syml, y GCC yw cyfanswm y gwariant cyfalaf hanesyddol sy’n 
weddill na thalwyd amdano eto, naill ai o adnoddau refeniw neu gyfalaf. Yn ei hanfod, mae’n 
cyfateb i angen benthyca sylfaenol y Cyngor. Bydd unrhyw wariant cyfalaf uwch na hynny, 
ac na thalwyd amdano’n syth drwy adnoddau refeniw neu gyfalaf, yn cynyddu’r GCC. Nid 
yw’r GCC yn cynyddu am gyfnod amhenodol, gan fod y DRI yn dâl refeniw blynyddol statudol 
sydd, yn fras, yn lleihau’r angen i fenthyca yn unol â hyd oes pob ased ac, felly, codir tâl am 
yr asedau cyfalaf fel y byddant yn cael eu defnyddio. 
 

• Doethineb Ariannol – Dyledion Gros a’r GCC – Mae angen i'r Cyngor sicrhau nad yw ei 
ddyled gros, ac eithrio yn y tymor byr, yn fwy na chyfanswm y GCC yn y flwyddyn flaenorol 
ynghyd â'r amcangyfrifon o unrhyw GCC ychwanegol ar gyfer 2023/24 a'r ddwy flynedd 
ariannol ganlynol.  Mae hyn yn caniatáu rhywfaint o hyblygrwydd ar gyfer benthyca cynnar 
cyfyngedig ar gyfer y blynyddoedd i ddod, ond mae'n sicrhau nad yw benthyca yn cael ei 
wneud at ddibenion refeniw. 
 

 

 

 

 

Tudalen 45



• Dyledion Allanol - Y trothwy awdurdodedig ar gyfer dyledion allanol - Mae dangosydd 
darbodus allweddol arall yn cyfyngu lefel y benthyca i uchafswm penodol. Mae’n uchafswm 
na fedrir benthyca’n allanol y tu draw iddo, ac mae angen i’r uchafswm hwn gael ei osod neu 
ei adolygu gan y Cyngor llawn. Mae’n adlewyrchu lefel y ddyled allanol, er nad yn ddelfrydol, 
y gellir ei chynnal yn y tymor byr, ond nad yw’n gynaliadwy yn y tymor hir. Dyma’r cyfyngiad 
statudol y penderfynir arno o dan Adran 3 (1) Deddf Llywodraeth Leol 2003. Mae’r 
Llywodraeth yn cadw’r opsiwn i reoli naill ai cynlluniau’r holl gynghorau, neu gynlluniau 
cyngor penodol, er nad yw’r pŵer hwn wedi’i roi ar waith hyd yma. Mae’r Swyddog Adran 
151 yn adrodd fod y Cyngor wedi cydymffurfio â’r dangosydd darbodus hwn yn ystod y 
flwyddyn gyfredol ac nad yw’n rhagweld anawsterau ar gyfer y dyfodol. Mae’r safbwynt hwn 
yn ystyried yr ymrwymiadau presennol, y cynlluniau presennol a’r cynigion yn yr adroddiad 
ar y gyllideb. Mae’r Uchafswm Awdurdodedig yn cael ei osod yn flynyddol yn y Datganiad ar 
y Strategaeth Rheoli’r Trysorlys a chaiff ei gymeradwyo gan y Cyngor llawn. 
 

• Y terfyn gweithredol – Dyma’r terfyn na ddisgwylir i ddyledion allanol fod yn uwch nag ef 
fel arfer. Yn y rhan fwyaf o achosion, byddai hwn yn ffigwr tebyg i’r GCC, ond gallai fod yn 
is neu’n uwch gan ddibynnu ar lefelau’r dyledion gwirioneddol a’r gallu i gyllido 
tanfenthyciadau drwy adnoddau ariannol eraill. Mae’n dderbyniol cael cyfnodau pan fo’r 
sefyllfa wirioneddol naill ai o dan neu uwchben y terfyn gweithredol ar yr amod nad eir y tu 
hwnt i’r terfyn awdurdodedig. Gosodir y Terfyn Gweithredol yn flynyddol yn y Datganiad ar y 
Strategaeth Rheoli’r Trysorlys a chaiff ei gymeradwyo gan y Cyngor llawn.  
 

• Fforddiadwyedd – Y gymhareb rhwng costau cyllido a’r ffrwd refeniw net – Mae’r 
dangosydd hwn yn nodi’r duedd yng nghost cyfalaf (benthyca a chostau rhwymedigaethau 
hirdymor eraill net o incwm o fuddsoddiadau) yn erbyn y llif refeniw net. 

 
6. Y Dangosyddion Darbodus Gwirioneddol o gymharu â’r Rhai a Ddisgwyliwyd 

 
6.1  Yn ystod 2023/24, cydymffurfiodd y Cyngor â’i ofynion deddfwriaethol a rheoleiddio. Mae’r data  

allweddol ar gyfer y dangosyddion darbodus a’r dangosyddion trysorlys gwirioneddol, sy’n nodi  
effaith y gweithgareddau gwariant cyfalaf yn ystod y flwyddyn, gyda chymaryddion, fel a 
ganlyn:- 

 

Data ar gyfer Dangosyddion Darbodus a  
Thrysorlys Gwirioneddol 

2022/23 
Gwirioneddol 

£’m 

2023/24 
Gwreiddiol  

£’m 

2023/24 
Gwirioneddol 

£’m 

Gwariant Cyfalaf 
• Dim CRT 
• CRT 
• Cyfanswm 

 
29.510 
11.180 
40.690 

 
15.110 
31.847 
46.957 

 
30.768 
19.806 
50.574 

Cyfanswm Gofynion Cyllido Cyfalaf: 
• Dim CRT 
• CRT 
• Cyfanwm 

 

 
105.825 
38.287 

144.112 

 
116.576 
60.101 

176.677 

 
108.545 
38.151 

146.696 

Benthyca Gros 123.800 159.610 122.400 

Dyledion Allanol 123.800 159.610 122.400 

Buddsoddiadau 
• Mwy nag 1 flwyddyn 
• Llai nag 1 flwyddyn 
• Cyfanswm 

 
0 

41.522 
41.522 

 

 
0 

15.000 
15.000 

 
0 

31.603 
31.603 
 

Costau cyllido fel cyfran o’r llif refeniw net – 
Cronfa’r Cyngor 

3.11% 2.23% 3.16% 

Costau cyllido fel cyfran o’r llif refeniw net - 
CRT 

7.26% 21.14% 5.09% 

 
 
 

Tudalen 46



6.2 Y Dangosydd Darbodus cyntaf yn y tabl uchod yw’r Gwariant Cyfalaf. Y Gwariant Cyfalaf a 
ragwelwyd ar adeg paratoi’r Dangosyddion Darbodus ar gyfer 2023/24 oedd £46.957m. Fodd 
bynnag, y gwir wariant oedd £50.574m. Roedd y dangosydd darbodus yn seiliedig ar 
amcangyfrifon gwariant cyfalaf o wahanol ffynonellau ar gyfer 2023/24, ar adeg ysgrifennu'r 
adroddiad. Mewn gwirionedd, y gyllideb gyfalaf derfynol a gymeradwywyd ar gyfer 2023/24 
oedd £37.962m, sy'n cynnwys cronfa gyffredinol o £24.205m a £13.557m o CRT. Fodd 
bynnag, nid yw'r gyllideb hon yn cynnwys unrhyw symiau llithro o'r flwyddyn flaenorol a hefyd 
y ffaith bod cynlluniau ychwanegol yn cael eu hychwanegu at y rhaglen gyfalaf drwy gydol y 
flwyddyn, a dyna pam mae'r gwariant cyfalaf nad yw'n CRT yn uwch na'r hyn a gyllidebwyd yn 
wreiddiol ar ei gyfer. Cyfeiriwch at baragraff 3.1 yn yr adroddiad hwn ar gyfer y gyllideb gyfalaf 
derfynol nad yw'n CRT o'i chymharu â'r gwariant gwirioneddol a'r rhesymau dros y tanwariant 
gwirioneddol yn erbyn y gyllideb. 
 

6.3 Yr ail Ddangosydd Darbodus yn y tabl uchod yw’r Gofyniad Cyllido Cyfalaf (GCC). Ni chaniateir 
i angen sylfaenol y Cyngor i fenthyca (GCC) godi am gyfnod amhenodol. Mae rheolaethau 
statudol wedi eu sefydlu er mwyn sicrhau bod asedau cyfalaf yn cael eu codi yn fras yn erbyn 
refeniw yn ystod oes yr ased. Mae angen i’r Cyngor godi tâl refeniw blynyddol, y cyfeirir ato fel 
y Ddarpariaeth Refeniw Isaf (DRI), er mwyn lleihau’r GCC. Yr hyn ydyw, mewn gwirionedd, yw 
ad-daliad o’r angen i fenthyca. Mae hyn yn wahanol i’r trefniadau rheoli trysorlys sy’n sicrhau 
bod arian parod ar gael ar gyfer ymrwymiadau cyfalaf. Gall dyledion allanol hefyd gael eu 
benthyca neu eu had-dalu ar unrhyw adeg, ond nid yw hyn yn newid y GCC. Gellir hefyd leihau 
cyfanswm y GCC drwy:- 

 

• ddefnyddio adnoddau cyllido cyfalaf ychwanegol (megis derbyniadau cyfalaf sydd heb 
eu defnyddio); neu  

• codi mwy na’r tâl refeniw statudol (DRI) bob blwyddyn drwy’r Ddarpariaeth Refeniw 
Gwirfoddol (VRP).  

 
Y GCC a ragwelwyd ar adeg paratoi’r Dangosyddion Darbodus ar gyfer 2023/24 oedd 
£176.677m. Fodd bynnag, roedd y GCC gwirioneddol yn sylweddol is ar £146.696m. Roedd y 
GCC disgwyliedig ar gyfer CRT yn cynnwys £20m o fenthyca yn 2023/24. Nid oedd unrhyw 
fenthyca newydd ar gyfer CRT yn 2023/24 ac felly nid yw'r gostyngiad yn y GCC HRA o 
ganlyniad i ddim benthyca yn 2023/24 ar gyfer CRT. Un o'r rhesymau dros y gostyngiad mewn 
GCC heb fod yn CRT oedd y swm gostyngedig o Fenthyca Digefnogaeth sydd ei angen mewn 
perthynas â'r rhaglen Cymunedau Cynaliadwy ar gyfer Dysgu yn 2023/24. Cyllidwyd y gwariant 
yn bennaf drwy grant, a thrwy hynny’n lleihau'r angen am fenthyca. Rheswm arall oedd bod 
grantiau ychwanegol wedi cael eu dyfarnu yn ystod y flwyddyn i roi cymhorthdal i ffynonellau 
cyllid eraill, fel Benthyca â Chefnogaeth. Roedd hyn yn golygu bod angen llai o Fenthyca â 
Chefnogaeth ac, felly'n lleihau'r ffigwr GCC. Fodd bynnag, yn y blynyddoedd i ddod, bydd y 
ffynhonnell cyllido â chymhorthdal hon yn cael ei defnyddio i gyllido’r Gwariant Cyfalaf yn 
2024/25 a bydd yn cynyddu'r GCC. 
 

6.4 Nid aethpwyd tu hwnt i’r Terfyn Benthyca Awdurdodedig (£210m) na’r Terfyn Gweithredol 
(£205m) yn ystod y flwyddyn, gyda swm y ddyled Allanol yn cyrraedd uchafswm o ddim ond 
£123.8m. 
 

6.5 Roedd y costau Cyllido, fel cyfran o’r llif refeniw net ar gyfer y Gronfa Gyffredinol (3.16%),  
ychydig yn uwch na'r disgwyl (2.23%) oherwydd bod y costau cyllido yn uwch na'r disgwyl ar 
adeg cynhyrchu'r dangosydd. Roedd y costau cyllido fel cyfran o'r llif refeniw net ar gyfer y 
CRT (5.09%), yn is na'r cyfanswm a ragwelwyd (21.14%) oherwydd bod y costau cyllido yn 
sylweddol is na'r disgwyl ar adeg cynhyrchu'r dangosydd arfaethedig ar gyfer 2023/24 (a 
briodolir i'r newid yng nghyfrifiad DRI, gan arwain at dâl DRI is a llai o ofynion benthyca). 

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 47



 
 

7. Edrych ymlaen at 2024/25 a thu draw i hynny 
 
7.1     Ar 7 Mawrth 2024, cymeradwyodd y Cyngor llawn y Datganiad ar y Strategaeth Rheoli’r 

Trysorlys ar gyfer 2024/25. Roedd y Datganiad ar y Strategaeth yn seiliedig ar y Strategaeth 
Gyfalaf, a rhagwelir y bydd angen i’r Cyngor fenthyca £9.049m yn ychwanegol yn 2024/25 ar 
gyfer y Gronfa Gyffredinol a throsi £15m o fenthyca mewnol i fenthyca allanol, cyfanswm o 
£17.7m yn 2025/26 a chyfanswm pellach o £12.0m yn 2026/27 i gyllido ei Raglen Gyfalaf, 
gan nodi y rhagwelir y bydd mwyafrif y benthyca hwn yn cyllido rhaglen gyfalaf y CRT. Bydd 
y benthyca ychwanegol yma yn effeithio ar y Ddarpariaeth Refeniw Isaf (DRI) a godir i gyllido’r 
costau cyllido cyfalaf. Yn 2024/25, rhagwelir y bydd y DRI yn £1.2m, £1.5m yn 2025/26 a 
£1.7m yn 2026/27. 

 
7.2 Ar 8 Ebrill 2024, buddsoddodd Cyngor Sir Ynys Môn £5m gyda Banc Rhyngwladol Goldman 

Sachs am 6 mis, gyda chyfradd llog o 5.29%. 
 
7.3 Ar 9 Mai 2024, aeddfedodd buddsoddiad o £5m gyda Santander ac fe’i rholiodd drosodd am 

6 mis arall, gyda chyfradd llog o 5.07%.  
 

7.4 Ar 9 Mai 2024, buddsoddodd Cyngor Sir Ynys Môn  £5m gyda National  Westminster Bank 
Plc am 3 mis, gyda chyfradd llog o 5.23%.  

 
7.5 Ar 11 Mehefin 2024, aeddfedodd buddsoddiad o £5m gyda National  Westminster Bank Plc 

ac fe’i rholiodd drosodd am 6 mis arall gyda chyfradd llog o 5.23%.  
 

7.6 Nid oes unrhyw brif ad-daliadau o fenthyca PWLB yn ddyledus gan Gyngor Sir Ynys Môn ym 
mlwyddyn ariannol 2024/25. 
 

7.7 Y gyllideb llog derbyniadwy o £0.885m a osodwyd ar gyfer 2024/25 oedd y balansau 
amcangyfrifedig o falansau arian a buddsoddiadau hylifol ac amcangyfrif o gyfradd llog 
gyfartalog. Y llog a dderbyniwyd i chwarter 1 2024/25 oedd £465k, a rhagwelir y gellir 
bodloni'r gyllideb llog derbyniadwy yn 2024/25. 

 
7.8 Gellir gweld y gyfradd llog diweddaraf a ragwelir gan Link Group (ar Gorffennaf 2024) yn y 

tabl isod:- 
 

Cyfradd Banc Nawr Meh 
2024 

Medi  
2024 

Rhag 
2024 

Maw  
2025 

Meh 
2025 

Medi  
2025 

Rhag  
2025 

Maw 
2026 

Meh  
2026 

Medi 
2026 

Rhag 
2026 

Maw  
2027 

Link Group 5.25% 5.25% 5.00% 4.50% 4.00% 3.50% 3.25% 3.25% 3.25% 3.25% 3.00% 3.00% 3.00% 

 
8. Casgliad  

 
Roedd perfformiad Rheoli’r Trysorlys y Cyngor yn ystod y flwyddyn yn unol â’r strategaeth o 
fuddsoddiadau risg isel / enillion isel a dull benthyca a gynlluniwyd i leihau taliadau llog gymaint â 
phosibl.  
 
Mae’r perfformiad yn erbyn y Dangosyddion Darbodus a osodwyd gan y Cyngor yn dangos bod 
gweithgareddau Rheoli’r Trysorlys y Cyngor yn cael eu cynnal mewn ffordd reoledig sy’n sicrhau 
diogelwch ariannol y Cyngor ac nad ydynt yn rhoi’r Cyngor mewn unrhyw berygl ariannol sylweddol 
o ran benthyca anfforddiadwy neu ormodol.  
 
Mae Strategaeth Rheoli’r Trysorlys y Cyngor, a’i berfformiad yn erbyn y strategaeth, yn ystyried y 
ffactorau economaidd allanol ac mae’n cael ei hadolygu’n gyson i sicrhau mai hon yw’r strategaeth 
fwyaf priodol wrth symud ymlaen. 
 

 
 
R MARC JONES 
CYFARWYDDWR SWYDDOGAETH (ADNODDAU) A SWYDDOG ADRAN 151 

Tudalen 48



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 49



This page is intentionally left blank



1 
 

CYNGOR SIR YNYS MÔN  

Adroddiad i’r: Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio  
 

Dyddiad: 19 Medi 2024 
 

Pwnc: Adroddiad Blynyddol Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd  
2023-24 
 

Pennaeth Gwasanaeth: Marc Jones, Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a 
Swyddog Adran 151  
MarcJones@ynysmon.llyw.cymru  
 

Awdur yr Adroddiad: 
 

Marion Pryor, Pennaeth Archwilio a Risg  
MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru  
 

Natur a Rheswm dros Adrodd: 
Mae cylch gorchwyl y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn ei gwneud hi’n ofynnol i’r 
Pwyllgor oruchwylio unrhyw feysydd o dwyll a gaiff eu hadnabod mewn adroddiad 
blynyddol a monitro’r cynlluniau gweithredu er mwyn mynd i’r afael ag unrhyw wendidau a’u 
rheoli (3.4.8.9.5). Maent hefyd yn nodi’r angen i’r Pwyllgor ystyried y sicrwydd a ddarperir 
gan archwilio mewnol (3.4.8.9.6).    

Mae’r adroddiad hwn yn cyflwyno’r gweithgaredd Archwilio Mewnol a gynhaliwyd yn ystod 
2023-24 i leihau’r risg o dwyll, llwgrwobrwyo a llygredd rhag digwydd o fewn y Cyngor ac yn 
ei erbyn ac mae’n dod i gasgliad ynghylch effeithiolrwydd trefniadau’r Cyngor ar gyfer 
lleihau’r risg o dwyll. 

1. CYFLWYNIAD 

1.1. Mae Safonau Archwilio Mewnol y Sector Cyhoeddus (PSIAS)  yn ei gwneud yn ofynnol 
i’r gwasanaeth archwilio mewnol arfarnu’r posibilrwydd y bydd twyll yn digwydd a sut 
mae’r sefydliad yn rheoli’r risg o dwyll (Safon 2120). 

1.2. Yn ychwanegol at hynny, mae Rheoliadau Cyfrifon ac Archwilio (Cymru) 2014 yn 
datgan bod rhaid i swyddog ariannol cyfrifol y Cyngor (Swyddog Adran 151) sicrhau 
bod ei systemau rheolaeth cyfrifeg yn cynnwys mesurau sy’n caniatáu i wallau a thwyll 
gael eu hatal a’u canfod. 

 

2. ARGYMHELLIAD  

2.1. Bod y Pwyllgor yn ystyried ac yn cynnig sylwadau ar y gweithgaredd a gynhaliwyd yn 
ystod 2023-24 i leihau’r risg o dwyll, llwgrwobrwyo a llygredd rhag digwydd o fewn y 
Cyngor ac yn ei erbyn ac yn nodi’r sicrwydd a ddarparwyd i’r Pwyllgor am 
effeithlonrwydd trefniadau’r Cyngor i leihau’r risg o dwyll.  

 

Tudalen 51

Eitem 7 ar y Rhaglen

mailto:MarcJones@ynysmon.llyw.cymru
mailto:MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru


 

Adroddiad Blynyddol 
Atal Twyll, 
Llwgrwobrwyo a 
Llygredd 2023-24 
Awst 2024 

 

 

 

 

 

Marion Pryor BA MA CMIIA CPFA ACFS 

Pennaeth Archwilio a Risg 

T
udalen 52



 

2 

Cynnwys 

Cyflwyniad ____________________________________________________________________ 2 

Pam fod Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd yn Bwysig? __________________ 3 

Y Cyd-destun Presennol ______________________________________________________ 3 

Asesiad o Drefniadau Atal Twyll o fewn y Cyngor ___________________________ 4 

Cynnydd wrth Weithredu Argymhellion yr Archwilydd Cyffredinol ________ 7 

Achosion o Geisio Twyllo’r Cyngor yn ystod 2023-24 _______________________ 8 

Casgliad _______________________________________________________________________ 9 

Atodiad 1 – Beth yw Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd? _____________________ 9 

Atodiad 2 – Cyflawni’r Cynllun Gweithredu Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a 

Llygredd 2022-2025 _________________________________________________________ 11 

Atodiad 3 – Rhybuddion y Rhwydwaith Cenedlaethol Atal Twyll __________ 17 

 

 

 

1 Mae esboniad o’r hyn sydd gyfystyr â llwgrwobrwyo a llygredd wedi’i gynnwys yn 
Atodiad 1 

Cyflwyniad 
1. Mae’r adroddiad hwn yn cyflwyno’r gweithgareddau a gynhaliwyd 

yn ystod 2023-24 i leihau’r risg o dwyll, llwgrwobrwyo a llygredd1 
rhag digwydd o fewn Cyngor Sir Ynys Môn ac yn ei erbyn.   

2. Mae hyn yn cefnogi gofynion Safonau Archwilio Mewnol y Sector 
Cyhoeddus, 2022 (PSIAS), lle mae’n ofynnol i’r gwasanaeth 
archwilio mewnol arfarnu’r posibilrwydd y bydd twyll yn digwydd a 
sut mae’r sefydliad yn rheoli’r risg o dwyll (Safon 2120). 

3. Hefyd, mae Rheoliadau Cyfrifon ac Archwilio (Cymru) 2014, yn 
datgan bod rhaid i swyddog ariannol cyfrifol y Cyngor (Swyddog 
Adran 151) sicrhau bod ei systemau rheoli cyfrifeg yn cynnwys 
mesurau atal a chanfod gwallau a thwyll. 

4. Roedd adroddiad gan Archwilydd Cyffredinol Cymru yn 2019 yn 
datgan nad yw gwerth y colledion oherwydd twyll yn y sector 
cyhoeddus yn hysbys. Roedd adroddiad gan Swyddfa’r Cabinet yn 
2019 yn nodi bod yr ystod isaf ac uchaf ar gyfer y colledion tebygol 
yng ngwariant y llywodraeth rhwng 0.5% a 5% o’r gwariant. 

5. Gan ddefnyddio’r amcangyfrifon hyn, mae’n awgrymu y gallai 
colledion yn sgil twyll a chamgymeriadau fod rhwng £1.04 miliwn a 
£10.4 miliwn y flwyddyn , yn seiliedig ar gyllideb refeniw gros y 
Cyngor ar gyfer 2023-24. 

6. Roedd adroddiad pellach ynghylch twyll gan Archwilydd Cyffredinol 
Cymru a gyhoeddwyd yn 2020 yn gwneud 15 argymhelliad ar gyfer 
cyrff cyhoeddus yng Nghymru. 

7. Mae’r adroddiad hwn yn asesu effeithiolrwydd trefniadau’r Cyngor i 
leihau’r risg o dwyll, a’i gynnydd wrth ymateb i argymhellion yr 
Archwilydd Cyffredinol. Mae’n amlygu rhai o’r meysydd lle mae’r 
risg o dwyll yn bodoli’n barod, a meysydd lle mae’n dechrau dod i’r 
amlwg, ynghyd â heriau a chyfleoedd yn y dyfodol.  

T
udalen 53

https://audit.wales/publication/counter-fraud-arrangements-welsh-public-sector
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/864268/Cross-Government_Fraud_Landscape_Annual_Report_2019_WA__1_.pdf
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Local-Government/Finance/Revenue/Financing/financingofgrossrevenueexpenditure-by-authority
https://www.audit.wales/sites/default/files/2020-11/raising_our_game_tackling_fraud_in_wales_english.pdf


 

3 

Pam fod Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a 
Llygredd yn Bwysig? 
8. Mae pob punt a gollir oherwydd twyll, llwgrwobrwyo a llygredd yn 

golled i’r pwrs cyhoeddus ac mae’n lleihau gallu’r sector cyhoeddus i 
ddarparu gwasanaethau i bobl sydd eu hangen. 

9. Mewn cyfnod pan mae pwysau ariannol yn cynyddu, mae’n 
bwysicach nac erioed bod pob corff cyhoeddus yng Nghymru’n 
ceisio lleihau’r risg o golledion oherwydd twyll, yn ogystal â chefnogi 
cynaliadwyedd ariannol. 

10. Gall twyll gael effaith ar enw da’r sector cyhoeddus hefyd, gan 
danseilio ymddiriedaeth y cyhoedd ac effeithlonrwydd sefydliadau. 

11. Pan fydd cynghorau’n cymryd camau atal twyll effeithiol byddant yn 
ailadeiladu ymddiriedaeth y cyhoedd ac yn sicrhau bod arian prin yn 
cael ei ddefnyddio’n effeithiol. 

12. Mae’r sector cyhoeddus yn cael ei dargedu’n gynyddol bellach, 
oherwydd bod y trafodion ariannol yn fwy, ac mae twyllwyr yn gallu 
gwneud mwy o elw.  

13. Yn y cod ymarfer, Code of Practice on Managing the Risk of Fraud and 
Corruption2 mae CIPFA yn dadlau:  

 

 

 

 

 

 

2 Code of Practice on Managing the Risk of Fraud and Corruption, CIPFA, 2014 
3 Fraud Barometer 2023: A snapshot of fraud in the UK, KPMG, Chwefror 2024 

Y Cyd-destun Presennol 
14. Mae pryder gwirioneddol ymysg y sectorau cyhoeddus a phreifat yn 

y DU fod twyll bellach wedi cyrraedd lefel nas gwelwyd o’r blaen – 
yn ôl y Swyddfa Gartref, twyll sy’n gyfrifol am dros 40% o 
droseddau, ond mae’n derbyn llai na 1% o adnoddau’r heddlu.3  

15. Mae’n costio biliynau i economi’r DU bob blwyddyn. Mae’r Biwro 
Cudd-wybodaeth Twyll Cenedlaethol, sy’n rhan o Heddlu Dinas 
Llundain, wedi cyfrifo bod gwerth y colledion oherwydd twyll a 
gafodd eu hadrodd yn ystod y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Rhagfyr 
2023 yn £2.1 biliwn. 

16. Er bod ffigyrau diweddaraf yr Arolwg o Droseddau yng Nghymru a 
Lloegr ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ym Mawrth 2024 (3.2 
miliwn o ddigwyddiadau twyll) yn dangos gostyngiad o 10% mewn 
troseddau twyll o gymharu â’r flwyddyn a ddaeth i ben ym Mawrth 
2023 (3.5 miliwn o ddigwyddiadau), twyll yw’r drosedd fwyaf 
cyffredin yng Nghymru a Lloegr heddiw.4 

17. Fodd bynnag, roedd amcangyfrifon yr Arolwg o Droseddau yng 
Nghymru a Lloegr yn dangos bod llai nag un mewn saith o 
droseddau twyll yn cael eu hadrodd i’r heddlu neu Action Fraud (y 
ganolfan genedlaethol sy’n caniatáu i’r cyhoedd adrodd am dwyll a 
throseddau seiber). Mae’r diffyg hwn o ran adrodd am droseddau 
twyll yn llesteirio ein dealltwriaeth o’r bygythiad. 

18. Oherwydd y rhyfel yn Wcráin a’r argyfwng costau byw, risgiau 
allweddol eraill i fusnesau, megis amharu ar y gadwyn gyflenwi, 
materion cadw staff a bygythiadau seiber, mae’r cyfleoedd i 
dwyllo’n parhau i gynyddu a bydd twyllwyr yn manteisio ar y sefyllfa 
gan ddefnyddio dulliau mwyfwy soffistigedig i gyflawni troseddau. 

19. Mewn ymateb, cyhoeddodd llywodraeth y DU ei Strategaeth Twyll5 
a chyflwynwyd deddfwriaeth newydd, gan gynnwys y drosedd o 
‘fethu ag atal twyll’ yn Neddf Troseddau Economaidd a Thryloywder 

4 ‘Crime in England and Wales’, Y Swyddfa Ystadegau Gwladol, Mawrth 2024 
5 Fraud Strategy: stopping scams and protecting the public, Mehefin 2023 

 “Mae cyfrifoldeb ar arweinwyr gwasanaethau cyhoeddus i 
wreiddio safonau effeithiol ar gyfer atal twyll a llygredd yn 

eu sefydliadau eu hunain. Mae hyn yn cefnogi 
llywodraethiant da ac yn arddangos stiwardiaeth ariannol 

effeithiol a rheolaeth ariannol gyhoeddus effeithiol.” 

T
udalen 54

https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/reports/code-of-practice-on-managing-the-risk-of-fraud-and-corruption
https://assets.kpmg.com/content/dam/kpmg/uk/pdf/2024/02/fraud-barometer-2023.pdf
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/bulletins/crimeinenglandandwales/latest#fraud
https://www.gov.uk/government/publications/fraud-strategy/fraud-strategy-stopping-scams-and-protecting-the-public


 

4 

Corfforaethol 2023 a dderbyniodd Gydsyniad Brenhinol ym mis 
Hydref 2023. 

20. Bwriad y drosedd hon yw annog sefydliadau i dderbyn cyfrifoldeb 
am systemau a rheolaethau gwael y gallai unigolion gam-fanteisio 
arnynt er mwyn torri’r gyfraith. Gall y sefydliad osgoi cael ei erlyn os 
yw’n gallu profi fod ganddo ‘weithdrefnau rhesymol’ ar waith pan 
gyflawnwyd y drosedd dwyll, er mwyn atal y math hwn o dwyll rhag 
digwydd. 

21. Mae’r risg o dwyll hefyd yn cael ei gydnabod fel problem ddifrifol 
gan nifer o ran y bygythiad mewnol gan reolwyr a staff. Amlygodd 
adroddiad6 gan Zurich UK, a seiliwyd ar ddata Rhyddid Gwybodaeth 
gan 43 o luoedd yr heddlu yng Nghymru a Lloegr, fod cynnydd 
sylweddol yn yr achosion o ddwyn gan weithwyr wrth i gynnydd 
mewn costau byw esgor ar don o droseddau yn y gweithle. 

22. Roedd y cynnydd hwn yn cael ei ailadrodd yn ardal llu Heddlu 
Gogledd Cymru, gydag achosion o ddwyn gan weithwyr yn cynyddu 
o 55 yn 2021 i 68 yn 2022; cynnydd o 24%. 

23. Ynghyd ag ardaloedd lluoedd heddlu Hampshire, Swydd Gaer a 
Surrey, roedd ardal llu Heddlu Gogledd Cymru yn y chwartel uchaf 
o ardaloedd lluoedd yr heddlu a welodd gynnydd yn yr achosion o 
ddwyn gan weithwyr (y 13eg cynnydd uchaf). 

24. Er bod ffigyrau cenedlaethol yn datgelu bod y ffigwr hwn wedi 
gostwng ychydig yn 2023-24, o 6,560 i 6,244 o weithwyr a gafodd 
eu dal yn dwyn can eu cyflogwr, mae hyn yn parhau i fod yn fwy na 
500 o ddigwyddiadau bob mis yng Nghymru a Lloegr. 

25. Mae Zurich wedi gweld cynnydd hefyd mewn hawliadau yswiriant 
am deilwra cymdeithasol, lle mae twyllwyr yn dylanwadu ar 
weithwyr er mwyn iddynt wneud taliadau neu rannu manylion banc 
a chyfrineiriau. Mae hyn yn cynnwys achosion lle mae troseddwyr 
wedi hacio cyfrif e-bost uwch swyddog ac anfon cyfarwyddiadau 
talu brys gyda manylion banc ffug at aelodau eraill o staff a 
sefydliadau allanol. 

 

6 Employee theft jumps by a fifth as cost-of-living pressures mount, Zurich UK, 
Chwefror 2023 

Asesiad o Drefniadau Atal Twyll o fewn y 
Cyngor 
26. Mae CIPFA yn cymeradwyo set gyffredin o egwyddorion ar draws y 

gwasanaethau cyhoeddus er mwyn gwella arfer atal twyll sy’n cael 
eu nodi yn y ddogfen Code of Practice on Managing the Risk of 
Fraud and Corruption. Gan ddefnyddio’r cod hwn fel meincnod, 
cynhaliwyd asesiad yn erbyn y pum egwyddor a gellir gweld 
crynodeb lefel uchel o’r canlyniadau isod. 

Cydnabod Cyfrifoldeb 

27. Mae egwyddor gyntaf y Cod yn argymell y dylai’r corff llywodraethu 
gydnabod ei gyfrifoldeb am sicrhau fod yr holl risgiau sy’n 
gysylltiedig â thwyll a llygredd yn cael eu rheoli’n effeithiol ym mhob 
rhan o’r sefydliad. 

28. Mae fframwaith o bolisïau’n bodoli, fel sy’n cael ei argymell yn y 
canllawiau, ac mae meddalwedd derbyn polisïau yn monitro a yw 
staff yn deall ac yn derbyn rhai o’r polisïau. Cyflwynwyd y polisïau a 
ganlyn i staff er mwyn iddynt gadarnhau eu gwybodaeth a’u 
dealltwriaeth ohonynt ac, ar 10/10/237, roedd y cyfraddau derbyn 
fel a ganlyn: 

Polisi Cyfradd Cydymffurfio 

Cod Ymddygiad Swyddogion a 
Chanllawiau Lleol 

90% 
(976 o 1,083) 

Polisi a Chanllawiau Chwythu’r 
Chwiban 

95% 
(1,024 o 1,083) 

 

29. Fel rhan o’r Strategaeth Atal Twyll ar gyfer 2022-25, mae rhaglen 
gynhwysfawr yn cael ei darparu er mwyn diweddaru polisïau, codi 
ymwybyddiaeth am brosesau atal twyll a chyflwyno pecyn E-
ddysgu.  

7 Mae’r meddalwedd derbyn polisïau’n cael ei uwchraddio ar hyn o bryd. 

T
udalen 55

https://www.zurich.co.uk/news-and-insight/employee-theft-jumps-by-a-fifth-as-cost-of-living-pressures-mount
https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/reports/code-of-practice-on-managing-the-risk-of-fraud-and-corruption
https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/reports/code-of-practice-on-managing-the-risk-of-fraud-and-corruption


 

5 

Nodi risgiau twyll a llygredd 

30. Mae’r ail egwyddor yn nodi bod adnabod y risg o dwyll yn hanfodol 
er mwyn deall perygl risgiau penodol, newid ym mhatrymau 
bygythiadau twyll a llygredd a’r canlyniadau posib i’r sefydliad a’i 
ddefnyddwyr gwasanaeth. 

31. Mae’r Cod yn cefnogi ystyried risgiau twyll a llygredd fel risgiau 
busnes ac y dylid eu rheoli fel rhan o broses rheoli risgiau’r 
sefydliad. Mae gan y Cyngor fframwaith rheoli risg aeddfed ac mae’r 
risg o dwyll yn cael ei ystyried fel rhan o’r broses honno. 

32. Ar y cyd â’r Tîm Hyfforddi a Datblygu, darparwyd rhaglen o 
hyfforddiant atal twyll ym mis Rhagfyr 2023 a mis Mawrth 2024, 
gan dargedu aelodau etholedig ac aelodau lleyg, a rheolwyr sydd â 
chyfrifoldebau ariannol a chaffael. 

Strategaeth atal twyll a llygredd 

33. Mae’r drydedd egwyddor yn argymell bod angen strategaeth atal 
twyll ar sefydliadau sydd yn nodi sut mae’n rheoli risgiau a diffinio 
cyfrifoldebau am weithredu. 

34. Mae gan y Cyngor strategaeth sydd wedi’i diffinio’n glir, a 
gymeradwywyd ar y lefel uchaf (gan y Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio, ym mis Rhagfyr 2021), sy’n canolbwyntio ar ganlyniadau, 
gan helpu i sicrhau bod y Cyngor yn cymryd y risg o dwyll a llygredd 
o ddifri. 

35. Mae Atodiad 2 yn cynnwys manylion am gynnydd wrth gyflawni’r 
Cynllun Gweithredu a gynhwysir yn y Strategaeth. 

Darparu Adnoddau 

36. Mae capasiti ac adnoddau ar gyfer trefniadau atal twyll wedi bod yn 
brin, yn debyg i'r sefyllfa o fewn holl wasanaethau’r Cyngor. 

37. Er hynny, neilltuwyd aelod o’r Tîm Archwilio Mewnol a Rheoli Risg 
yn ystod y flwyddyn i fod yn gyfrifol am: 

• Ymchwilio i honiadau o dwyll. 

• Cydlynu’r data y mae’n rhaid i’r Cyngor ei ddarparu i’r Fenter 
Twyll Genedlaethol ar gyfer yr ymarfer paru data a gynhelir bob 
dwy flynedd. 

• Ymchwilio i achosion risg uchel a ganfyddir yn ystod ymarfer 
paru data’r Fenter Twyll Genedlaethol. 

• Rhannu rhybuddion gan y Rhwydwaith Atal Twyll Cenedlaethol 
gyda’r swyddogion perthnasol. 

• Mynychu Gweithgor Atal Twyll Partneriaeth Archwilio Gogledd 
a Chanolbarth Cymru. 

38. Treuliodd y Tîm Archwilio Mewnol 67 diwrnod (8%) ar 
weithgareddau atal twyll yn ystod 2023-24 (28 diwrnod / 4% yn 
2022-23), gan gynnwys 7 diwrnod (8 diwrnod yn 2022-23) o waith 
ar gyfer y Fenter Twyll Genedlaethol a 60 diwrnod (20 diwrnod yn 
2022-23) ar waith atal twyll rhagweithiol, delio gydag ymholiadau 
twyll cyffredinol a chynnal ymchwiliadau. 

Gweithredu 

39. Mae’r egwyddor olaf yn argymell bod sefydliadau’n rhoi polisïau a 
gweithdrefnau ar waith i gefnogi’r strategaeth atal twyll a llygredd a 
chymryd camau i atal, canfod ac ymchwilio twyll. 

40. Mae’n sefydlu y bydd y gallu i weithredu’n ddibynnol ar faint a natur 
sefydliad a maint ei gapasiti atal twyll. Fodd bynnag, beth bynnag yw 
maint a gweithgareddau sefydliad, mae angen iddo gymryd camau 
priodol ac adrodd ar y camau hynny i’w gorff llywodraethu. 

41. Y ffordd fwyaf effeithlon ac effeithiol o ymladd twyll yw drwy ei atal 
rhag digwydd yn y lle cyntaf. Gellir cyflawni hyn drwy rannu 
gwybodaeth a chodi ymwybyddiaeth.  

42. Yn ystod 2023-24: 

• Cynhaliodd banc y Cyngor, Nat West, seminar genedlaethol ar 
‘Daclo Twyll Gyda’n Gilydd – Y Prif Fygythiadau’ i Awdurdodau 
Lleol. 

• Rhannodd y tîm Archwilio Mewnol rhybuddion gan y 
Rhwydwaith Atal Twyll Cenedlaethol ag adrannau perthnasol o 

T
udalen 56



 

6 

fewn y Cyngor yn rheolaidd trwy gydol y flwyddyn (gweler 
Atodiad 3). 

• Darparwyd rhaglen o hyfforddiant i aelodau etholedig ac 
aelodau lleyg, a rheolwyr a swyddogion sydd â chyfrifoldebau 
ariannol a chaffael. Darparwyd 10 sesiwn wyneb yn wyneb ac 
roedd cyfanswm o 129 wedi mynychu’r sesiynau hyn (gweler 
niferoedd presenoldeb isod a thaflen yr hyfforddiant ar y dde) 

 

Mynychwyr Nifer 

Aelodau 16 

Rheolwyr 17 

Swyddogion 35 

Staff sy’n defnyddio Systemau 
Ariannol 

61 

Ddim yn gallu bod yn bresennol ond 
wedi mynegi diddordeb 

8 

 

 

T
udalen 57



 

7 

Cynnydd wrth Weithredu Argymhellion yr 
Archwilydd Cyffredinol 
43. Fe wnaethom asesu cynnydd y Cyngor wrth weithredu’r 15 

argymhelliad sydd wedi’u cynnwys yn adroddiad Archwilydd 
Cyffredinol Cymru ar dwyll yn y Sector Cyhoeddus yng Nghymru a 
gyhoeddwyd yn 2020. 

44. O’r 15 argymhelliad, roedd un yn berthnasol i Lywodraeth Cymru ac 
roedd yr 14 arall yn berthnasol i’r sector cyhoeddus ehangach yng 
Nghymru, gan gynnwys llywodraeth leol. 

45. Mewn ymateb i hyn, sefydlwyd Gweithgor Atal Twyll, sef is-grŵp o 
Bartneriaeth Archwilio Gogledd a Chanolbarth Cymru, er mwyn 
cydweithio i fynd i’r afael â’r argymhellion oedd yn berthnasol i 
lywodraeth leol. Roedd hyn yn mynd i’r afael ag un o’r argymhellion 
yn ymwneud â gwella cydweithio o fewn y sector. 

46. Datblygwyd templed ‘arfer orau’ gan y Gweithgor fydd yn cael ei 
gyflwyno i gyfarfod nesaf Partneriaeth Archwilio Gogledd a 
Chanolbarth Cymru ar 1 Hydref 2024, i’w gymeradwyo gan y prif 
swyddogion archwilio sy’n aelodau o’r Bartneriaeth. 

47. Mae Strategaeth Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 2022-25 y 
Cyngor yn nodi llawer o waith sy’n mynd i’r afael â’r argymhellion, 
ond mae angen gwneud mwy. 

48. Roedd yr hyfforddiant ymwybyddiaeth o dwyll addas i’r rôl yn helpu 
i wella effeithiolrwydd y Cyngor o ran atal, canfod ac ymateb i dwyll. 

49. Bydd y gwaith o ddatblygu diwylliant atal twyll y Cyngor yn parhau 
gyda lansiad y pecyn eDdysgu a’r system Adrodd am Dwyll, ynghyd 
â’r polisïau diwygiedig, fydd yn cyd-daro â’r Wythnos Ryngwladol 
Ymwybyddiaeth o Dwyll ym mis Tachwedd 2024. Bydd hyn yn 
hyrwyddo pwysigrwydd atal twyll i’r Cyngor a bydd yn rhoi hyder i 
staff a’r cyhoedd nad yw twyll yn cael ei oddef. 

50. Mae’r Cyngor yn ceisio manteisio i’r eithaf ar ei waith yn gysylltiedig 
â’r Fenter Twyll Genedlaethol a bydd yn parhau i ddadansoddi data 
fel rhan o’i waith monitro parhaus, a’i ymestyn  i gynnwys data 
cyflogau. 

51. Pan fydd twyll yn cael ei nodi a’i daclo’n llwyddiannus, bydd yn 
derbyn cyhoeddusrwydd er mwyn atgyfnerthu neges gadarn o frig y 
sefydliad na fydd twyll yn cael ei oddef. 

52. Mae’r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio’n ymwneud ag atal twyll. 
Mae’n derbyn adroddiadau ar ganlyniadau ymchwiliadau twyll ac 
mae’n darparu cefnogaeth a chyfeiriad, mae’n monitro ac mae’n dal 
swyddogion i gyfrif. 

53. Er bod gan y Cyngor staff sydd wedi’u hyfforddi ym maes atal twyll 
ac sy’n cwrdd â safonau proffesiynol cydnabyddedig, mae capasiti’n 
parhau i fod yn broblem a bydd angen blaenoriaethu adnoddau prin 
ar sail risg. 

54. Yr allwedd wrth ymateb i’r risgiau twyll sy’n wynebu’r Cyngor yw 
defnyddio’r adnoddau sydd ar gael i ddod â gwasanaethau at ei 
gilydd i gynnal asesiadau risg cynhwysfawr mewn perthynas â 
thwyll, gan ddefnyddio staff sy’n meddu ar sgiliau priodol, defnyddio 
gwybodaeth genedlaethol, yn ogystal â gwybodaeth sy’n benodol i’r 
sefydliad. 

55. Defnyddir yr asesiadau risg twyll hyn fel adnodd byw a’u 
hymgorffori yn y fframwaith rheoli risg gyffredinol er mwyn sicrhau 
bod y risgiau a nodir yn cael eu rheoli’n briodol a’u huwchgyfeirio yn 
ôl yr angen. 

T
udalen 58

https://www.audit.wales/sites/default/files/2020-11/raising_our_game_tackling_fraud_in_wales_english.pdf


 

8 

Achosion o Geisio Twyllo’r Cyngor yn ystod 
2023-24 

Twyll Mewnol  

56. Ym mis Awst 2023, yn unol â’r Polisi ar gyfer Atal Twyll a Llygredd, 
cyfeiriodd un o Benaethiaid Gwasanaeth y Cyngor achos posib o 
dwyll mewnol at y Pennaeth Archwilio a Risg, a bu iddi gynnal 
ymchwiliad mewnol i’r mater. Cafodd y gweithiwr ei atal o’r gwaith 
tra bod yr ymchwiliad yn mynd rhagddo. 

57. Ar ôl cwblhau’r ymchwiliad, cyflwynodd y Pennaeth Archwilio a Risg 
adroddiad i’r Prif Weithredwr, a gofynnodd yntau i’r mater gael ei 
adrodd i Heddlu Gogledd Cymru. Cymeradwywyd hyn gan y 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y Cyngor) / Swyddog Monitro 
a’r Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog Adran 151, 
yn unol â’r Cyfansoddiad. 

58. Gofynnodd Heddlu Gogledd Cymru i’r gweithiwr wneud trefniadau i 
gael ei gyfweld ganddynt. Yn dilyn hynny, penderfynodd y 
gweithiwr ymddiswyddo a derbyniodd y Cyngor ymddiswyddiad y 
gweithiwr. 

59. Ar ôl cael ei gyfweld dan rybuddiad, pan gyfaddefodd y cyn-
weithiwr iddo gyflawni trosedd o dan Adran 2 Deddf Twyll 2006, 
derbyniodd y cyn-weithiwr Rybuddiad Amodol gan Heddlu Gogledd 
Cymru. 

Grant Adfywio Gogledd Môn 

60. Ar ôl derbyn atgyfeiriad gan aelod o’r cyhoedd ym mis Mehefin 
2023, gofynnodd y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a 
Swyddog Adran 151 i’r tîm Archwilio Mewnol ymchwilio i honiad 
fod rhywun wedi derbyn grant Adfywio Gogledd Môn gwerth 
£7,500 trwy dwyll ac nad oedd hawl ganddynt i’r dyfarniad. 

61. Ceisiodd ein hymchwiliad gadarnhau p’un a oedd y meini prawf 
cymhwystra a’r gofynion cymhwysedd wedi’u bodloni pan 
ddyfarnwyd y grant. 

62. Cadarnhaodd ein hymchwiliad fod yr ymgeisydd wedi dilyn y broses 
ar gyfer ymgeisio am y grant yn gywir a’i fod wedi cyflwyno’r 
dogfennau y gofynnodd y Cyngor amdanynt. Roedd yr holl 
ddogfennau a phrawf fod yr ased wedi cael ei brynu yn bodloni 
gofynion y grant. Roedd yr holl ddogfennau wedi cael eu cyflwyno 
a’u cyflawni yn y drefn gywir ac o fewn yr amserlen a bennwyd. 

63. Daeth panel o swyddogion o fewn y Cyngor i’r casgliad fod prif 
amcan y cynllun wedi’i fodloni a phroseswyd y cais yn unol â’r 
casgliad hwn. 

Gwaredu â Gwastraff Tai 

64. Derbyniodd y cyn Arweinydd, y Cynghorydd Llinos Medi, gŵyn gael 
aelod o’r cyhoedd ynglŷn â threfniadau prynu deunyddiau a 
gwaredu gwastraff yn yr Uned Cynnal a Chadw Tai, gan honni fod 
un cyflenwr penodol yn cael ei ffafrio. 

65. Cyfeiriodd y cyn Arweinydd y gŵyn at y tîm Archwilio Mewnol. 
Cafodd pryderon tebyg eu hymchwilio yn 2021, ond ni chawsant eu 
cadarnhau. Cyflwynodd yr achwynydd gais Rhyddid Gwybodaeth 
hefyd a chododd y mater gydag Archwilio Cymru, ond 
penderfynodd Archwilio Cymru beidio ag ymchwilio ymhellach i’r 
mater. 

66. Oherwydd bod gwariant o dan y contract wedi cynyddu, cynhaliodd 
y tîm Archwilio Mewnol adolygiad mewnol i asesu p’un a ddilynwyd 
y gweithdrefnau cywir ac a dderbyniwyd gwerth am arian. 
Cadarnhaodd yr ymchwiliad bod rheolau caffael wedi eu dilyn, ond 
nodwyd mân anghysonderau a gordaliadau posib mewn perthynas â 
thaliadau gwaredu gwastraff. Cytunwyd ar gynllun gweithredu er 
mwyn cryfhau rheolaethau, adennill gordaliadau a gwella trefniadau 
rheoli contractau. 

67. Roedd yr ymchwiliad,  wedi’i gefnogi gan ganlyniad yr ymchwiliadau 
blaenorol, hefyd yn dod i’r casgliad na ddangoswyd ffafriaeth 
amhriodol tuag at y darparwyr rheoli gwastraff. 

T
udalen 59



 

9 

Casgliad 
68. Mae rhyw lefel o dwyll yn y sector cyhoeddus yn debygol o 

ddigwydd hyd yn oed yn ystod cyfnodau arferol, ond roedd 2023-24 
yn parhau i fod yn flwyddyn o heriau heb eu tebyg. O wybod bod 
holl elfennau’r triongl twyll delfrydol sy’n caniatáu i dwyll ffynnu 
(cymhelliant, cyfle a rhesymoli) wedi cynyddu, rhagwelir y bydd 
twyll yn parhau i fod yn fygythiad ariannol sylweddol i gynghorau, 
ac nad oes arwydd ei fod yn arafu. 

69. Nid yw’r Cyngor yn ddiogel rhag achosion o ddwyn yn y gweithle, 
sy’n gallu digwydd ar bob lefel ac am flynyddoedd heb gael ei 
ganfod. Oni bai bod mesurau amddiffyn addas ar waith gennym, ni 
fydd gan y Cyngor lawer o obaith adennill arian neu nwyddau sy’n 
cael eu dwyn a gallai wynebu costau eraill, megis dirwyon gan 
reoleiddwyr. Mae rheoli’r risg o dwyll a llygredd yn rhan hanfodol o 
unrhyw gyngor modern, effeithiol sy’n mynd ati i reoli ei adnoddau’n 
effeithiol er mwyn sicrhau gwerth am arian. Gall y Cyngor leihau’r 
risg o ddwyn gan weithwyr trwy roi rheolaethau cadarn ar waith ar 
gyfer gwneud taliadau, cynnal archwiliadau a sefydlu diwylliant 
gwaith cadarnhaol. 

70. Mae’r gwaith o gyflawni’r Strategaeth Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a 
Llygredd 2022-2025 yn mynd rhagddo’n dda. Bydd parhau i 
wireddu’r Cynllun Gweithredu’n sicrhau fod y Cyngor yn ymladd 
twyll yn llwyddiannus. Un o’r camau allweddol nesaf fydd datblygu 
asesiad o’r risg o dwyll ar gyfer y Cyngor cyfan a fydd yn helpu i 
wella gallu’r Cyngor i nodi achosion posib o dwyll, yn ogystal ag 
unrhyw wendidau yn ei drefniadau atal twyll, neu feysydd lle mae’r 
risg o dwyll yn uwch. Bydd hyn yn caniatáu i’r Cyngor dargedu ei 
adnoddau prin yn well a’i weithgareddau’n briodol, yn enwedig os, 
neu pryd, y bydd risgiau newydd yn gysylltiedig â thwyll yn dod i’r 
amlwg. 

71. Yn olaf, mae ymddygiadau a gweithredoedd unigolion yn hanfodol 
bwysig wrth daclo’r risg o dwyll.  Mae’n rhaid i bob un ohonom, yn 
staff ac aelodau fel ei gilydd, fynd ati i greu diwylliant sy’n 
elyniaethus i’r risg o dwyll a llygredd a sefydlu llinell glir rhwng yr 
hyn sy’n ymddygiad derbyniol ac annerbyniol o fewn y Cyngor. 

Atodiad 1 – Beth yw Twyll, Llwgrwobrwyo a 
Llygredd? 

Twyll 

Mae Deddf Twyll 2006 yn amlinellu tair ffordd y gellir cyflawni’r drosedd: 

 

Mae’n golygu bod y tramgwyddwr ar ei ennill (yn ariannol fel arfer), tra bod 
rhywun arall (gan gynnwys sefydliad) ar ei golled, neu mae’n golygu fod 
rhywun arall yn wynebu colled. 

Er enghraifft, gyda thwyll trwy gynrychiolaeth ffug, mae’r tramgwyddwr, yn 
fwriadol, yn cyflwyno hawliadau ffug am oramser, neu’n cyflwyno 
cymwysterau ffug yn ystod y broses recriwtio. 

Mae enghraifft o dwyll trwy fethu â datgelu gwybodaeth yn cynnwys peidio 
â datgelu gwybodaeth i farnwr mewn achos cyfreithiol, gan olygu fod y 
sefydliad yn colli’r achos ac yn gorfod talu iawndal. 

Mae twyll trwy gam-drin grym yn cynnwys enghreifftiau lle mae aelod o 
staff yn cam-drin ei safle i ddyfarnu contractau i ffrindiau a theulu, neu’n 
trosglwyddo taliadau credydwyr i’w gyfrif personol ei hun. 

Twyll drwy gam-drin 
pŵer 

Twyll drwy 
gynrychiolaeth ffug 

 

Twyll drwy 
gynrychiolaeth ffug 

 
Twyll drwy fethu â 

datgelu gwybodaeth T
udalen 60



 

10 

Llwgrwobrwyo 

Mae Deddf Llwgrwobrwyo 2010 yn nodi’r pedair ffordd o gyflawni’r 
drosedd: 

• Llwgrwobrwyo naill ai’n uniongyrchol neu trwy drydydd parti 

• Derbyn llwgrwobrwyon 

• Llwgrwobrwyo swyddog tramor 

• Methiant gan sefydliad masnachol i atal llwgrwobrwyaeth (trosedd 
gorfforaethol) 

Mae llwgrwobrwyo yn gysyniad eang ac mae’n cynnwys cynnig, addo neu 
roi mantais ariannol neu fantais arall er mwyn cymell rhywun i gyflawni 
swyddogaeth gyhoeddus neu weithgarwch busnes mewn modd amhriodol 
neu eu gwobrwyo am wneud hynny. Mae’r Ddeddf hefyd yn rhoi ystyriaeth 
arbennig i feysydd gweithgarwch penodol, gan gynnwys lletygarwch a 
rhoddion. 

Enghraifft o hyn yw rhywun yn rhoi mantais i un o weithwyr y Cyngor am 
beidio â gwneud eu gwaith yn briodol. Mae cynnig neu addo llwgrwobr yn 
drosedd, nid oes rhaid rhoi taliad neu wobr; mae derbyn llwgrwobr yn 
drosedd, yn ogystal â chytuno i dderbyn llwgrwobr, neu ofyn am un. Gallai’r 
fantais gynnwys arian, tocynnau cyngerdd neu unrhyw fath arall o rodd neu 
letygarwch. Mae enghreifftiau’n cynnwys rhywun yn cynnig arian yn 
gyfnewid am: 

• Beidio â gwirio cywirdeb cais am fudd-daliadau 

• Darparu gwybodaeth gyfrinachol yn gysylltiedig â phroses dendro 

• Dylanwadu ar un o ganlyniadau’r Cyngor e.e. lobïo ar ran cwmnïau 
preifat 

Mae dyletswydd gyfreithiol ar y Cyngor i atal llwgrwobrwyo a gallai 
wynebu dirwy am beidio â gwneud hynny. Mae’n ddyletswydd ar staff i roi 
gwybod am unrhyw amheuon sydd ganddynt ynghylch camymddygiad 
ariannol neu broffesiynol. Y gosb am fod yn gysylltiedig â llwgrwobrwyo yw 
hyd at 10 mlynedd yn y carchar a / neu ddirwy ddiderfyn. 

 

8 Strategaeth Atal Twyll Gweithredol y Llywodraeth - Government Counter Fraud 
Functional Strategy 2024-2027 

 Llygredd 

Er nad oes diffiniad cyfreithiol o beth yw llygredd, mae llygredd yn aml yn 
cael ei ystyried fel rhagflaenydd i lwgrwobrwyo ac mae Llywodraeth Ei 
Fawrhydi yn defnyddio’r diffiniad a ddatblygwyd gan y Swyddfa Gartref. 8 

Yn aml mae llygredd yn cael ei ystyried fel rhagflaenydd i lwgrwobrwyo ac 
mae’n cael ei ddiffinio fel: 

“...cam-drin pŵer a roddwyd i unigolyn er budd personol sydd fel arfer yn 

torri cyfreithiau, rheoliadau, safonau uniondeb a/neu safonau ymddygiad 
proffesiynol.” 

 
Mae llygredd, neu rywun sy’n ‘llwgr’ yn ymwneud ag ymddygiad ac mae’n 
golygu diffyg uniondeb neu onestrwydd (ac fe all gynnwys llwgrwobrwyo) 
neu gamddefnyddio statws i sicrhau mantais anghyfreithlon. 

Defnyddir y term i ddisgrifio rhywun sy’n cymryd rhan mewn twyll, lladrad, 
gwyngalchu arian ac arferion troseddol neu niweidiol posib eraill lle 
byddant yn ymddwyn yn groes i ddiddordebau’r Cyngor er mwyn sicrhau 
mantais iddyn nhw eu hunain neu i eraill. 

Er enghraifft: 

• Camddehongli gwybodaeth am berfformiad yn fwriadol 

• Derbyn arian neu rodd yn gyfnewid am ddyfarnu contract 

• Dwyn asedau (gliniaduron, offer) 

• Rhoi gwybodaeth sensitif i drydydd parti er mwyn rhoi mantais iddynt 
mewn proses dendro 

• Peidio datgelu gwrthdaro buddiannau er mwyn sicrhau mantais 
ariannol 

• Defnyddio eu dylanwad i sicrhau swydd i ffrindiau / teulu. 

 

T
udalen 61

https://www.gov.uk/government/publications/government-counter-fraud-functional-strategy-2024-2027
https://www.gov.uk/government/publications/government-counter-fraud-functional-strategy-2024-2027


 

11 

Atodiad 2 – Cyflawni’r Cynllun Gweithredu Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 2022-
2025 

Mater / Risg 
 

Gweithredu Gan Bwy Pryd Statws Presennol 

Mae’r risg o 
‘fygythiad 
mewnol’ wedi 
cynyddu dros 
hanner ers 2021 
 

Byddwn yn cynnal adolygiad archwilio mewnol o’r 
trefniadau ar gyfer datgan gwrthdaro buddiannau 
posib yn ystod 2022-23. 
 

Archwilio 
Mewnol 

Mawrth 
2023 

Paratowyd adroddiad drafft anffurfiol a’i rannu 
gyda’r Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) 
a Swyddog Adran 151, a’r Pennaeth Proffesiwn 
(AD) a Thrawsnewid Corfforaethol. Fodd 
bynnag, mae’r gwaith wedi’i roi o’r neilltu am y 
tro oherwydd y rhaglen STAR i wella prosesau 
caffael o fewn y Cyngor. Mae’n cynnwys ffrwd 
gwaith i ddatblygu gofynion Datgan 
Diddordebau, fel eu bod yn fwy cadarn ac yn 
cael eu hawdurdodi trwy’r Rheolau Gweithdrefn 
Caffael. Bydd templed diwygiedig yn cael ei 
ddatblygu i adlewyrchu arfer orau, a chytunir 
pryd a sut y dylid defnyddio’r datganiadau hyn, a 
bydd yn cael ei gynnwys mewn prosesau caffael 
ac yn y Llawlyfr Caffael. 

Mae Grantiau 
Cyfleusterau i’r 
Anabl wedi cael 
eu nodi gan yr 
FFCL fel un o’r 
prif risgiau o 
dwyll mewn 
llywodraeth leol 
 

Byddwn yn cynnal adolygiad archwilio mewnol o’r 
trefniadau ar gyfer rheoli’r risgiau o dwyll yn 
gysylltiedig â Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl yn 
ystod 2023-24. 
 

Archwilio 
Mewnol 

Mawrth 
2024 

Cwblhawyd. Cyflwynwyd adroddiad i’r Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio ym mis Ebrill 2024. 
 

Twyll tenantiaeth 
yw’r twyll sy’n 
tyfu gyflymaf yn y 
DU 
 

Er bod y Pennaeth Gwasanaethau Tai yn nodi fod y 
risg o dwyll tenantiaeth, yn gyffredinol, yn isel ar 
Ynys Môn, byddwn yn gweithio gyda’r Fenter 
Twyll Genedlaethol i nodi: 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â’r 
Rheolwr 
Gwasanaeth Tai 
Cymunedol, 

Mawrth 
2023 

Cwblhawyd. Trosglwyddwyd data a barwyd fel 
rhan o’r Fenter Twyll Genedlaethol i’r 
Gwasanaeth Tai a chafodd ei ymchwilio. Gweler 
Adroddiad Canlyniadau’r Fenter Twyll 
Genedlaethol 2022-23. 
 

T
udalen 62

https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s21319/Diweddariad%20Archwilio%20Mewnol%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1


 

12 

Mater / Risg 
 

Gweithredu Gan Bwy Pryd Statws Presennol 

• achosion lle mae’n ymddangos fod unigolyn 
yn byw mewn dau gyfeiriad gwahanol, sy’n 
awgrymu efallai bod  tenantiaid yn gosod 
eu heiddo i rywun arall neu’n dal mwy nag 
un denantiaeth 

• achosion lle nad yw’r cyngor wedi cael eu 
hysbysu am farwolaeth tenant gan olygu 
nad ydynt wedi cael eu tynnu oddi ar y 
denantiaeth 

• achosion lle mae’n ymddangos fod unigolyn 
wedi cofrestru ar y rhestr aros gan 
ddefnyddio cyfeiriad gwahanol i’r un a 
gofnodir ar y system rhenti tai, gan 
awgrymu nad ydynt wedi hysbysu’r cyngor 
am newid yn eu hamgylchiadau, neu eu bod 
wedi darparu gwybodaeth ffug. 

Gwasanaethau 
Tai 

Cwblhawyd Archwiliad Mewnol hefyd, mewn 
perthynas â Rheoli’r Risg o Dwyll Tenantiaeth, 
ym mis Medi 2023 a ddaeth i’r casgliad fod 
trefniadau digonol ar waith gan y Gwasanaeth 
Tai i reoli’r risg o dwyll tenantiaeth tai, a bod 
rheolaethau sylfaenol ar waith i rwystro a 
lliniaru’r risg o dwyll wedi’u darparu o fewn 
polisïau a chontractau’r gwasanaeth. Er hynny, 
roedd rhai gwendidau cymedrol o safbwynt 
llywodraethu ac roedd lle i wella rhai 
rheolaethau mewnol, ac fe wnaethom godi pum 
mater i reolwyr eu hystyried. 
 
Rydym yn parhau i ddarparu cymorth i’r 
Rheolwr Gwasanaeth Tai Cymunedol, 
Gwasanaethau Tai, gan gynnwys darparu cyngor 
ac arweiniad ar bolisi Twyll Tenantiaeth y 
Gwasanaethau Tai. 
 

Gostyngiad 
person sengl y 
dreth gyngor yw’r 
ail faes twyll sy’n 
tyfu gyflymaf yn y 
DU 
 
 

Byddwn yn parhau i weithio gyda’r Rheolwr 
Gwasanaeth Refeniw a Budd-daliadau er mwyn 
cynorthwyo gydag adolygiadau rheolaidd o 
ostyngiadau pobl sengl. 
 
Byddwn hefyd yn trosglwyddo canlyniadau’r data a 
barwyd mewn perthynas â chynllun gostyngiadau’r 
dreth gyngor ar gyfer pobl sengl a’r gofrestr 
etholiadol fel rhan o ymarfer paru data'r Fenter 
Twyll Genedlaethol ar gyfer 2022-24. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â’r 
Rheolwr 
Gwasanaeth 
Refeniw a Budd-
daliadau 
 

Parhaus 
 
 
Mawrth 
2023 

Cwblhawyd. Trosglwyddwyd y data a barwyd i’r 
Gwasanaeth Refeniw a Budd-daliadau. Er 
hynny, oherwydd blaenoriaethau eraill, nid yw’r 
gwasanaeth wedi ymchwilio i’r data a barwyd. 
Cyflwynwyd dau adroddiad ar gynnydd y gwaith 
yn gysylltiedig â’r Fenter Twyll Genedlaethol i’r 
Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn Rhagfyr 
2023 a Gorffennaf 2024. 
 

Amcangyfrifir 
bod consesiynau 
parcio i’r anabl 
(Cynllun 

Byddwn yn gweithio gyda Cyswllt Môn i gryfhau 
ein gweithgareddau atal twyll yn y maes hwn. 
 

Pennaeth 
Archwilio a risg ar 
y cyd â Rheolwr 
Profiad y Cwsmer 

Ar waith 
 
 
 

Cwblhawyd. Gweithio gyda Cyswllt Môn i 
sicrhau bod prosesau rheoli mewnol yn cael eu 
cryfhau er mwyn sicrhau bod gweinyddwyr 
‘Bathodynnau Glas’ yn gallu croesgyfeirio 

T
udalen 63

https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s21484/NFI%20Cymraeg%20TERFYNOL.pdf?LLL=1


 

13 

Mater / Risg 
 

Gweithredu Gan Bwy Pryd Statws Presennol 

Bathodynnau 
Glas) yn gyfrifol 
am 17% o’r holl 
achosion o dwyll 
yn y sector 
cyhoeddus 
 
 

Byddwn hefyd yn trosglwyddo canlyniadau data a 
barwyd mewn perthynas â chonsesiynau parcio i’r 
anabl a phobl a fu farw o ymarfer paru data y 
Fenter Twyll Genedlaethol 2022-23. 
 
 

Cyswllt Môn, 
Trawsnewid 
Corfforaethol 

 
Mawrth 
2023 

manylion deiliaid bathodynnau glas gyda 
chofnodion marwolaethau, gan sicrhau fod y 
bathodynnau’n cael eu canslo’n brydlon. Rhagfyr 
2023. 

Caffael oedd un 
o’r meysydd lle’r 
oedd y 
canfyddiad o 
dwyll ar ei uchaf 
yn 2019-20 
 

Byddwn yn gweithio gyda’r Rheolwr Caffael i roi’r 
cynllun gweithredu ar waith yn dilyn yr adolygiad 
archwilio mewnol ar ‘Reoli’r Risg o Dwyll a 
Llygredd ym maes Caffael’ a gynhaliwyd ym mis 
Awst 2022. 
 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 

Mawrth 
2023 

Mae’r gwaith yn mynd rhagddo. Mae dau o’r 
chwech ‘Mater/Risg’ yn y Cynllun Gweithredu 
yn parhau i fod angen sylw. 

1. Ni sefydlwyd y Gweithgor Atal Twyll eto. 
2. Mae system ar gyfer adrodd, yn 

gyfrinachol, am dwyll posib neu 
wirioneddol yn cael ei datblygu gyda 
Thîm y We a bydd yn rhan o’r system 
Rheoli Cysylltiadau Cwsmer (CRM). 
Bwriedir rhoi’r system ar waith ym mis 
Tachwedd 2024. 

Mae prosesau 
prynu i dalu yn 
agored i dwyll 
oherwydd bod 
nifer uchel o 
daliadau’n cael eu 
prosesu, maent 
yn cynnwys 
cyflenwyr 
amrywiol, mae 
heriau staffio’n 
bodoli ac maent 
yn cynnwys 

Byddwn yn parhau i weithio gyda’r Tîm Credydwyr 
i nodi ac atal gwallau a thwyll, gan gynnwys trwy 
ddadansoddi data (monitro parhaus) a chyhoeddi 
rhybuddion gan y Rhwydwaith Atal Twyll 
Cenedlaethol (NAFN) a rhybuddion twyll eraill. 
 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â’r 
Rheolwr Tîm 
Cyflogau a 
Thaliadau 
 

Ar waith Ar waith. Mae monitro parhaus yn digwydd bob 
blwyddyn. Cyhoeddwyd adroddiad ym Medi 
2024 a’i gyflwyno i’r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio. 
 
Rhybuddion NAFN a gyhoeddwyd – gweler 
Atodiad 3. 

T
udalen 64

https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/ieListDocuments.aspx?CId=125&MId=4348&Ver=4&LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/ieListDocuments.aspx?CId=125&MId=4348&Ver=4&LLL=1


 

14 

Mater / Risg 
 

Gweithredu Gan Bwy Pryd Statws Presennol 

trafodion gwerth 
uchel 
Bod â threfniadau 
cadarn a 
chefnogaeth y 
pwyllgor gwaith i 
sicrhau fod 
mesurau atal 
twyll, 
llwgrwobrwyo a 
llygredd yn cael 
eu gwreiddio ym 
mhob rhan o’r 
sefydliad. 

Bydd rhoi fframwaith atal twyll corfforaethol ar 
waith, sy’n darparu ystod lawn o elfennau lefel 
uchel, yn cyfrannu at sicrhau fod gan y Cyngor 
strategaeth atal twyll effeithiol. Mae gan y Cyngor 
fframwaith cadarn o weithdrefnau a pholisïau, a 
gyda’i gilydd maent yn gweithredu fel rhwystr 
effeithiol yn erbyn gweithgareddau twyllodrus ac 
yn darparu ffordd o adrodd am dwyll a llygredd, 
neu eu canfod. Felly, byddwn yn cynnal: 

• rhaglen ddiweddaru polisïau gynhwysfawr   
• gweithgareddau i godi ymwybyddiaeth am 

atal twyll 
• pecyn e-ddysgu  

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
 

Rhagfyr 
2023 

Ar waith: 
 
• Bydd y polisïau wedi cael eu diweddaru 

erbyn diwedd 2024/25. 
• Darparwyd rhaglen hyfforddiant dros 

wythnos gyfan ym mis Rhagfyr 2023 a 
chynhaliwyd dwy sesiwn ychwanegol ym mis 
Mawrth 2024. 

• Datblygwyd pecyn e-ddysgu a bydd yn cael 
ei gyflwyno i gyd-daro â’r Wythnos 
Ryngwladol Ymwybyddiaeth o Dwyll, 17 – 
23 Tachwedd 2024 

Nodi, asesu a 
deall y risgiau o 
dwyll yw 
conglfaen 
trefniadau atal 
twyll effeithiol 
 
 

Ar y cyd â gwasanaethau, byddwn yn datblygu tair 
ffrwd waith allweddol fydd yn: 

• ceisio nodi’r risgiau twyll o fewn y Cyngor 
• asesu gweithgareddau rheoli twyll a’u 

heffeithiolrwydd, a 
• neilltuo digon o adnoddau i ymchwilio a 

chanfod twyll pan dderbynnir adroddiadau 
am dwyll 

 
Bydd gweithgor atal twyll yn cael ei ddatblygu i 
helpu i nodi’r risg o dwyll o fewn y Cyngor. 
 
Byddwn yn gweithio gyda’r grŵp i ddatblygu 
asesiad o’r risg o dwyll er mwyn nodi twyll posib y 
gallai gwasanaethau fod yn agored iddo. Bydd yr 
asesiad yn amcangyfrif effaith bosib unrhyw dwyll 
a pha mor debygol ydyw o ddigwydd. Bydd 
canlyniadau’r asesiadau’n caniatáu i’r Cyngor  

Pennaeth 
Archwilio a Risg 

Rhagfyr 
2023 

Mae sefydlu Gweithgor Atal Twyll yn hanfodol 
ar gyfer y weithred hon. Cyflwynir cynnig i’r Tîm 
Arweinyddiaeth yn 2024 fydd yn gofyn am eu 
cefnogaeth i sefydlu’r grŵp. 

 

T
udalen 65



 

15 

Mater / Risg 
 

Gweithredu Gan Bwy Pryd Statws Presennol 

ddeall yn well beth yw’r bygythiadau o dwyll sy’n ei 
wynebu. Bydd yr asesiadau’n cael eu defnyddio 
hefyd fel adnodd er mwyn helpu i ganolbwyntio 
adnoddau ar y risgiau twyll mwyaf perthnasol. 

Yn aml, 
atgyfeiriadau 
ymatebol yw prif 
ffynhonnell 
gwaith y Tîm 
Archwilio 
Mewnol. 
 

Yn aml mae atgyfeiriadau’n cael eu gwneud gan fod 
y cyhoedd neu weithwyr yn effro a dyna sy’n 
caniatáu i’r mater gael ei ganfod. Byddwn yn 
edrych ar ddarparu adnodd adrodd am dwyll ar 
gyfer staff a’r cyhoedd er mwyn iddynt adrodd am 
bryderon. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â 
Rheolwr y Tîm TG 
 

Mehefin 
2023 

Ar waith. Gohiriwyd y gwaith gan fod Tîm y We 
yn gweithio ar y System Rheoli Cysylltiadau 
Cwsmer (CRM). Datblygwyd system ar gyfer 
adrodd am dwyll ac mae’n cael ei phrofi ar hyn o 
bryd gyda chymorth Rheolwr Busnes a 
Strategaeth y Gwasanaeth Adnoddau. 
Rhagwelir y bydd y system yn cael ei chyflwyno i 
gyd-daro â’r Wythnos Ryngwladol 
Ymwybyddiaeth o Dwyll, 17-23 Tachwedd 
2024. 

Gwneud y 
defnydd gorau o 
wybodaeth a 
thechnolegau 
trwy gymryd rhan 
yn y Fenter Twyll 
Genedlaethol 
 

Byddwn yn cymryd rhan yn yr ymarferion a 
gynhelir yn flynyddol a bob dwy flynedd gan y 
Fenter Twyll Genedlaethol, sy’n defnyddio data a 
ddarperir gan tua 1,200 o sefydliadau sy’n cymryd 
rhan o’r sector cyhoeddus a phreifat, er mwyn atal 
a chanfod twyll. Mae’r Fenter Twyll Genedlaethol 
yn paru data electronig oddi fewn a rhwng cyrff 
sector cyhoeddus a phreifat ac mae’r cyrff hyn yn 
cynnwys awdurdodau heddlu, byrddau prawf lleol, 
awdurdodau tân ac achub, yn ogystal â chynghorau 
lleol a nifer o gyrff sector cyhoeddus. Mae ymarfer 
paru data'r Fenter Twyll Genedlaethol yn chwarae 
rhan bwysig wrth amddiffyn y pwrs cyhoeddus 
rhag y risg o dwyll. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â 
gwasanaethau 

Ar waith Ar waith. Gweler Adroddiad Canlyniadau’r 
Fenter Twyll Genedlaethol 2022-24 a 
gyflwynwyd i’r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio yn Rhagfyr 2023 a Gorffennaf 2024. 
 
Mae’r amserlen ar gyfer ymarfer 2024-2026 
newydd gael ei rhyddhau a bydd data’n cael ei 
lwytho ym mis Hydref 2024. 
 

Hyrwyddo 
diwylliant atal 
twyll 
 

Byddwn yn hyrwyddo diwylliant atal twyll o fewn y 
Cyngor trwy roi cyhoeddusrwydd ar y cyfryngau 
cymdeithasol i effaith twyll ar y Cyngor a’r 
gymuned. 
 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â’r Tîm 
Cyfathrebu 
Corfforaethol 

Ar waith Heb gychwyn. Er bod y rhaglen o hyfforddiant 
ymwybyddiaeth wedi’i darparu, a rhybuddion y 
Rhwydwaith Cenedlaethol Atal Twyll (NAFN) 
wedi cael eu cylchredeg, nid yw’r rhaglen 
gyfathrebu fwy cyffredinol wedi cychwyn eto. 

T
udalen 66

https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s20739/Adroddiad%20Deilliannau%20NFI%20Outcomes%2022.23%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://democratiaeth.ynysmon.gov.uk/documents/s21484/NFI%20Cymraeg%20TERFYNOL.pdf?LLL=1
https://www.audit.wales/cy/ein-gwaith/menter-twyll-genedlaethol


 

16 

Mater / Risg 
 

Gweithredu Gan Bwy Pryd Statws Presennol 

Codi 
ymwybyddiaeth 

Y ffordd orau o atal twyll yw trwy rannu 
gwybodaeth a chodi ymwybyddiaeth. Felly, ar y 
cyd â’r Tîm Hyfforddi a Datblygu, byddwn yn 
cynnal digwyddiadau rheolaidd er mwyn codi 
ymwybyddiaeth o dwyll, gan gynnwys cyhoeddi 
cylchlythyron, cynnal sesiynau hyfforddi a 
sesiynau briffio. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â’r 
Rheolwr 
Hyfforddi a 
Datblygu 

Ar waith Ar waith. Darparwyd rhaglen hyfforddiant dros 
wythnos gyfan ym mis Rhagfyr 2023, a 
chynhaliwyd dwy sesiwn ychwanegol ym mis 
Mawrth 2024. Mae trafodaethau’n mynd 
rhagddynt gyda’r darparwr er mwyn darparu 
rhagor o sesiynau yn hwyrach ymlaen yn 2024. 
 
Bydd y pecyn e-ddysgu a’r system adrodd am 
dwyll yn cael eu lansio i gyd-daro â’r Wythnos 
Genedlaethol Ymwybyddiaeth o Dwyll, 17-23 
Tachwedd 2024. 

Adrodd am Dwyll Mae angen rhoi gwybod i’r tîm Archwilio Mewnol 
am bob digwyddiad sy’n gysylltiedig â thwyll. 
Byddwn yn cyflwyno canlyniadau ymchwiliadau a 
gwersi i’w dysgu i’r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio a’r Tîm Arweinyddiaeth. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â 
gwasanaethau 
 

Ar waith Ar waith. Mae’r Pwyllgor Llywodraethu ac 
Archwilio’n derbyn gwybodaeth trwy’r 
Adroddiad Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 
Blynyddol a’r Diweddariadau Archwilio Mewnol 
sy’n cael eu cyflwyno i bob cyfarfod o’r Pwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio. 

Cydweithio, 
dysgu gwersi a 
chau’r bwlch 
 

Byddwn yn parhau i gydweithio o fewn rhanbarth 
gogledd Cymru i yrru gwelliannau mewn 
gweithgarwch atal twyll, gan gynnwys mynd i’r 
afael â 15 argymhelliad yr Archwilydd Cyffredinol 
yn ei adroddiad ym mis Gorffennaf 2020. Byddwn 
hefyd yn parhau i weithio tu hwnt i ffiniau 
cenedlaethol er mwyn cydweithio gydag Is-Grŵp 

Atal Twyll Prif Swyddogion Archwilio’r Gogledd 
Orllewin, er mwyn dysgu gwersi, rhannu arfer dda 
a chau’r bwlch. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 

Ar waith Ar waith. Mae Gweithgor Atal Twyll 
Partneriaeth Archwilio Gogledd a Chanolbarth 
Cymru wedi cwblhau’r gwaith o ddatblygu 
templed i fynd i’r afael â 15 argymhelliad yr 
Archwilydd Cyffredinol. Bydd y Grŵp yn parhau 
i gyfarfod er mwyn rhannu gwybodaeth, trefnu 
hyfforddiant a thrafod risgiau sy’n dod i’r amlwg. 
 

Amddiffyn y 
Cyngor a’i 
breswylwyr 
 

Er mwyn sicrhau fod ein strategaeth atal twyll yn 
cyd-fynd â chyfrifoldebau diogelu’r Cyngor i 
warchod yr unigolion mwyaf bregus yn ein 
cymunedau, byddwn yn gweithio’n agos â thimau 
gofal i ddatblygu dulliau ar y cyd i nodi’r arfer orau 
ar gyfer atal twyll ym maes gofal cymdeithasol. 

Pennaeth 
Archwilio a Risg 
ar y cyd â’r 
Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol 

Ar waith Nid yw’r gwaith wedi cychwyn eto. 

T
udalen 67



 

17 

Atodiad 3 – Rhybuddion y Rhwydwaith Cenedlaethol Atal Twyll9  
Mae’r graff isod yn amlygu amrywiaeth a chwmpas y rhybuddion a dderbyniwyd ac a ddosbarthwyd o fewn y Cyngor yn ystod y ddwy flynedd ddiwethaf: 

 
 

 

9. Mae’r Rhwydwaith Cenedlaethol Atal Twyll (NAFN) yn sefydliad sector cyhoeddus sy’n darparu gwasanaeth data a gwybodaeth a Chyngor Bwrdeistref Fetropolitanaidd 
Tameside sy’n gyfrifol amdano ar hyn o bryd. Sefydlwyd NAFN yn 1997 gan grŵp craidd o awdurdodau lleol ledled Cymru a Lloegr er mwyn cydweithio i gyfnewid 

gwybodaeth er mwyn mynd i’r afael â thwyll ar hyd a lled y wlad. Ar hyn o bryd mae bron i 90% o awdurdodau lleol yn aelodau, ynghyd ag awdurdodau cyhoeddus 
cysylltiedig, gan gynnwys darparwyr tai cymdeithasol. Mae NAFN yn darparu amrywiaeth eang o wasanaethau data a gwybodaeth. Ynghyd â’n cydweithwyr yn yr adran 
Safonau Masnach, rydym yn defnyddio NAFN at bob math o ddibenion. Yn benodol, rydym yn defnyddio gwasanaeth NAFN i rybuddio cydweithwyr ynglŷn ag achosion o 

dwyll o fewn y sector yng Nghymru a Lloegr. Mae’r rhybuddion hyn wedi bod yn allweddol o ran cynyddu ymwybyddiaeth swyddogion, a’r Tîm Taliadau yn benodol, ynglŷn 

ag achosion o dwyll yn y sector ar hyn o bryd. 

T
udalen 68



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Adroddiad i: Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
 

Dyddiad: 19 Medi 2024 
 

Pwnc: Diweddariad Archwilio Mewnol  
 

Pennaeth Gwasanaeth: Marc Jones 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a Swyddog Adran 151 
MarcJones@ynysmon.llyw.cymru  
 

Awdur yr Adroddiad: Marion Pryor 
Pennaeth Archwilio a Risg 
MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru  
 

Natur a Rheswm dros Adrodd: 
Mae Cylch Gorchwyl y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn cynnwys gofyniad penodol 
fod y Pwyllgor yn goruchwylio trefniadau archwilio mewnol y Cyngor fel rhan o’r 
ddyletswyddau deddfwriaethol yn unol â Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 
(3.4.8.10.1).   
 
Mae gofyn i’r Pwyllgor ystyried y diweddariadau ar waith archwilio mewnol yn cynnwys 
canfyddiadau allweddol, materion sy’n achosi pryder, ymatebion rheolwyr a’r camau sydd 
wedi eu cymryd o ganlyniad i waith archwilio. Gofynnir i’r Pwyllgor ystyried crynodebau o 
adroddiadau archwilio mewnol penodol fel y gofynnwyd, gan gynnwys effeithlonrwydd 
rheoliadau mewnol a bydd yn monitro gweithrediad camau a gytunwyd arnynt (3.4.8.10.10)  
 
Mae’r adroddiad hefyd yn cyflawni gofynion Datganiad Sefyllfa CIPFA: Pwyllgorau 
Archwilio mewn Awdurdodau Lleol a'r Heddlu 2022 , yn benodol, mewn perthynas â 
swyddogaeth archwilio mewnol yr awdurdod a Safonau Archwilio Mewnol Sector 
Cyhoeddus, sy’n nodi’r angen i’r prif swyddog gweithredol archwilio adrodd ar wybodaeth 
am gynnydd a chanlyniadau gweithgareddau archwilio (Safon 2060).     
 

 

1. Rhagarweiniad 

1.1. Mae’r adroddiad hwn yn diweddaru’r Pwyllgor am y sefyllfa fel ag yr oedd hi ar 31 
Awst 2024 ynghylch yr archwiliadau a gwblhawyd ers y diweddariad diwethaf ar 30 
Mehefin 2024, llwyth gwaith cyfredol y gwasanaeth archwilio mewnol a’n 
blaenoriaethau ar gyfer y tymor byr i’r tymor canol. 

2. Argymhelliad 

2.1. Bod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn ystyried: 

• canlyniad y gwaith Archwilio mewnol, 

• y sicrwydd a ddarparwyd ac 

• ein blaenoriaethau wrth symud ymlaen. 

Tudalen 69

Eitem 8 ar y Rhaglen

mailto:MarcJones@ynysmon.llyw.cymru
mailto:MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru
file:///G:/Audit/_Shared/Governance%20&%20Audit%20Committee/CIPFA%20Guidance/2022%20Guidance/CIPFA%20Audit%20Committees%20Position%20Statement%202022.pdf
file:///G:/Audit/_Shared/Governance%20&%20Audit%20Committee/CIPFA%20Guidance/2022%20Guidance/CIPFA%20Audit%20Committees%20Position%20Statement%202022.pdf
https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/standards/public-sector-internal-audit-standards
https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/standards/public-sector-internal-audit-standards


 

Diweddariad 
Archwilio Mewnol 
Medi 2024 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marion Pryor BA MA CMIIA CPFA ACFS 

Pennaeth Archwilio a Risg 

T
udalen 70



 

1 

Cynnwys 

Crynodeb o Waith Sicrwydd a Gwblhawyd ers y Diweddariad Diwethaf ____ 1 

Rheoli Taliadau Debyd Uniongyrchol _______________________________________ 2 

Gwaith Monitro Parhaus – Taliadau Dyblyg ________________________________ 2 

Gwaith ar y Gweill ___________________________________________________________ 3 

Camau Gweithredu sy’n Weddill ______________________________________________ 3 

Blaenoriaethau _________________________________________________________________ 4 

Blaenoriaethau Tymor Byr/Canolig _________________________________________ 4 

Blaenoriaethau Tymor Hwy _________________________________________________ 4 

 

 

 

 

Crynodeb o Waith Sicrwydd a Gwblhawyd 
ers y Diweddariad Diwethaf 
1. Mae’r adran hon yn rhoi trosolwg o adroddiadau sicrwydd a 

gwblhawyd ers y cyfarfod ym mis Gorffennaf 2024, gan gynnwys y 
radd sicrwydd gyffredinol a nifer y materion/risgiau a godwyd. 

2. Rydym wedi cwblhau dau ddarn o waith sicrwydd yn ystod y cyfnod, 
ac maent wedi’u crynhoi isod. Ceir trafodaeth fwy manwl arnynt yn 
ddiweddarach yn yr adroddiad: 

 

Teitl Lefel 
Sicrwydd 

Critigol Sylweddol Cymedrol 

Rheoli Taliadau Debyd 
Uniongyrchol 

Rhesymol 0 0 3 

Gwaith Monitro 
Parhaus – Taliadau 
Dyblyg 

Rhesymol 0 0 0 

 

 

T
udalen 71



 

2 

Rheoli Taliadau Debyd Uniongyrchol 

Sicrwydd 
Rhesymol 

Materion/Risgiau 
0 Critigol 
0 Sylweddol 
3 Cymedrol 

 

3. Roedd ein hadolygiad yn ceisio ateb y cwestiwn allweddol canlynol: 

A oes trefniadau effeithiol ar waith i sicrhau bod taliadau debyd 
uniongyrchol yn cael eu prosesu’n gywir, yn llawn, ar yr adeg gywir, 
ar y diwrnod cywir ac unwaith yn unig? 

4. Daeth ein hadolygiad o drefniadau’r Cyngor ar gyfer prosesu taliadau 
debyd uniongyrchol ym maes Incwm, Rhenti Tai, Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Hamdden i’r casgliad bod y rheolaethau mewnol yn 
gadarn ar y cyfan. Mae gwiriadau awtomatig  a gwiriadau ansawdd 
gan staff yn sicrhau bod y data a thaliadau debyd uniongyrchol yn 
gywir, ac ni ddaethom o hyd i wallau.  Er hynny, nodwyd rhai risgiau 
gweithredol ac aneffeithlonrwydd cymedrol: 

• Taliadau Debyd Uniongyrchol Di-bapur: Dim ond y gwasanaeth 
Rhenti Tai sy’n cynnig opsiwn di-bapur, sy’n lleihau gwallau a 
chostau. Gellid gwella effeithlonrwydd a chasglu mwy o incwm pe 
byddai’r opsiwn yma ar gael ym mhob gwasanaeth.  

• Taliadau Debyd Uniongyrchol Gofal Cartref: Mae’r broses 
taliadau debyd uniongyrchol gofal cartref yn aneffeithlon, gan 
achosi gordaliadau a mwy o waith gweinyddol. Mae gwelliannau 
yn y maes hwn wrthi’n cael eu trafod. 

• Gwahanu Dyletswyddau: Mae diffyg gwahanu dyletswyddau fel 
rhan o’r broses taliadau debyd uniongyrchol, yn enwedig ym maes 
Incwm a Rhenti Tai, ac felly mae’r risg o wallau a thwyll y uwch. 
Argymhellir bod mesurau cydadferol yn cael eu rhoi ar waith. 

5. Er y materion hyn, mae’n adolygiad yn rhoi lefel resymol o sicrwydd o 
ran llywodraethiant, rheoli risg a rheolaeth effeithiol,  ac mae cynllun 
gweithredu wedi cael ei gytuno er mwyn gwella’r trefniadau.  

 

1 Rhwng Awst 2022 a Gorffennaf 2024 

 Gwaith Monitro Parhaus – Taliadau Dyblyg 

Sicrwydd 
Rhesymol 

Materion/Risgiau 
0 Critigol 
0 Sylweddol 
0 Cymedrol 

 

6. Roedd ein hadolygiad yn ceisio ateb y cwestiwn allweddol canlynol: 

A yw’r Cyngor wedi talu anfonebau sydd eisoes wedi cael eu talu?1 

7. Daeth ein hadolygiad i’r casgliad bod y Tîm Taliadau wedi gwella ei 
fesurau rheoli mewnol, gan leihau taliadau dyblyg. Er bod ambell 
daliad dyblyg wedi dod i’r fei, roedd y taliadau hyn o ganlyniad i 
broblemau parhaus megis cyfrifon credydwyr dyblyg, gwallau wrth 
sganio anfonebau, a diffyg craffu gan swyddogion a oedd wedi 
awdurdodi’r taliadau. Er mai araf fu’r cynnydd o ran adennill y 
taliadau dyblyg a ganfuwyd yn flaenorol, mae gan y tîm rolau a 
gweithdrefnau pendant erbyn hyn, ac mae disgwyl iddynt gysylltu â’r 
cyflenwyr perthnasol yn fuan iawn.  

8. Daethpwyd o hyd i 12 taliad dyblyg tebygol werth cyfanswm o 
£42,424, ac mae £37,720 eisoes wedi cael ei adennill. Bydd y Tîm 
Taliadau’n ymchwilio i’r £4,704 sydd yn weddill. Mae’r nifer isel o 
daliadau dyblyg yn cefnogi honiad y rheolwyr bod y mesurau rheoli 
mewnol yn gadarnach erbyn hyn. Mae’r prif welliannau’n cynnwys 
trefniadau dilysu anfonebau gwell, mwy o graffu a dadansoddiad 
manylach o’r adroddiadau taliadau dyblyg.   

9. Bydd y mesurau rheoli hyn yn cael eu hatgyfnerthu ymhellach yn sgil 
y diweddariadau system sydd ar y gweill a’r meddalwedd 
gwybodaeth busnes newydd drwy alluogi’r tîm i ganfod dyblygiadau 
posib yn fanwl gywir. Fodd bynnag, er bod canlyniad ein hadolygiad 
yn gadarnhaol, ni ellir dweud â sicrwydd nad oedd unrhyw 
ddyblygiadau eraill yn ystod y cyfnod profi. Cynhelir adolygiad 
pellach ymhen 12 mis i barhau â’r gwaith monitro a gwella.    

T
udalen 72



 

3 

Gwaith ar y Gweill 

10. Mae’r gwaith canlynol ar y gweill ar hyn o bryd: 

Maes Rheswm ar yr Archwiliad Cam 

Y Fenter Twyll Genedlaethol 
 

Strategaeth Atal Twyll, 
Llwgrwobrwyo a Llygredd 
2022-2025 

Gwaith yn mynd 
rhagddo 

Datganiadau o Ddiddordeb 
 

Strategaeth Atal Twyll, 
Llwgrwobrwyo a Llygredd 
2022-2025 

Wedi’i ohirio 

Goruchwylio 
Partneriaethau 

Strategaeth Archwilio 
Mewnol 2023-24 

Adroddiad Drafft 
17/06/24 f1 
26/07/24 f2 TA 

Gofal Plant a Darpariaeth 
Addysg Cyfrwng Cymraeg 

Ar gais y Prif Weithredwr Gwaith Maes 

Mesurau Gwrth-dwyll ym 
maes ad—daliadau Refeniw 

Strategaeth Gwrth-dwyll, 
Llwgrwobrwyo a Llygredd 
2022-2025 (risg sy’n 
datblygu) 

Gwaith Maes 

Rheoli Asedau’r Cyngor Cofrestr Risgiau Strategol 
(YM14) 

Gwaith Maes 

Ymchwiliad – 
Gwasanaethau Eiddo 

Cwyn Gwaith Maes 

Ymchwiliad – 
Gwasanaethau Tai 

Cwyn Gwaith Maes 

Archwiliad TG: 
Dadansoddiad o’r Bylchau – 
Fframwaith Asesu 
Seiberddiogelwch 

Cofrestr Risgiau Strategol 
(YM3) 
 

Gwaith Maes 

Archwiliad TG: Safonau 
Diogelwch Data’r Diwydiant 
Cardiau Talu (PCI DSS)  

Cofrestr Risgiau Strategol 
(YM3) 
 

Gwaith Maes 

Recriwtio a Chadw 
 

Cofrestr Risiau Strategol 
(YM3) 

Gwaith Maes 

Strategaeth Dai’r Cyngor 
 

Cofrestr Risgiau Strategol 
(YM9) 

Gwaith Maes 

Camau Gweithredu sy’n Weddill 
11. Mae gwaith yn mynd rhagddo i gefnogi gwasanaethau i roi sylw i’r 

holl ‘Faterion / Risgiau / Cyfleoedd’ a godwyd a rhoi’r holl gamau 
gweithredu sy’n weddill ar waith. 

12. Ar 31 Awst 2024, roedd un mater / risg / cyfle cymedrol yn hwyr, fel y 
gwelir isod. 

13. Mae’r weithred hon yn ymwneud â mater ‘cymedrol’ a godwyd yn 
ystod yr adolygiad ‘Taliadau Cynnal Cyflenwyr a Thaliadau Dyblyg’ 
ynglyn ag adennill taliadau dyblyg i gredydwyr a nodwyd yn ystod yr 
adolygiad gwreiddiol ac a drafodwyd yn gynharach yn yr adroddiad. 

14. Cyflwynir adroddiad ar wahân i’r cyfarfod hwn ar yr holl gamau 
gweithredu sy’n weddill. 

Materion / Risgiau / Cyfleoedd Hwyr Fesul Gwasanaeth 

 

T
udalen 73



 

4 

Blaenoriaethau 

Blaenoriaethau Tymor Byr/Canolig 

15. Mae ein gwaith presennol i’w weld yn yr adran  Gwaith ar y Gweill yn 
gynharach yn yr adroddiad. Rydym yn gwneud cynnydd cyson o ran 
ein Strategaeth Archwilio Mewnol Blynyddol 2024-25 a Strategaeth 
Gwrth-dwyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 2022-2025.  

16. Fel rhan o’n gwaith gwrth-dwyll, rydym wedi bod yn datblygu adnodd 
adrodd am dwyll gyda’r Tîm TG . Rydym hefyd wedi comisiynu ac yn 
addasu modiwl e-ddysgu ar wrth-dwyll ar ran y Tîm Hyfforddi a 
Datblygu. Rydym hefyd yn cynorthwyo’r Gwasanaeth Tai gyda’i bolisi 
Twyll Tenantiaeth.   

Blaenoriaethau Tymor Hwy 

Adolygiad o Safonau Archwilio Mewnol y Sector Cyhoeddus 

17. Cyhoeddodd y Bwrdd Safonau Archwilio Mewnol Rhyngwladol 
(IIASB) Safonau Archwilio Mewnol Byd-eang newydd ar 9 Ionawr 
2024, a byddant yn dod i rym yn dilyn cyfnod pontio o flwyddyn. 
Mae’r Gosodwr Safonau Archwilio Mewnol Perthnasol (RIASS) wedi 
cytuno y bydd Sector Cyhoeddus y DU yn  mabwysiadu’r safonau hyn 
ac mae Bwrdd Ymgynghori ar Safonau Archwilio Mewnol y DU  
(IASAB) wedi cael y dasg o’u hadolygu a’u haddasu ar gyfer y sector 
cyhoeddus. Bydd y safonau newydd, fel y’i dehonglwyd gan yr IASAB, 
yn dod i rym ar 1 Ebrill 2025, i gyd fynd â blwyddyn ariannol a 
gofynion llywodraethu’r DU. 

18. Mae’r Pennaeth Archwilio a Risg yn rhan o weithgor a sefydlwyd gan 
CIPFA i ystyried a chynghori ar eu perthnasedd i sector llywodraeth 
leol y DU. Bydd y Pwyllgor yn cael gwybod am unrhyw effaith y bydd 
y safonau yn i gael ar ei waith.   

Diweddariad ar Ganllawiau CIPFA a Solace ar Adolygiadau Blynyddol a 
Datganiadau Llywodraethu Blynyddol  

19. Mae’r Pennaeth Archwilio a Risg hefyd yn rhan o Grŵp Cyfeirio a 

sefydlwyd gan CIPFA i oruchwylio’r gwaith o ddiweddaru’r 
canllawiau a gyhoeddwyd ar gyfer cyrff llywodraeth leol y DU yn 

2016 ar adolygiadau blynyddol a datganiadau llywodraethu 
blynyddol a chyflwyno argymhellion i CIPFA a Solace.   

 

T
udalen 74



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Adrodd i: Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
 

Dyddiad: 19 Medi 2024 
 

Pwnc: ‘Materion / Risgiau / Cyfleoedd’ sy’n weddill 

Pennaeth 
Gwasanaeth: 

Marc Jones 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog Adran 151 
MarcJones@anglesey.gov.wales  
 

Awduron yr 
Adroddiad: 
 

Marion Pryor 
Pennaeth Archwilio a Risg 
MarionPryor@anglesey.gov.wales    

Nanette Williams 
Prif Archwilydd 
NanetteWilliams@anglesey.gov.wales  
 

Natur a Rheswm dros Adrodd: 
Mae’r adroddiad hwn yn bodloni gofynion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011, sy’n gosod y 
dyletswyddau cyfreithiol y mae’n rhaid i bwyllgor archwilio o fewn cyngor eu cyflawni, yn 
enwedig o ran goruchwylio trefniadau archwilio mewnol yr awdurdod. 
 
Mae cylch gorchwyl y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn cyflwyno cyfrifoldeb ar y pwyllgor 
i fonitro’r gwaith o weithredu camau cytunedig (3.4.8.10.10). Mae’r adroddiad hwn yn darparu 
diweddariad ar statws y risgiau sy’n weddill y tynnwyd sylw atynt yn ystod yr Archwiliad 
Mewnol. 
 
Mae’r adroddiad hwn hefyd yn cyflawni gofynion Safonau Archwilio Mewnol y Sector 
Cyhoeddus, sy’n gofyn i’r prif weithredwr archwilio sefydlu proses ddilynol er mwyn monitro a 
sicrhau bod y camau rheoli wedi’u gweithredu’n effeithiol, neu bod uwch reolwyr wedi derbyn y 
risg o beidio â chymryd camau. (Safon 2500). 
 

 

1. Cyflwyniad 

1.1. Mae Archwilio Mewnol, ar ran y Cyngor, yn monitro materion a risgiau sydd wedi cael eu 
hadnabod yn ystod gwaith archwilio drwy ei system olrhain camau, 4action. 

1.2. Mae’r dangosfwrdd yn rhoi darlun gwir o berfformiad cyfredol mewn perthynas â mynd i’r 
afael a chamau sy’n weddill, ac mae’n hwyluso’r gwaith o olrhain ac adrodd y wybodaeth 
hon yn effeithiol. Mae’r Pennaeth Archwilio a Risg yn rhannu’r dangosfwrdd hwn yn aml 
gyda’r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio, fel rhan o’i hadroddiadau sy’n cynnig 
diweddariad ar archwilio mewnol. 

1.3. Yn ogystal, mae’r Pwyllgor Llywodraeth ac Archwilio wedi gofyn os oes modd derbyn 
adroddiad manwl ar wahân sy’n amlinellu’r perfformiad cyffredinol o ran mynd i’r afael â 
chamau archwilio, ddwywaith y flwyddyn. Yn ei gyfarfod ar 21 Medi 2021, aeth y Pwyllgor 
blaenorol ati i ystyried a gwneud penderfyniad ynghylch y manylion y dylid eu cynnwys yn 
yr adroddiad, er mwyn bodloni ei anghenion sicrwydd yn y maes hwn. 

2. Argymhelliad 

2.1. Fod y Pwyllgor Llywodraeth ac Archwilio yn:  

• Ystyried cynnydd y Cyngor mewn perthynas ag ymdrin â’r ‘Materion / Risgiau / 
Cyfleoedd’ Archwilio Mewnol sy’n weddill, a phenderfynu a yw hyn yn foddhaol.  

Tudalen 75

Eitem 9 ar y Rhaglen

mailto:MarcJones@anglesey.gov.wales
mailto:MarionPryor@anglesey.gov.wales
mailto:NanetteWilliams@anglesey.gov.wales
https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/standards/public-sector-internal-audit-standards
https://www.cipfa.org/policy-and-guidance/standards/public-sector-internal-audit-standards


 

Materion / Risgiau / 
Cyfleoedd sy’n Parhau i 
fod angen Sylw 
Medi 2024 

 

 

 

 

 

 

 

Marion Pryor BA MA CMIIA CPFA ACFS 

Nanette Williams MSc CMIIA CIA 

 

T
udalen 76



 

 

1 
 

Cynnwys 

Cyflwyniad ______________________________________________________________________ 1 

Perfformiad Cyfredol __________________________________________________________ 2 

Graff 1 – Cyfanswm y Camau sy’n Parhau i fod angen Sylw ________________ 2 

Graff 2 – Camau Gorddyledus ______________________________________________ 2 

Graff 3 – Cyfanswm y Materion / Risgiau / Cyfleoedd yn ôl statws ________ 3 

Graff 4 – Cyfanswm y Materion / Risgiau / Cyfleoedd yn ôl statws 

(dyledus) _____________________________________________________________________ 3 

Graff 5 – Yr holl Faterion / Risgiau / Cyfleoedd sy’n parhau i fod angen 

sylw fesul blwyddyn _________________________________________________________ 4 

Atodiad 1: Statws Manwl Materion / Risgiau / Cyfleoedd ‘Sylweddol’ sy’n 

Parhau i fod angen Sylw ________________________________________________________ 6 

 

Cyflwyniad   
1. Mae Cylch Gorchwyl y Pwyllgor Archwilio a Llywodraethu yn gosod 

cyfrifoldeb arno i fonitro’r gwaith o weithredu’r camau a gymerwyd gan 

reolwyr i fynd i’r afael â’r materion a’r risgiau a godwyd gan yr  Archwilio 

Mewnol. 

2.  Er mwyn rhyddhau’r ddyletswydd hon, gofynnodd y Pwyllgor am 

adroddiad manwl yn dangos perfformiad y Cyngor o ran mynd i’r afael 

â’r camau sy’n parhau i fod angen sylw ddwywaith y flwyddyn yn ei 

gyfarfodydd ym mis Ebrill a Medi. 

3. Fel yr adroddwyd yn flaenorol, nid yw Archwiliadau Mewnol bellach yn 

gwneud argymhellion wrth adrodd ‘Materion’ a ‘Risgiau’ ac yn fwy 

diweddar ‘Cyfleoedd’. Er mwyn annog rheolwyr i fod yn atebol am y 

risgiau hyn, mae’n gyfrifoldeb arnynt i ddatblygu cynllun gweithredu er 

mwyn mynd i’r afael â’r materion, risgiau a chyfleoedd sydd wedi’u 

hadnabod, ac rydym yn monitro sut yr ymdriniwyd â’r risgiau hyn. 

4. Mae adroddiadau sydd wedi derbyn sicrwydd ‘cyfyngedig’, neu ‘dim’ 

sicrwydd yn destun adolygiad dilyn i fyny ffurfiol gan yr adran Archwilio 

Mewnol, a rhaid paratoi adroddiad archwilio a darparu sgôr sicrwydd. 

Rydym yn monitro’r holl ‘faterion’ a ‘risgiau’ eraill gan ddefnyddio 

system olrhain camau corfforaethol y Cyngor (4action). 

5. Rydym wedi datblygu a mireinio dangosfwrdd i ddefnyddwyr ar 4action, 

sy’n dangos darlun gwirioneddol o berfformiad cyfredol o ran mynd i’r 

afael â chamau sy’n parhau i fod angen sylw, ac yn hwyluso’r gwaith o 

olrhain ac adrodd ar yr wybodaeth hon. 

6. Rydym yn monitro camau ‘gorddyledus’ yn barhaus er mwyn cael 
diweddariadau gan reolwyr ynghylch y cynnydd o ran mynd i’r afael â 
hwy yn  brydlon.

T
udalen 77



 

 

2 
 

Perfformiad Cyfredol 
7. Mae’r pum graff canlynol yn dangos y camau sy’n parhau i fod 

angen sylw ar draws y Cyngor fel ac yr oedd pethau ar 31 Awst 

2024. Ceir diweddariad statws manwl ar y  pum mater/risg sy’n 

parhau i fod angen sylw yn Atodiad 1 yn ogystal.  

8. Dylid nodi na chodwyd unrhyw faterion/risgiau ‘coch’ neu 

‘gritigol’ yn ystod y flwyddyn, ac nid oes ‘materion/risgiau’ coch 

neu ‘gritigol’ yn parhau i fod angen  sylw ar hyn o bryd 

9. Ar 31 Mawrth 2024, roeddem yn olrhain 49 cam sy’n parhau i 

fod angen sylw. Roedd pedwar o’r rhain yn ‘sylweddol’ (ambr) a 

45 yn ‘gymedrol’ (melyn) , fel y gwelir yn Graff 1 isod. 

Graff 1 – Cyfanswm y Camau sy’n Parhau i fod angen 
Sylw  

                                                    

10. Rydym yn parhau i fonitro’r holl gamau a’u holrhain gyda 

rheolwyr pan mae angen eu cwblhau, er mwyn sicrhau yr 

ymdrinnir â nhw. Ar hyn o bryd, mae  un cam yr oedd rheolwyr i 

fod i’w gweithredu erbyn y dyddiad cwblhau, sydd bellach yn 

‘orddyledus’, fel y gwelir yn Graff 2. 

Graff 2 – Camau Gorddyledus  

      

11. Mae’r cam yn ymwneud  â mater a aseswyd yn ‘gymedrol’ yn 
ystod yr archwiliad  ‘Cynnal Cyflenwyr a Thaliadau Dyblyg’ ac 
adennill nifer fechan o daliadau i gredydwyr a amlygwyd yn 
ystod yr archwiliad gwreiddiol. 

12. Mae rhagor o wybodaeth ar y modd yr ydym yn mynd ati i 
adennill y taliadau hyn yn ein hadroddiad Monitro Parhaus – 
Taliadau Dyblyg sydd wedi’i gynnwys yn niweddariad y 
Pennaeth Archwilio a Risg.  

T
udalen 78



 

 

3 
 

Graff 3 – Cyfanswm y Materion / Risgiau / Cyfleoedd 
yn ôl statws  

  
13. Mae Graff 3 yn dangos statws yr holl gamau sy’n parhau i fod 

angen sylw (waeth beth yw’r dyddiad y cytunodd reolwyr i’w 

gweithredu). Mae’n dangos fod rheolwyr bellach wedi ymdrin â 

81% o’r camau a gytunwyd, ac mae Archwiliad Mewnol wedi 

dilysu 80%1. 

 

14. Mae’r 1% sy’n weddill yn ymwneud â’r archwiliad ‘Cyrchfan – 

Tîm Morwrol: Prosesau Incwm’.  Byddwn yn cynnal archwiliad 

dilyn i fyny ar gyfer y maes hwn ym mis Ionawr 2025 a byddwn 

yn gwirio bod rheolwyr wedi gweithredu’r camau hyn yn 

llwyddiannus yn ystod y darn hwn o waith.  

 

 

1 Mae Archwilio Mewnol yn dilysu pob cam sydd ‘wedi cau’ i sicrhau ein bod 
ni’n fodlon bod y camau y mae rheolwyr wedi’u cymryd i fynd i’r afael â’r risg 
wedi’u nodi. 

15. Mae’r camau ‘heb eu dechrau’ yn ymwneud â sawl archwiliad lle 

nad yw’r camau sydd wedi cael eu hadnabod wedi cyrraedd eu 

dyddiadau cwblhau disgwyliedig hyd yma. Mae’r rhain yn 

cynnwys: 

• Archwiliad TG: Rheoli Mynediad Corfforaethol 

• .Archwiliad TG: Rheoli Cyflenwyr TG 

• Gweinyddu’r Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl 

• Cyrchfan – Tîm Morwrol: Prosesau Incwm 

 

16. Pan fydd y dyddiadau hyn yn nesáu, byddwn yn mynd ati’n 

rhagweithiol i gael diweddariadau gan reolwyr er mwyn sicrhau 

cynnydd. 

Graff 4 – Cyfanswm y Materion / Risgiau / Cyfleoedd 
yn ôl statws (dyledus)  

  
17. I’r gwrthwyneb, mae Graff 4 yn dangos statws yr holl gamau 

sydd wedi bodloni eu dyddiad targed. Mae’n dangos yr 

ymdriniwyd â 99% o’r camau a oedd yn ddyledus.  

 
Heb 

Ddechrau  

 Ar Waith  

 Wedi Cau 

 Dilyswyd 

 Ar Waith  

 Wedi Cau 

 Dilyswyd 

T
udalen 79



 

 

4 
 

18. Mae Archwiliad Mewnol wedi dilysu’r rhan fwyaf o’r rhain, ond 

fel y nodwyd uchod, mae’r rheiny sydd angen eu dilysu’n 

ymwneud ag archwiliad ‘Cyrchfan – Tîm Morwrol: Prosesau 

Incwm’. Mae’r camau a ymddengys yma fel camau ‘ar waith’ yn 

orddyledus erbyn hyn, fel y nodir ym mharagraff 11 uchod. 

 

19. O bryd i’w gilydd, byddwn yn ymestyn dyddiadau cwblhau ar 

gyfer rhai camau, dim ond os yw’r gwasanaeth yn gallu darparu 

rheswm dilys ar gyfer hynny e.e. mae’n amlwg nad yw’r dyddiad 

gwreiddiol yn gyraeddadwy, gan fod angen gwneud rhagor o 

waith er mwyn mynd i’r afael â’r mater/risg/cyfle. 

 

Graff 5 – Yr holl Faterion / Risgiau / Cyfleoedd sy’n 
parhau i fod angen sylw fesul blwyddyn 
 

 

 

 

20. Fel y nodir uchod, mae 49 o gamau sy’n parhau i fod angen sylw 

sydd heb eu cwblhau’n llawn. 

21. Mae’r rhain wedi’u gwasgaru rhwng blynyddoedd ariannol 

2019/20 a 2024/25. Er bod graff 5 yn dangos bod y mwyafrif yn 

ymwneud â’r flwyddyn ariannol bresennol a’r ddwy flynedd 

ariannol flaenorol, mae tri phrif fater/risg yn dyddio’n ôl i 

2019/20  a 2020/21 nad yw rheolwyr wedi ymdrin â hwy’n 

llawn. 

22. Mae’r rhain yn ymwneud â  chwblhau trefniadau mapio sicrwydd 

y Cyngor ac adennill nifer fechan o daliadau dyblyg i gredydwyr, 

ac mae rheolwyr wrthi’n ymdrin â’r ddau gam gweithredu yma ar 

hyn o bryd.   

23. Mae pob un wedi’u sgorio’n ‘gymedrol’ neu’n ‘felyn’ o ran risg 

blaenoriaeth, a chawsom sicrwydd gan reolwyr: 

• Mae’r Cyngor yn y broses o ddiweddaru ei system Rheoli 

Risg, ac mae  Archwilio Mewnol wedi llenwi sicrwydd ar y 

drydedd linell. Fodd bynnag, mae’r gwaith yn mynd 

rhagddo er mwyn llenwi sicrwydd ar y llinell gyntaf a’r ail 

linell. 

• Fel y nodwyd ym mharagraff 11, mae’r gwaith i adennill y 

taliadau dyblyg a ganfuwyd yn ystod yr archwiliad 

gwreiddiol yn mynd rhagddo. Mae rhagor o wybodaeth 

ar y modd yr ydym yn mynd ati i adennill y taliadau hyn 

yn ein hadroddiad Monitro Parhaus – Taliadau Dyblyg 

sydd wedi’i gynnwys yn niweddariad y Pennaeth 

Archwilio a Risg.  

  

 Critigol 

 Sylweddol  

 Cymedrol 

T
udalen 80



 

 

5 
 

24. Dylid nodi nad oes unrhyw faterion / risgiau / cyfleoedd 

‘sylweddol’ yn dyddio’n ôl ymhellach na 2023/24. Mae hyn yn 

dangos bod rheolwyr yn blaenoriaethu mynd i’r afael â 

blaenoriaethau uwch. 

25. Yn ogystal, er mwyn sicrhau bod gwasanaethau’n mynd i’r afael 

â’u materion / risgiau / cyfleoedd yn brydlon a llwyddiannus, os 

na fydd mater/risg / cyfle ‘sylweddol’ wedi’i ddatrys cyn pen 12 

mis o’r dyddiad cwblhau gwreiddiol, gofynnir i berchnogion y 

camau ddiweddaru’r  Pwyllgor ynghylch y rhesymau dros yr oedi 

mewn mynd i’r afael â’r mater / risg / cyfle. 

26. Ar hyn o bryd nid oes unrhyw faterion / risgiau / cyfleoedd 

‘sylweddol’ neu sydd yn dal heb eu datrys ar ôl 12 mis. 

27. Ceir diweddariad manwl ar statws y pedwar mater / risg / cyfle 

‘sylweddol’ sydd yn weddill ac sy’n cael eu tracio ar 4action yn 

Atodiad 1. 

28. Byddwn yn ymdrechu i fynd i’r afael â’r holl gamau sy’n parhau i 

fod angen sylw er mwyn sicrhau y cânt eu cwblhau 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 81



 

 

6 
 

Atodiad 1: Statws Manwl Materion / Risgiau / Cyfleoedd ‘Sylweddol’ sy’n Parhau i fod angen Sylw 
Teitl yr 

Archwiliad 
Blwyddyn 

yr 
Archwiliad 

Dyddiad 
Cyflwyno’r 
Adroddiad 

Dyddiad 
Targed 

Presennol 

Sgôr 
Sicrwydd 

yr 
Adroddiad* 

Crynodeb o’r Mater/Risg Statws Presennol 

Adennill 
Dyledion 
Treth 
Gyngor, 
Ardrethi 
Annomestig 
a Mân 
Ddyledion   

2023/24 Medi 2023 01/10/24 Cyfyngedig Mae nifer o fân ddyledion sydd 
heb gael eu holrhain ers nifer o 
flynyddoedd. 
 
Mae risg y gall peidio â chael 
proses systematig yn ei lle i 
adolygu hen fân ddyledion yn 
rheolaidd, arwain at symiau 
segur a cholled ariannol i’r 
Cyngor. 
 
 

75% o’r cam wedi’i gwblhau  
Lle bo modd, mae cyfleusterau talu ymlaen llaw yn eu 
lle e.e. drwy’r CRM neu dalu â cherdyn. Yn y dyfodol, 
bydd hyn yn lleihau nifer y mân ddyledion.  
 
Mae gwaith ar y gweill i ddadansoddi hen ddyledion ac 
mae’r Rheolwr Strategaeth Busnes ac Adnoddau yn 
monitro cynnydd. Ar adeg ysgrifennu’r adroddiad, 
roedd y gwasanaeth wedi adolygu a gweithredu ar fân 
ddyledion gwerth oddeutu £431k, dyledion Treth 
Gyngor gwerth £281k a dyledion Ardrethi Annomestig 
gwerth £518k h.y. wedi eu dileu / cytuno i’w dileu, lle 
bo hynny’n briodol canslo dyledion, rhoi gorchmynion 
arwystlo yn eu lle, prosesau anghydfod atebolrwydd 
neu gamau gorfodi.  
 
Mae gwaith yn y maes hwn ar y gweill. Byddwn yn 
cwblhau adroddiad dilyn i fyny pellach ym mis Hydref 
2024 i gadarnhau bod prosesau ar gyfer adolygu heb 
ddyledion yn barhaus yn cael eu sefydlu a’u gwreiddio. 

Adennill 
Dyledion 
Treth 
Gyngor, 
Ardrethi 
Annomestig 
a Mân 
Ddyledion   

2023/24  Medi 2023 01/10/24 Cyfyngedig  Mae nifer o ddyledion Treth 
Gyngor sydd heb gael eu 
holrhain ers nifer o flynyddoedd. 
 
Mae risg y gall peidio â chael 
proses systematig yn ei lle i 
adolygu hen ddyledion treth 
gyngor yn rheolaidd, arwain at 
symiau segur a cholled ariannol 
i’r Cyngor. 

75% o’r cam wedi’u cwblhau 
 
Fel yr uchod. 

T
udalen 82



 

 

7 
 

Teitl yr 
Archwiliad 

Blwyddyn 
yr 

Archwiliad 

Dyddiad 
Cyflwyno’r 
Adroddiad 

Dyddiad 
Targed 

Presennol 

Sgôr 
Sicrwydd 

yr 
Adroddiad* 

Crynodeb o’r Mater/Risg Statws Presennol 

Adennill 
Dyledion 
Treth 
Gyngor, 
Ardrethi 
Annomestig 
a Mân 
Ddyledion   

2023/24  Medi 2023 01/10/24 Cyfyngedig  Nid yw’r Cyngor wedi ceisio 
adennill mân ddyledion drwy’r 
Llys Sirol ers 2019-20.  

50% o’r cam wedi’i gwblhau.  
Oherwydd pryderon ynglŷn â chywirdeb nodiadau 
achos hanesyddol y system dyledwyr, ac felly’n gallu i 
adennill y dyledion hyn, mae rheolwyr wrthi’n 
trosglwyddo’r cyfrifoldeb o argraffu anfonebau  / 
llythyrau atgoffa a rhybuddion terfynol a llythyrau cyn 
cymryd camau cyfreithiol am fân ddyledion oddi wrth y 
Tîm incwm i argraffwyr allanol. Bydd hyn yn rhan o 
gytundeb presennol ar gyfer y dreth gyngor ac ardrethi 
annomestig, sy’n cael ei adnewyddu ar hyn o bryd.  . 
 
Fel y nodir uchod, byddwn yn cwblhau adolygiad dilyn i 
fyny ffurfiol pellach ym mis Hydref 2024. 

Rheoli’r risg 
o dwyll 
tenantiaeth  

2023/24 Medi 2023 01/01/25 Rhesymol Nid yw ‘r Gwasanaeth Tai’n 
cynnal archwiliadau tenantiaeth 
cyfnodol/seiliedig ar risg. O 
bersbectif gwrth-dwyll, mae 
archwiliadau tenantiaeth yn 
ffordd effeithiol o liniaru’r risg o 
feddiannu stoc dai’r Cyngor yn 
anghyfreithlon neu ei 
isosod/gadael/camddefnyddio. 
 

50% o’r cam wedi’i gwblhau. 
Mae’r Gwasanaeth Tai wedi datblygu polisi a 
gweithdrefnau twyll tenantiaeth drafft, sy’n cynnwys 
archwiliadau tenantiaeth rheolaidd  yn seiliedig ar risg.  
 
Yn dilyn  yr ymgynghoriad staff, bydd y polisi’n cael ei 
gyflwyno i’w gymeradwyo gan y Pwyllgor Gwaith. 
Mae’r Gwasanaeth yn bwriadu cynnwys archwiliadau 
twyll tenantiaeth fel rhan o raglen dargedu flynyddol i 
archwilio eiddo (oddeutu 10% y flwyddyn) a fydd yn 
cael ei gwblhau gan Swyddogion Cynnal a Chadw Tai 
(Ystadau).  

*Sgôr sicrwydd presennol – un ai ar adeg yr archwiliad gwreiddiol neu ar ôl yr adolygiad dilynol.  

 

T
udalen 83



T
his page is intentionally left blank



 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Adroddiad i Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio  
 

Dyddiad 19 Medi 2024 
 

Pwnc ER GWYBODAETH: Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio 
Cymru – Diweddariad Chwarterol 30 Mehefin 2024 
 

Pennaeth Gwasanaeth Marc Jones 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a Swyddog Adran 151 
MarcJones@ynysmon.llyw.cymru  
 

Awdur yr Adroddiad 
 

Marion Pryor 
Pennaeth Archwilio a Risg 
MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru  
 

Natur a Rheswm dros Adrodd 
O dan Gylch Gorchwyl y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio, mae’n ofynnol iddo 
oruchwylio trefniadau archwilio allanol (3.4.8.11.3) a goruchwylio effeithiolrwydd 
cysylltiadau rhwng archwilio allanol ac archwilio mewnol ac asiantaethau arolygu neu gyrff 
perthnasol eraill (3.4.8.11.4). Mae’n ofynnol i’r Pwyllgor hefyd dderbyn ac ystyried 
adroddiadau gan unrhyw reoleiddwyr neu arolygwyr eraill, fydd yn ffynhonnell sicrwydd 
defnyddiol (3.4.8.13.1). 

 

1.0 CYFLWYNIAD 

1.1 Mae’r adroddiad hwn yn nodi’r sefyllfa o ran cyflawni rhaglen waith 
Archwilio Cymru mewn perthynas â: 

• darpariaeth y Crynodeb Archwilio Blynyddol, sydd wedi’i gynllunio ar 
gyfer ei gyhoeddi ym mis Rhagfyr 2024 ac a fydd yn cychwyn unwaith y 
bydd y gwaith o gwblhau’r Archwiliad o ddatganiad cyfrifon 2023-24 y 
Cyngor wedi’i wneud   

• gwaith archwilio ariannol ar Ddatganiad Cyfrifon 2023-24, sydd ar y 
gweill ar hyn o bryd gyda’r bwriad o fod wedi’i gwblhau ym mis 
Tachwedd 2024 

• ardystiad parhaus o Ddychweliadau Grant, yn cynnwys Cyfraniadau 
Pensiynau Athrawon, Trethi Annomestig a Chymhorthdal Budd-
daliadau Tai, y mae’r mwyafrif wedi eu cynllunio i fod wedi eu cwblhau 
ym mis Tachwedd 2024    

 

Tudalen 85

Eitem 10 ar y Rhaglen

mailto:MarcJones@ynysmon.llyw.cymru
mailto:MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru


 

• gwaith archwilio perfformiad 2022-23, yn cynnwys Adolygiad Thematig 
o Ofal heb ei drefnu a gyflwynir i’r pwyllgor hwn ar wahân, a 

• gwaith archwilio perfformiad 2023-24, sy’n cynnwys adolygiadau 
thematig o Gomisiynu Cynaliadwyedd Ariannol a phrosiect lleol yn dilyn 
i fyny ar yr archwiliad Safon Ansawdd Tai Cymru o 2018.  

1.2 Mae’r adroddiad hefyd yn darparu trosolwg o astudiaethau cenedlaethol 
awdurdodau lleol a gynlluniwyd ac sy’n mynd rhagddynt a ph’un y bwriedir 
gwneud gwaith maes yng Nghyngor Sir Ynys Môn. Nid oes unrhyw waith 
maes wedi’i gynllunio yn y Cyngor ar hyn o bryd ar gyfer yr astudiaethau 
cenedlaethol. 

1.3 Yn ogystal, mae’r adroddiad yn rhoi trosolwg o’r gwaith sy’n cael ei wneud 
ledled Cymru gan Estyn ac Arolygiaeth Gofal Cymru. Nid yw’n manylu ar 
unrhyw waith penodol yn ymwneud â’r Cyngor. 

1.4 Mae’r adroddiad yn darparu rhestr o adroddiadau cenedlaethol Archwilio 
Cymru a gyhoeddwyd ers Mawrth 2023, ynghyd â gwaith sy’n mynd 
rhagddo ac a gynlluniwyd. Nid oes cyfeiriad penodol at y Cyngor yn unrhyw 
un o’r rhain. 

1.5 Yn olaf, mae’r adroddiad yn rhoi manylion am ddigwyddiadau ac adnoddau’r 
Gyfnewidfa Arfer Dda. Mae’n darparu manylion digwyddiad o’r enw 
“Pwyllgorau Archwilio: Arferion effeithiol ac effaith bositif” a gynhelir yng 
Nghanolfan Fusnes Conwy ar 9 Hydref 2024, gyda dolen i archebu lle petai 
aelodau yn hoffi mynychu.  

2.0 ARGYMHELLIAD 

2.1 Bod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn: 

• Ystyried yr adroddiad ac yn nodi’r sicrwydd a ddarperir ynddo. 

 

Tudalen 86

https://www.tickettailor.com/events/goodpracticeexchange?


 

Tudalen 1 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – 
Cyngor Sir Ynys Môn 

Diweddariad Chwarterol: 30 Mehefin 2024 

Crynodeb Archwilio Blynyddol 

Disgrifiad Amserlen Statws 

Adroddiad yn crynhoi’r gwaith archwilio a gwblhawyd ers 
y Crynodeb Archwilio Blynyddol diwethaf, a gyhoeddwyd 
ym mis Chwefror 2024. 

Rhagfyr 2024 Bydd y gwaith 
drafftio yn 
dechrau ar ôl 
cwblhau’r 
Archwiliad o 
ddatganiad 
cyfrifon 2023-24 
y Cyngor.  

Gwaith Archwilio Ariannol 

Disgrifiad Cwmpas Amserlen Statws 

Archwiliad o 
Ddatganiad Cyfrifon 
2023-24 y Cyngor 

Byddwn yn cwblhau’r archwiliad 
statudol o Ddatganiadau Ariannol 
a Datganiadau Llywodraethiant 
Blynyddol y Cyngor 
 

Awst – 
Tachwedd 
2024 
 

Ar y gweill 
 

Ardystio Ffurflenni 
Grantiau: 
 
Cyfraniadau Pensiwn 
Athrawon ar gyfer 
blwyddyn ariannol 
2023-24 

Ardystio nad oes dim wedi dod i'n 
sylw i ddangos nad yw'r ffurflen:  
 
• Heb ei nodi’n deg  
• Nid yw’n unol â’r telerau ac 
amodau perthnasol  

Archwiliad i'w 
gwblhau erbyn 
19 Tachwedd 
2024 
 

Mynd rhagddo 
 

Tudalen 87



Tudalen 2 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Disgrifiad Cwmpas Amserlen Statws 

Ardystio Ffurflenni 
Grantiau: 
 
Ardrethi Annomestig 
2023-24 

Ardystio nad oes dim wedi dod i'n 
sylw i ddangos nad yw'r ffurflen:  
 
• Heb ei nodi’n deg  
• Nid yw’n unol â’r telerau ac 
amodau perthnasol  

Archwiliad i'w 
gwblhau erbyn 
18 Tachwedd 
2024 
 

Mynd rhagddo 
 

Ardystio Ffurflenni 
Grantiau: 
 
Cymhorthdal Budd-
daliadau Tai 2022-23 

Ardystio nad oes dim wedi dod i'n 
sylw i ddangos nad yw'r ffurflen:  
 
• Heb ei nodi’n deg  
• Nid yw’n unol â’r telerau ac 
amodau perthnasol  

Archwiliad i'w 
gwblhau erbyn 
30 Tachwedd 
2024 
 

Mynd rhagddo 
 

Ardystio Ffurflenni 
Grantiau: 
 
Cymhorthdal Budd-
daliadau Tai 2023-24 

Ardystio nad oes dim wedi dod i'n 
sylw i ddangos nad yw'r ffurflen:  
 
• Heb ei nodi’n deg  
• Nid yw’n unol â’r telerau ac 
amodau perthnasol  

I’w gadarnhau 
 

Mynd rhagddo 
 

 
  

Tudalen 88



Tudalen 3 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Gwaith Archwilio Perfformiad 

Gwaith 
Archwilio 
Perfformiad 
2022-23 

Cwmpas Amserlen Statws 

Sicrwydd ac 
Asesu Risg 

Prosiect i nodi lefel y sicrwydd 
archwilio a/neu lle y gallai fod angen 
rhagor o waith archwilio yn y dyfodol 
mewn cysylltiad â risgiau i'r Cyngor, 
gan roi trefniadau priodol ar waith i 
sicrhau gwerth am arian wrth 
ddefnyddio adnoddau a gweithredu yn 
unol â’r egwyddor datblygu 
cynaliadwy. 

  

 • Gosod amcanion llesiant Chwefror 2023 
– Chwefror 
2024 

Cyhoeddwyd yr 
adroddiad 
terfynol ym mis 
Mai 2024 a 
chyflwynwyd i’r 
Pwyllgor 
Llywodraethu 
ac Archwilio 
ym mis 
Mehefin 2024 

Adolygiad 
Thematig – 
Gofal Heb ei 
Drefnu 

Adolygiad traws-sector sy’n 
canolbwyntio ar lif cleifion allan o’r 
ysbyty. Bydd yr adolygiad hwn yn 
ystyried sut mae'r Cyngor yn gweithio 
gyda'i bartneriaid i fynd i'r afael â'r 
risgiau sy'n gysylltiedig â darparu gofal 
cymdeithasol i gefnogi’r broses o 
ryddhau cleifion o’r ysbyty, yn ogystal 
ag atal derbyniadau i'r ysbyty. Bydd y 
gwaith hefyd yn ystyried pa gamau 
sy'n cael eu cymryd i ddarparu atebion 
tymor canolig i dymor hwy. 

Awst 2022 – 
Hydref 2023 

Adrodd o fis 
Gorffennaf 
2024 ymlaen. 

  

Tudalen 89



Tudalen 4 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Gwaith 
Archwilio 
Perfformiad 
2023-24 

Cwmpas 
 

Amserlen Statws 

Adolygiad 
thematig – 
comisiynu 

Adolygiad sy'n canolbwyntio ar sut 
mae trefniadau cynghorau ar gyfer 
comisiynu, a rheoli contractau yn 
cymhwyso ystyriaethau gwerth am 
arian a'r egwyddor datblygu 
cynaliadwy. 

Mawrth – 
Rhagfyr 2024 

Cwmpasu  

Adolygiad 
thematig – 
Cynaliadwyedd 
Ariannol 

Adolygiad o gynaliadwyedd ariannol 
cynghorau, gan gynnwys 
canolbwyntio ar y camau gweithredu, 
y cynlluniau a’r trefniadau i bontio 
bylchau ariannu a mynd i’r afael â 
phwysau ariannol dros y tymor 
canolig. 

Mawrth – 
Gorffennaf 
2024 

Gwaith maes 
wedi’i wneud 
ym mis Mai 
2024 – 
adroddiad yn 
cael ei ddrafftio. 

Prosiect lleol – 
Gwaith dilynol 
ar SATC 2018 

Byddwn yn adolygu ymateb y Cyngor i 
ganfyddiadau ein hadroddiad ar gyfer 
2018. 

I’w gadarnhau  Cwmpasu  

 

  

Tudalen 90



Tudalen 5 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

 

Astudiaethau cenedlaethol llywodraeth leol wedi'u 
cynllunio/ar y gweill 

Astudiaeth Cwmpas Amserlen Statws Gwaith maes 
wedi’i gynllunio 
yng Nghyngor 
Sir Ynys Môn 

Llywodraethu 
mewn 
Awdurdodau 
Tân ac Achub 

Adolygu 
systemau ac 
effeithiolrwydd 
llywodraethiant  

Medi 2023 
– Awst 
2024 

Gwaith maes wedi’i 
gwblhau. I’w 
gyhoeddi ym mis 
Awst 2024 

Na 

Digartrefedd Archwilio sut 
mae 
gwasanaethau'n 
gweithio gyda'i 
gilydd i 
ddatblygu’r 
ymateb i 
ddigartrefedd. 

I’w 
gadarnhau  

Cwmpasu  I’w gadarnhau  

Cynllunio 
Cyfalaf mewn 
Llywodraeth 
Leol 

Archwilio a yw 
buddsoddiad 
cyfalaf yn y 
sylfaen asedau 
mewn 
llywodraeth leol 
yn gallu ateb 
galw 

I’w 
gadarnhau  

Heb ddechrau I’w gadarnhau  

Tudalen 91



Tudalen 6 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Astudiaeth Cwmpas Amserlen Statws Gwaith maes 
wedi’i gynllunio 
yng Nghyngor 
Sir Ynys Môn 

Cyfyngiadau 
ariannol / 
gwasanaethau 
llywodraeth 
leol yn ôl 
disgresiwn 

Archwilio’r 
effeithiau posibl 
a phrosesau 
penderfynu 
cynghorau yng 
nghyd-destun yr 
egwyddor 
datblygu 
cynaliadwy. 

 

 

I’w 
gadarnhau  

Heb ddechrau I’w gadarnhau  

  

Tudalen 92



Tudalen 7 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Estyn  

Mae ein harolygwyr cyswllt yn parhau i weithio gyda Thorfaen fel rhan o'n proses ddilynol ar gyfer 
awdurdod sy'n achosi pryder sylweddol.  

 

Gwnaethom arolygu dau wasanaeth addysg llywodraeth leol yn ystod tymor yr haf, sef Ceredigion a 
Chaerffili. Cyhoeddir yr adroddiadau ddiwedd mis Awst a dechrau mis Medi yn y drefn honno. 

Yn ystod tymor yr haf treialwyd ein hymweliadau cyswllt manylach yn Sir Benfro a Chastell-nedd Port 
Talbot. Cynhaliwyd yr ymweliadau gan dri arolygydd cyswllt yn ymweld â’r awdurdod lleol am ddau 
ddiwrnod, gan ganolbwyntio ar un neu ddwy agwedd benodol ar waith yr awdurdod lleol. Yn Sir 
Benfro, gwnaethom edrych ar y trefniadau amserlennu anghymesur mewn 24 o’r ysgolion a’r dulliau o 
wella presenoldeb. Yng Nghastell-nedd Port Talbot, gwnaethom ganolbwyntio ar gefnogaeth ar gyfer 
datblygu'r cwricwlwm a phresenoldeb. Gwnaethom waith maes ym mron pob awdurdod lleol ar 
Weithredu Deddf Anghenion Dysgu Ychwanegol a’r Tribiwnlys Addysg (Cymru) 2018 mewn lleoliadau 
nas cynhelir, ysgolion cynradd ac uwchradd, ac ysgolion pob oed. Mae’r adolygiad hwn yn dilyn 
adolygiad blwyddyn 1 o weithredu Deddf Anghenion Dysgu Ychwanegol a’r Tribiwnlys Addysg 
(Cymru) 2018 mewn ysgolion, a gyhoeddwyd ym mis Medi 2023. Gwnaethom hefyd waith maes yn 
canolbwyntio ar ‘effaith tlodi o ran cyrhaeddiad addysgol, cymorth, darpariaeth a phontio ar gyfer 
addysg gynnar’ ym mron pob awdurdod lleol.  

Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC) 

Gwaith arfaethedig 
AGC ar gyfer 2023-
25 

Cwmpas Amserlen Statws 

Adolygiadau 
thematig 
  
Tîm Anabledd 
Dysgu 
Cymunedol (CLDT) 

  
  
  
Gan gydweithio ag AGIC, cwblhawyd 
arolygiad gwiriad sicrwydd yn Rhondda 
Cynon Taf yn canolbwyntio ar Dimau 
Anabledd Dysgu Cymunedol (CLDT). 
Arolygiad ar y cyd CLDT RCT  

  
  
  
2024-25 
  

  
  
  
Cyhoeddwyd 
Ebrill 2024  

 Ail arolygiad gwiriad sicrwydd ym 
Mlaenau Gwent gan asiantaeth unigol 

Mawrth 
2024 

Wedi’i 
gyhoeddi ym 
mis Mai 
2024 

Tudalen 93

https://www.arolygiaethgofal.cymru/llythyr-gwiriad-sicrwydd-ar-y-cyd-tim-anableddau-dysgu-cymunedol-yn-rhondda-cynon-taf
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240523-ein-canfyddiadau-o-wiriad-sicrwydd-or-tim-oedolion-yn-y-gymuned-ym-mlaenau-gwent
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240523-ein-canfyddiadau-o-wiriad-sicrwydd-or-tim-oedolion-yn-y-gymuned-ym-mlaenau-gwent


Tudalen 8 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Gwaith arfaethedig 
AGC ar gyfer 2023-
25 

Cwmpas Amserlen Statws 

 Byddwn yn parhau â rhaglen flynyddol o 
waith ar y cyd sy’n canolbwyntio ar CLDT 
a’r Tîm Iechyd Meddwl Cymunedol 
(CMHT). 

  

Arolygiadau ar y 
Cyd o Drefniadau 
Amddiffyn Plant 
(JICPA) 

Byddwn yn cwblhau dau arolygiad 
amlasiantaeth arall ar y cyd.   

Ebrill 2023 
– Ebrill 
2024 

Adroddiad 
cenedlaethol 
i’w gyhoeddi 
ym mis Medi 
2024 

 Canfyddiadau o Gyngor Bwrdeistref Sirol 
Pen-y-bont ar Ogwr – Adolygiad ar y Cyd 
gan Arolygiaethau o Drefniadau 
Amddiffyn Plant (JICPA): Pen-y-bont ar 
Ogwr 2023 | Arolygiaeth Gofal Cymru 

Mehefin 
2024 

Wedi’i 
gyhoeddi 

 Ein canfyddiadau o Gyngor Dinas a Sir 
Caerdydd Adroddiad Arolygiad ar y Cyd 
Caerdydd 

7 Mai 2024 Wedi’i 
gyhoeddi 

 Canfyddiadau o Gyngor Sir Ddinbych – 
Adolygiad ar y Cyd gan Arolygiaethau o 
Drefniadau Amddiffyn Plant (JICPA): Sir 
Ddinbych 2023 | Arolygiaeth Gofal 
Cymru 

Chwefror 
2024 

Wedi’i 
gyhoeddi 

 Canfyddiadau o Gyngor Sir Powys –
Adolygiad ar y Cyd gan Arolygiaethau o 
Drefniadau Amddiffyn Plant (JICPA): 
Powys 2023 | Arolygiaeth Gofal Cymru 

Hydref 
2023 

Wedi’i 
gyhoeddi 

Tudalen 94

https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-pen-y-bont-ar-ogwr-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-pen-y-bont-ar-ogwr-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-pen-y-bont-ar-ogwr-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-pen-y-bont-ar-ogwr-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-caerdydd-2024
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-caerdydd-2024
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-sir-ddinbych-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-sir-ddinbych-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-sir-ddinbych-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-sir-ddinbych-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-powys-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-powys-2023
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adolygiad-ar-y-cyd-gan-arolygiaethau-o-drefniadau-amddiffyn-plant-jicpa-powys-2023


Tudalen 9 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Gwaith arfaethedig 
AGC ar gyfer 2023-
25 

Cwmpas Amserlen Statws 

Adolygu 
perfformiad 
Awdurdodau Lleol 

Rydym yn parhau i arolygu Awdurdodau 
Lleol yn unol â'n Cod Ymarfer wedi'i 
ddiweddaru ar gyfer ein gweithgarwch 
arolygu awdurdodau lleol | Arolygiaeth 
Gofal Cymru 
  
Sut rydym yn arolygu gwasanaethau 
awdurdodau lleol a CAFCASS Cymru 

Mynd 
rhagddo 
 
 
  

Ar y gweill 
  

 Rydym wrthi’n adolygu ein Cod Ymarfer 
a byddwn yn ei gyhoeddi’n fuan.  

 Adolygu 

 Adroddiad o wasanaethau plant ac 
oedolion Cyngor Sir y Fflint ym mis 
Chwefror 2024 – Cyhoeddi adroddiad 
arolygu gwasanaethau oedolion a phlant 
Cyngor Sir y Fflint | Arolygiaeth Gofal 
Cymru 

22 
Chwefror 

2024 

Wedi’i 
gyhoeddi  

 Gwnaethom gyhoeddi Adroddiad ar 
Arolygiad Gwerthuso Perfformiad: 
Gwasanaethau Plant Cyngor Sir Fynwy 

2 Mai 2024 Wedi’i 
gyhoeddi  

 Gwnaethom gyhoeddi Sir Benfro – 
Arolygiad gwiriad gwella Gwiriad gwella 
gwasanaethau oedolion Cyngor Sir 
Penfro 

13 Mehefin 
2024 

Wedi’i 
gyhoeddi  

 Gwnaethom gynnal Arolygiad Gwerthuso 
Perfformiad yng ngwasanaeth oedolion 
Abertawe ym mis Mai 2024 

11 
Gorffennaf 

2024 

I’w gyhoeddi  

Tudalen 95

https://www.arolygiaethgofal.cymru/230510-rydym-wedi-cyhoeddi-ein-cod-ymarfer-wedii-ddiweddaru-ar-gyfer-ein-gweithgarwch-arolygu-awdurdodau
https://www.arolygiaethgofal.cymru/230510-rydym-wedi-cyhoeddi-ein-cod-ymarfer-wedii-ddiweddaru-ar-gyfer-ein-gweithgarwch-arolygu-awdurdodau
https://www.arolygiaethgofal.cymru/230510-rydym-wedi-cyhoeddi-ein-cod-ymarfer-wedii-ddiweddaru-ar-gyfer-ein-gweithgarwch-arolygu-awdurdodau
https://www.arolygiaethgofal.cymru/230510-rydym-wedi-cyhoeddi-ein-cod-ymarfer-wedii-ddiweddaru-ar-gyfer-ein-gweithgarwch-arolygu-awdurdodau
https://www.arolygiaethgofal.cymru/230510-rydym-wedi-cyhoeddi-ein-cod-ymarfer-wedii-ddiweddaru-ar-gyfer-ein-gweithgarwch-arolygu-awdurdodau
https://www.arolygiaethgofal.cymru/sut-rydym-yn-arolygu-gwasanaethau-cymdeithasol-awdurdodau-lleol-cafcass-cymru
https://www.arolygiaethgofal.cymru/sut-rydym-yn-arolygu-gwasanaethau-cymdeithasol-awdurdodau-lleol-cafcass-cymru
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240222-cyhoeddi-adroddiad-arolygu-gwasanaethau-oedolion-phlant-cyngor-sir-y-fflint
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240222-cyhoeddi-adroddiad-arolygu-gwasanaethau-oedolion-phlant-cyngor-sir-y-fflint
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240222-cyhoeddi-adroddiad-arolygu-gwasanaethau-oedolion-phlant-cyngor-sir-y-fflint
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240222-cyhoeddi-adroddiad-arolygu-gwasanaethau-oedolion-phlant-cyngor-sir-y-fflint
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adroddiad-ar-arolygiad-gwerthuso-perfformiad-gwasanaethau-plant-cyngor-sir-fynwy
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adroddiad-ar-arolygiad-gwerthuso-perfformiad-gwasanaethau-plant-cyngor-sir-fynwy
https://www.arolygiaethgofal.cymru/adroddiad-ar-arolygiad-gwerthuso-perfformiad-gwasanaethau-plant-cyngor-sir-fynwy
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240613-maer-gwiriad-gwella-yn-datgelu-anghysonderau-mewn-arferion-diogelu-yng-ngwasanaethau-oedolion
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240613-maer-gwiriad-gwella-yn-datgelu-anghysonderau-mewn-arferion-diogelu-yng-ngwasanaethau-oedolion
https://www.arolygiaethgofal.cymru/240613-maer-gwiriad-gwella-yn-datgelu-anghysonderau-mewn-arferion-diogelu-yng-ngwasanaethau-oedolion


Tudalen 10 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Gwaith arfaethedig 
AGC ar gyfer 2023-
25 

Cwmpas Amserlen Statws 

Arolygiaeth Prawf 
Ei Mawrhydi – 
Arolygiad o 
Wasanaethau 
Troseddwyr Ifanc 

Gwnaethom gefnogi’r gwaith o ddarparu 
Arolygiad Gwasanaethau Troseddwyr 
Ifanc HMIP yn Sir Ddinbych a Chonwy. 
Arolygiad o wasanaethau cyfiawnder 
ieuenctid: Conwy a Sir Ddinbych 
(justiceinspectorates.gov.uk) 

8 Mai 2024 Wedi’i 
gyhoeddi 

  

Tudalen 96

https://urldefense.com/v3/__https:/www.justiceinspectorates.gov.uk/hmiprobation/inspections/cd2024/__;!!A_jZAm9j2ts!8bfFbYgkpVhzdZXxm2svWmBin7bV6ND4oA0PiQ43eYZsyF_uTFhw6efEQAtNwmGhuC_i3EgOQW2NiV8pr4pDkF9nG0pP3A-EFuB-$
https://urldefense.com/v3/__https:/www.justiceinspectorates.gov.uk/hmiprobation/inspections/cd2024/__;!!A_jZAm9j2ts!8bfFbYgkpVhzdZXxm2svWmBin7bV6ND4oA0PiQ43eYZsyF_uTFhw6efEQAtNwmGhuC_i3EgOQW2NiV8pr4pDkF9nG0pP3A-EFuB-$
https://urldefense.com/v3/__https:/www.justiceinspectorates.gov.uk/hmiprobation/inspections/cd2024/__;!!A_jZAm9j2ts!8bfFbYgkpVhzdZXxm2svWmBin7bV6ND4oA0PiQ43eYZsyF_uTFhw6efEQAtNwmGhuC_i3EgOQW2NiV8pr4pDkF9nG0pP3A-EFuB-$


Tudalen 11 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Adroddiadau cenedlaethol ac allbynnau eraill Archwilio 
Cymru a gyhoeddwyd ers mis Mehefin 2023 

Teitl yr adroddiad  Dyddiad cyhoeddi a 
dolen i'r adroddiad 

A465 Adran 2 – diweddariad Mehefin 2024 

Peilot Paru Data Fferylliaeth Gymunedol Mai 2024 

Llywodraethu Awdurdodau’r Parciau Cenedlaethol Ebrill 2024 

Cefnogi Wcreiniaid yng Nghymru Mawrth 2024 

O ymdrin â heriau wrth iddynt godi i ddiogelu at y dyfodol – yr her i 
wasanaethau cyhoeddus Cymru 

Chwefror 2024 

Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr – adroddiad dilynol ar 
effeithiolrwydd 

Chwefror 2024 

Diweddariad Offeryn Data Cynaliadwyedd Ariannol Llywodraeth Leol yn 
defnyddio data o gyfrifon drafft 2022-23 

Ionawr 2024 

Cynllunio ar gyfer datblygu cynaliadwy – Adfywio tir llwyd Ionawr 2024 

Cyd-bwyllgorau Corfforedig – sylwebaeth ar eu cynnydd Tachwedd 2023 

Trefniadau llywodraethu mewn perthynas ag anghydfod cyflogaeth yn 
Amgueddfa Cymru 

Tachwedd 2023 

Methiannau mewn rheolaeth ariannol a threfniadau llywodraethu a 
cholledion wedi'u dioddef – Cyngor Cymuned Harlech 

Tachwedd 2023 

Tudalen 97

https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/a465-rhan-2-adroddiad-diweddaru
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/peilot-paru-data-fferylliaeth-gymunedol
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/llywodraethu-awdurdodaur-parciau-cenedlaethol
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/cefnogi-wcreiniaid-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/o-ymdrin-heriau-wrth-iddynt-godi-i-ddiogelu-y-dyfodol-yr-her-i-wasanaethau-cyhoeddus
https://www.wao.gov.uk/cy/cyhoeddiad/adroddiad-dilynol-ar-effeithiolrwydd-bwrdd-iechyd-prifysgol-betsi-cadwaladr
https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiNGVlZmVjODgtZTZjMS00MzVlLWI0M2QtMDgzMmE1OTBmNjQwIiwidCI6ImRmZDY5MmYwLTE2YmYtNDQ0OS04OGUzLWU3NzM1ZGZjY2ZlOCIsImMiOjh9
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/datblygu-cynaliadwy-gwneud-y-defnydd-gorau-o-dir-llwyd-ac-adeiladau-gwag
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/cydbwyllgorau-corfforedig-sylwebaeth-ar-eu-cynnydd
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/trefniadau-llywodraethu-mewn-perthynas-ag-anghydfod-cyflogaeth-yn-amgueddfa-cymru
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/methiannau-mewn-rheolaeth-ariannol-threfniadau-llywodraethu-cholledion-wediu-dioddef


Tudalen 12 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Teitl yr adroddiad  Dyddiad cyhoeddi a 
dolen i'r adroddiad 

Diffodd y galwadau diangen: Ymatebion Awdurdodau Tân ac Achub i 
Signalau Tân Dieisiau 

Hydref 2023 

Trefniadau cyflenwi ar gyfer absenoldeb athrawon: dilyniant (llythyr i’r 
Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus) 

Hydref 2023 

Gweithlu’r GIG – briff data Medi 2023 

Arallgyfeirio Incwm ar gyfer Awdurdodau Parciau Cenedlaethol yng 
Nghymru 

Medi 2023 

Dulliau o sicrhau sero net ledled y DU  Medi 2023 

Llamu Ymlaen: Gwersi o'n gwaith ar y gweithlu ac asedau (mewn 
llywodraeth leol) 

Medi 2023 

Offeryn data cyllido'r GIG – hyd at 31 Mawrth 2023 Medi 2023 

Adroddiadau er budd y cyhoedd – Cyngor Tref Rhydaman a Chyngor 
Cymuned Llanferres 

Medi 2023 

Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg – Gwaith Dilynol ar yr 
Adolygiad ar y Cyd o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd 

Awst 2023 

‘Craciau yn y Sylfeini’ – Diogelwch Adeiladau yng Nghymru Awst 2023 

Gwneud y Mwyaf o Arian yr UE – y Rhaglen Cronfeydd Strwythurol a'r 
Rhaglen Datblygu Gwledig 

Mehefin 2023 

Tudalen 98

https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/diffoddwch-y-galwadau-diangen-ymatebion-yr-awdurdodau-tan-ac-achub-i-signalau-tan
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/trefniadau-cyflenwi-ar-gyfer-absenoldeb-athrawon-dilyniant-2023
https://www.audit.wales/cy/news/mae-briff-data-newydd-yn-amlygu-heriaur-gweithlu-syn-wynebur-gig-yng-nghymru
https://audit.wales/cy/cyhoeddiad/arallgyfeirio-incwm-ar-gyfer-awdurdodau-parciau-cenedlaethol-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/dulliau-o-sicrhau-sero-net-ledled-y-du
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/llamu-ymlaen-gwersi-gwaith-ar-y-gweithlu-ac-asedau
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/offeryn-data-cyllid-gig-cymru-hyd-mawrth-2023
https://www.audit.wales/cy/news/diffygion-sylweddol-wediu-canfod-yn-nhrefniadau-rheolaeth-ariannol-chadw-cofnodion-cyngor-tref
https://audit.wales/cy/cyhoeddiad/bwrdd-iechyd-prifysgol-cwm-taf-morgannwg-gwaith-dilynol-ar-yr-adolygiad-ar-y-cyd-o
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/craciau-yn-y-sylfeini-diogelwch-adeiladau-yng-nghymru
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/gwneud-y-mwyaf-o-arian-yr-ue-y-rhaglen-cronfeydd-strwythurol-ar-rhaglen-datblygu-gwledig


Tudalen 13 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Adroddiadau cenedlaethol ac allbynnau eraill Archwilio 
Cymru (gwaith sy’n mynd rhagddo / wedi'i gynllunio)1, 2 

Teitl Dyddiad cyhoeddi disgwyliedig 

Adolygiad o strategaeth ddigidol llywodraeth leol – 
crynodeb cenedlaethol  

Gorffennaf 2024 

Defnydd llywodraeth leol o wybodaeth am berfformiad, 
safbwynt defnyddwyr gwasanaethau a chanlyniadau – 
crynodeb cenedlaethol 

Gorffennaf 2024 

Offeryn data cyllido'r GIG – hyd at 31 Mawrth 2024 Gorffennaf 2024 

Tai fforddiadwy Awst 2024 

Teithio llesol (adroddiad ac adnodd data) Awst / Medi 2024 

Canfyddiadau paru data peilot cofrestru meddygon teulu Medi / Hydref 2024 

Menter Twyll Genedlaethol – adroddiad bob dwy flynedd Hydref 2024 

Gwasanaethau canser Hydref 2024 

 

1 Byddwn yn parhau i adolygu ein cynlluniau'n gyson, gan ystyried yr amgylchedd allanol 
sy'n esblygu, ein blaenoriaethau archwilio, cyd-destun ein hadnoddau ein hunain a gallu 
cyrff archwiliedig i ymgysylltu â ni. Gallai gwaith dilynol hefyd arwain at allbynnau eraill, 
yn ogystal â gwaith archwilio lleol eraill lle rydym o'r farn bod rhagoriaeth mewn allbwn 
cryno cenedlaethol o ryw fath.  
2 Mae ein Cynllun Blynyddol 2024-25 hefyd yn rhestru gwaith sy’n mynd rhagddo, y mae 
rhywfaint ohono wedi’i gyhoeddi ers hynny, neu waith y bwriedir ei ddechrau yn ystod 
2024-25. Mae Ein rhaglen waith ar gyfer 2023-2026 –hefyd yn darparu rhai manylion 
ychwanegol am bynciau penodol a bydd yn parhau i lywio ein gwaith o gynllunio’r rhaglen 
waith ar gyfer 2025-26. 

Tudalen 99

https://audit.wales/cy/cyhoeddiad/cynllun-blynyddol-2024-25
https://archwilio.cymru/sites/default/files/2023-05/our-work-programme-23_cym.pdf


Tudalen 14 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Teitl Dyddiad cyhoeddi disgwyliedig 

Cynllunio gweithlu’r GIG (negeseuon cenedlaethol) Hydref 2024 

Gofal heb ei drefnu (negeseuon cenedlaethol – llif cleifion 
yn yr ysbyty ac oedi wrth ryddhau) 

Hydref 2024 

Rheolaeth ariannol a llywodraethu mewn cynghorau tref a 
chymuned 

Hydref 2024 

Mynd i'r afael â dirywiad bioamrywiaeth (y sector 
cyhoeddus cyfan ac yn Cyfoeth Naturiol Cymru) 

Adolygiad ar draws y sector 
cyhoeddus – hydref 2024 
 
CNC i’w gadarnhau (cwmpasu) 

Buddsoddi cyfalaf a seilwaith Llywodraeth Cymru Diwedd hydref 2024 

Heriau i'r sector diwylliannol Erbyn diwedd 2024 (adroddiadau 
lleol) 

Canolfan Ganser Newydd Felindre Dechrau 2025 

Canfyddiadau o archwiliadau datblygu cynaliadwy 
(adroddiad statudol o dan Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol) 

Erbyn dechrau Mai 2025 

Yr uwch wasanaeth cyhoeddus Cwmpasu ar y gweill, y bwriad o’i 
gyflawni ddechrau'r haf 

 

Ailgydbwyso gofal a chymorth I’w gadarnhau (cwmpasu) 

Tudalen 100



Tudalen 15 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Teitl Dyddiad cyhoeddi disgwyliedig 

Mynd i’r afael â rhestrau aros y GIG (gwaith archwilio lleol 
mewn byrddau iechyd) 

I’w gadarnhau (gwaith lleol ym mhob 
Bwrdd Iechyd wedi dechrau ym mis 
Mai 2024) 

Mynediad i addysg i blant ag Anghenion Dysgu 
Ychwanegol 

I’w gadarnhau (cwmpasu) 

Cyllid a goruchwyliaeth addysg bellach ac uwch – Y 
Comisiwn Addysg Drydyddol ac Ymchwil 

I’w gadarnhau (cwmpasu) 

Cymorth i fusnesau I’w gadarnhau (yn dechrau yn 2024-
25) 

Cymorth i wasanaethau bysiau a rheilffyrdd I’w gadarnhau (yn dechrau yn 2024-
25) 

Cynnydd gyda buddsoddiad mewn adeiladau ysgol a 
choleg drwy'r Rhaglen Cymunedau Dysgu Cynaliadwy 

I’w gadarnhau (yn dechrau yn 2024-
25) 

Dulliau cyrff y GIG o drawsnewid digidol (gwaith archwilio 
lleol) 

I’w gadarnhau (yn dechrau yn 2024-
25) 

Digwyddiadau ac adnoddau’r Gyfnewidfa Arfer Da 

Teitl Dolen i’r adnodd 

Sgwrs a Phaned gydag Alex Swift: Ail-Ddiffinio ein bywydau: Tua 
Dealltwriaeth Gymdeithasol o Niwroamrywiaeth 

Gallwch drefnu lle yma. 
 

Tudalen 101

https://www.tickettailor.com/events/goodpracticeexchange/1295873


Tudalen 16 o 16 - Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn 

Teitl Dolen i’r adnodd 

Pwyllgorau Archwilio: Arferion effeithiol ac effaith gadarnhaol  
Mae trefniadau llywodraethu da yn rhan hanfodol o’r ffordd y mae 
sefydliadau gwasanaethau cyhoeddus yn gweithredu’n effeithiol ac yn 
darparu gwasanaethau gwerth am arian i ddinasyddion a chymunedau 
yng Nghymru. Pwyllgorau Archwilio yw un o’r sylfeini sy’n cefnogi 
trefniadau llywodraethu da. Gyda phwysau sylweddol ar gyllid y sector 
cyhoeddus yn awr ac yn y dyfodol, mae angen cynyddol am arferion 
effeithiol ac effaith gadarnhaol. Mae Pwyllgorau Archwilio yn chwarae 
rhan hanfodol yn hyn. Mae’r digwyddiad hwn yn rhoi cyfle i rannu 
profiadau, dysgu, a rhwydweithio gyda chymheiriaid ar draws y sector 
cyhoeddus yng Nghymru. 

9 Hydref 2024, 10:30 – 
15:30  
Canolfan Fusnes 
Conwy  
Gallwch drefnu lle yma.  
Mae’r adnoddau o'n 
digwyddiad yng 
Nghaerdydd ar 22 Mai 
ar gael yma.  

 

Tudalen 102

https://www.tickettailor.com/events/goodpracticeexchange/1302165
https://audit.wales/cy/our-work/good-practice/pwyllgorau-archwilio-arferion-effeithiol-ac-effaith-gadarnhaol


1 

 CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Adroddiad i 
 

Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
 

Dyddiad 
 

19 Medi 2024 
 

Pwnc 
 

Adolygiad o’r Blaenraglen Waith ar gyfer 2024-25 f3 

Pennaeth Gwasanaeth 
 

Marc Jones 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) a Swyddog Adran 151  
MarcJones@ynysmon.llyw.cymru  
 

Awdur yr Adroddiad 
 

Marion Pryor 
Pennaeth Archwilio a Risg 
MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru  
 

Natur a Rheswm dros Adrodd 
Darparu Blaenraglen Waith ar gyfer 2024-25 i aelodau'r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
i'w cynorthwyo i gyflawni Cylch Gorchwyl y Pwyllgor.  
 

 

1.0 CYFLWYNIAD 

1.1 Mae Blaenraglen Waith ynghlwm yn Atodiad A, ynghyd â rhaglen 
hyfforddiant yn Atodiad B.  

1.2 Mae’r rhaglen wedi’i datblygu gan ystyried cylch gorchwyl y Pwyllgor a’i 
gyfrifoldebau o dan Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021. 

2.0 ARGYMHELLIAD 

2.1 Bod y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio:  

• yn ystyried a yw’r Blaenraglen Waith a gynigir ar gyfer 2024-25 yn 
bodloni cyfrifoldebau’r Pwyllgor yn unol â’i gylch gorchwyl.  

 

Tudalen 103

Eitem 11 ar y Rhaglen

mailto:MarcJones@ynysmon.llyw.cymru
mailto:MarionPryor@ynysmon.llyw.cymru


 

2 

Atodiad A – Blaenraglen Waith 2024-25 

Swyddogaeth 
Graidd 

27 Mehefin 2024 18 Gorffennaf 2024 19 Medi 2024 05 Rhagfyr 2024 11 Chwefror 2025 Medi 2025 

Cyfansoddiad a 
threfniadau 
(3.4.8.2) 

Adolygiad o Gylch 
Gorchwyl y Pwyllgor 
(3.4.8.2.1) 
 

    Adolygiad Blynyddol 
o Gylch Gorchwyl y 
Pwyllgor (3.4.8.2.1) 
 
Cyfarfod preifat 
gydag archwilwyr 
mewnol ac allanol 
heb swyddogion yn 
bresennol  
(3.4.8.2.6) 
(3.4.8.10.15) 
(3.4.8.11.5) 

Trefniadau 
Atebolrwydd 
(3.4.8.3) 

Log Gweithredodd 
 
Adolygiad o’r Blaen 
Raglen Waith 2024-
25 (3.4.8.3.2) 
 
Adroddiad Blynyddol 
y Cadeirydd 2023-24 
(3.4.8.3.1/2) 
 
Diweddariad ar 
Gynllun 
Gweithredu’r 
Adolygiad o 
Effeithlonrwydd y 
Pwyllgor 
Llywodraethu ac 
Archwilio (3.4.8.3.2) 

Log Gweithredodd  
 
Adolygiad o’r Blaen 
Raglen Waith 2024-
25 f2 (3.4.8.3.2) 

Log Gweithredodd  
 
Adolygiad o’r Blaen 
Raglen Waith 2024-
25 f3 (3.4.8.3.2)  
 

Log Gweithredodd  
 
Adolygiad o’r Blaen 
Raglen Waith 2024-
25 (3.4.8.3.2) 
 
Diweddariad ar 
Gynllun 
Gweithredu’r 
Adolygiad o 
Effeithlonrwydd y 
Pwyllgor 
Llywodraethu ac 
Archwilio (3.4.8.3.2) 
 

Log Gweithredodd  
 
Adolygiad o’r Blaen 
Raglen Waith 2024-
25 (3.4.8.3.2) 
 

Log Gweithredodd  
 
Adolygiad o’r Blaen 
Raglen Waith 2024-
25 (3.4.8.3.2) 
 

Llywodraethia
nt (3.4.8.4) 
 

 Datganiad 
Llywodraethiant 
Blynyddol Drafft 

 Datganiad 
Llywodraethiant 
Blynyddol Terfynol 

 Adroddiad Blynyddol 
Sgriwtini 2023-24 
(3.4.8.4.4)  

T
udalen 104



 

3 

Swyddogaeth 
Graidd 

27 Mehefin 2024 18 Gorffennaf 2024 19 Medi 2024 05 Rhagfyr 2024 11 Chwefror 2025 Medi 2025 

 2023-24 
(3.4.8.4.1/2/3) 
(3.4.8.6.1/2/3) 
(3.4.8.8.2) 

2023-24 
(3.4.8.4.1/2/3) 
(3.4.8.8.2) 
 
Adroddiad Blynyddol 
Pwyllgor Sgriwtini 
Partneriaeth ac 
Adfywio 2023-24 
(3.4.8.4.4) (yn 
amodol) 

Rheoli 
Trysorlys 
(3.4.8.5) 

  Adroddiad Blynyddol  
2023-24 
(3.4.8.5.1/2/3/4) 

Adroddiad Canol 
Blwyddyn  (3.4.8.5.3) 
 

Strategaeth a 
Dangosyddion 
Darbodus 2025-26) 
(3.4.8.5.1/3/4) 

 

Gwerth am 
arian (3.4.8.6) 

Adroddiad Blynyddol 
Archwilio Mewnol 
2023-24 
(3.4.8.10.6/7/8/9/12/
14/15) 
(3.4.8.6.3) 
 

Datganiad 
Llywodraethiant 
Blynyddol Drafft 
2023-24 
(3.4.8.4.1/2/3) 
(3.4.8.6.1/2/3) 
 
Datganiad Cyfrifon 
Drafft  2023-24 
(3.4.8.12.1/2) 
(3.4.8.6.1/2/3) 
 

 Datganiad 
Llywodraethiant 
Blynyddol Terfynol 
2023-24 
(3.4.8.4.1/2/3) 
(3.4.8.6.1/2/3) 
 
Datganiad Cyfrifon 
Terfynol 2023-24 
(3.4.8.12.1/2) 
(3.4.8.6.1/2/3) 
 
Adroddiad Archwilio 
Cyfrifon (3.4.8.11.2/3) 
(3.4.8.6.3) 

Crynodeb Archwilio 
Blynyddol 2024 
(3.4.8.11.2/3) 
(3.4.8.6.3) 

 

Fframwaith 
Sicrwydd 
(3.4.8.7) 
 

  Adroddiad Blynyddol 
Llywodraethiant 
Gwybodaeth (SIRO) 
2023-24 
(3.4.8.7.1/2/3) 
 

Adroddiad Blynyddol  
Llywodraethiant 
mewn ysgolion 2023-
24 (3.4.8.7.1/2/3) 
 

  

T
udalen 105



 

4 

Swyddogaeth 
Graidd 

27 Mehefin 2024 18 Gorffennaf 2024 19 Medi 2024 05 Rhagfyr 2024 11 Chwefror 2025 Medi 2025 

Adroddiad Blynyddol 
Diogelwch TGCh 
2023-24 
(3.4.8.7.1/2/3) 
 
Adroddiad Iechyd a 
Diogelwch Blynyddol 
2023-24 
(3.4.8.7.1/2/3)  

Adroddiad Blynyddol 
Diogelwch TGCh 
2023-24 
(3.4.8.7.1/2/3) 
 
Adroddiad Iechyd a 
Diogelwch Blynyddol 
2023-24 
(3.4.8.7.1/2/3) 

Rheoli Risg 
(3.4.8.8) 
 

  Diweddariad Newid 
Hinsawdd (3.4.8.8.3) 
(dros dro) 

Diweddariad 
Cofrestr Risg 
Strategol 
(3.4.8.7.1/2) 
(3.4.8.8.1) 
 
Diweddariad Newid 
Hinsawdd (3.4.8.8.3) 
(dros dro) 

Diweddariad Cofrestr 
Risg Strategol 
(3.4.8.7.1/2) 
(3.4.8.8.1) 

Adolygiad Blynyddol 
o Fframwaith Rheoli 
Risg (3.4.8.7.1/2) 
(3.4.8.8.1) 
 

Atal Twyll a 
Llygredd 
(3.4.8.9) 

 Adroddiad Blynyddol 
Atal Twyll, 
Llwgrwobrwyo a 
Llygredd 2023-24 
(3.4.8.9.4/5/6) 
 
Canlyniadau Menter 
Twyll Genedlaethol 
2022-24 – Adroddiad 
Cynnydd (3.4.8.9.6) 

Adroddiad Blynyddol 
Atal Twyll, 
Llwgrwobrwyo a 
Llygredd 2023-24 
(3.4.8.9.4/5/6) 
 
Adroddiad Pryderon, 
Cwynion a Chwythu 
Chwiban Blynyddol 
2023-24 (3.4.8.9.1) 
(3.4.8.14.2) 

 Strategaeth Atal 
Twyll, Llwgrwobrwyo 
a Llygredd 2025-28 
(3.4.8.9.2/3) 

 

Archwilio 
Mewnol  
(3.4.8.10) 

Adroddiad Blynyddol 
Archwilio Mewnol 
2023-24 
(3.4.8.10.5/6/7/8/11/
14/15) 
(3.4.8.6.3) 

Adroddiad 
Diweddaru Archwilio 
Mewnol  
(3.4.8.10.9/10) 
(3.4.8.6.3) 

Adroddiad 
Diweddaru Archwilio 
Mewnol  
(3.4.8.10.9/10) 
(3.4.8.6.3) 
 

Adroddiad 
Diweddaru Archwilio 
Mewnol  
(3.4.8.10.9/10) 
(3.4.8.6.3) 

Adroddiad 
Diweddaru Archwilio 
Mewnol  
(3.4.8.10.9/10) 
(3.4.8.6.3) 

Adroddiad 
Diweddaru Archwilio 
Mewnol  
(3.4.8.10.9/10) 
(3.4.8.6.3) 
 

T
udalen 106



 

5 

Swyddogaeth 
Graidd 

27 Mehefin 2024 18 Gorffennaf 2024 19 Medi 2024 05 Rhagfyr 2024 11 Chwefror 2025 Medi 2025 

 
Asesiad Ansawdd 
Allanol o 
Gydymffurfiaeth 
gyda Safonau 
Archwilio Mewnol y 
Sector Cyhoeddus 
(3.4.8.10.1/8/11/13) 

Materion / Risgiau / 
Cyfleoedd sy’n 
Weddill  
(3.4.8.10.9/10) 

Materion / Risgiau / 
Cyfleoedd sy’n 
Weddill  
(3.4.8.10.9/10) 
 
Strategaeth 
Archwilio Mewnol 
Blynyddol  
2025-26 
(3.4.8.10.1/2/4/5)  
 
Adolygiad o’r Siartr 
Archwilio Mewnol  
(3.4.8.10.2/12) 

Archwilio 
Allanol  
(3.4.8.11) 

Rhaglen Waith ac 
Amserlen –  
Diweddariad 
Chwarterol (Ch4 
2023) (3.4.8.11.2/3) 
 
Cynllun Archwilio 
Blynyddol 2024 
(3.4.8.11.1/3) 

 Rhaglen Waith ac 
Amserlen –  
Diweddariad 
Chwarterol (Ch1 
2024) (3.4.8.11.2/3) 

Rhaglen Waith ac 
Amserlen –  
Diweddariad 
Chwarterol (Ch2 
2024) (3.4.8.11.2/3) 
 
Adroddiad Archwilio 
Cyfrifon  
(3.4.8.11.2/3) 
(3.4.8.6.3) 
(3.4.8.12.4) 

Rhaglen Waith ac 
Amserlen –  
Diweddariad 
Chwarterol (Ch3 
2024) (3.4.8.11.2/3) 
 
Crynodeb Archwilio 
Blynyddol 2024 
(3.4.8.11.1/2/3) 
(3.4.8.6.3) 

Rhaglen Waith ac 
Amserlen –  
Diweddariad 
Chwarterol (Ch4 
2024) (3.4.8.11.2/3) 

Adrodd 
Ariannol 
(3.4.8.12) 

 Datganiad Cyfrifon 
Drafft  2023-24 
(3.4.8.12.1/2/3/5) 
(3.4.8.6.1/2/3) 

 Datganiad Cyfrifon 
Terfynol 2023-24 
(3.4.8.12.1/2/3/5) 
(3.4.8.6.1/2/3) 

  

Rheoleiddwyr 
ac Archwilwyr 
Eraill  
(3.4.8.13) 

   Adolygiadau 
Cenedlaethol a'u 
Hargymhellion 
Cysylltiedig 
(3.4.8.13.1) 

  

T
udalen 107



 

6 

Swyddogaeth 
Graidd 

27 Mehefin 2024 18 Gorffennaf 2024 19 Medi 2024 05 Rhagfyr 2024 11 Chwefror 2025 Medi 2025 

Delio â 
Chwynion 
(3.4.8.14) 

  Adroddiad Blynyddol 
Pryderon, Cwynion a 
Chwythu Chwiban 
2023-24 
(3.4.8.14.1/2) 
 
Llythyr Blynyddol 
Ombwdsmon 
Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru 
2023-24 (3.4.8.14.1) 

   

Adroddiad 
Hunanasesu 
(3.4.8.15) 
 

 Adolygiad o'r 
Adroddiad 
Corfforaethol 
Hunanasesu 
Blynyddol Drafft 
2023-24 
(3.4.8.15.1/2/3) 

    

Asesiad o 
berfformiad 
gan Banel  
(3.4.8.16)1 

      

3.4.8.17 
Archwiliad 
Arbennig gan 
yr Archwilydd 
Cyffredinol2 

      

 

 
1 O leiaf unwaith yn ystod cylch etholiadol cynhelir asesiad o berfformiad gan banel yn ystod y cyfnod rhwng etholiadau cyffredin ar gyfer cynghorwyr i’r cyngor. Gall y cyngor ddewis comisiynu mwy 
nag un asesiad gan banel mewn cylch etholiadol, ond nid yw hyn yn ofynnol o dan y ddeddfwriaeth. (Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021. Rhaid i’r cyngor drefnu bod drafft o’i ymateb 
i’r asesiad o berfformiad gan banel ar gael i’w bwyllgor llywodraethu ac archwilio, a rhaid i’r pwyllgor hwnnw wedyn adolygu’r ymateb drafft a gall wneud unrhyw argymhellion ynglŷn â newidiadau i’r 

ymateb i asesiad y panel. 
2 Os yw'r Archwilydd Cyffredinol yn cynnal archwiliad arbennig (gan ei fod o'r farn nad yw’r Cyngor, neu efallai na fydd y Cyngor, yn cwrdd â'i ofynion perfformiad), a bod adroddiad yn cael ei anfon at 
y Cyngor, cyn gynted ag y bo'n rhesymol ymarferol ar ôl derbyn adroddiad o'r fath, rhaid i'r Cyngor sicrhau ei fod ar gael i'r Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio. 

T
udalen 108



 

7 

Atodiad B – Rhaglen Hyfforddiant (3.4.8.2.10) 

Hyfforddiant benodol i’r pwyllgor 

Maes Dyddiad a 

ddarparwyd 

ddiwethaf 

Cyfrwng Darparwr Dyddiad Darparu / 

Wedi'i Drefnu 

Presenoldeb 

Deall Cyfrifon Awdurdodau 

Lleol ar gyfer Cynghorwyr 

Mehefin 2023 

Awst 2023 

    

Rheoli Trysorlys (3.4.8.5.2) Medi 2023     

Sgiliau Cadeirio Effeithiol Hydref 2023     

Atal Twyll a Llygredd Rhagfyr 2023     

Rheoli Risg Mawrth 2024     

 

 

Hyfforddiant gorfodol 

Maes Cyfrwng Darparwr Dyddiad Darparu / Wedi'i 

Drefnu 

Wedi ei Gwblhau 

Rheoliadau Diogelu Data Cyffredinol (GDPR) eDdysgu Mewnol Ar gael unrhyw bryd  

Seiber Ninjas ar gyfer Cynghorwyr3 eDdysgu Mewnol Ar gael unrhyw bryd  

Ymwybyddiaeth Sylfaenol o Ddiogelu eDdysgu Mewnol Ar gael unrhyw bryd  

Trais yn Erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol 

(dewisol ar gyfer aelodau lleyg) 

eDdysgu Mewnol Ar gael unrhyw bryd  

Atal/Prevent (dewisol ar gyfer aelodau lleyg) eDdysgu Mewnol Ar gael unrhyw bryd  

Caethwasiaeth Fodern (dewisol ar gyfer aelodau lleyg) eDdysgu Mewnol Ar gael unrhyw bryd  

 

 
3 Mae'r modiwl Ninjas Seiber yn fyw unwaith eto ar ddangosfwrdd Pwll Dysgu yr Aelodau. Fel un o ofynion cyllid y grant, bydd gofyn i'r tîm Hyfforddiant a Datblygu adrodd ar 
gynnydd yn chwarterol, a byddant yn codi ymwybyddiaeth bellach gydag aelodau cyn bo hir. 

T
udalen 109



T
his page is intentionally left blank


	Rhaglen
	2 Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol
	3 Log Gweithredoedd y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio
	4 Llywodraethu Gwybodaeth: Adroddiad Blynyddol  yr Uwch Berchennog Risg Gwybodaeth (SIRO) 2023/24
	5 Adroddiad Blynyddol Pryderon, Cwynion a Chwythu'r Chwiban  2023/24
	6 Adolygiad Blynyddol Rheoli'r Trysorlys 2023/24
	7 Adroddiad Blynyddol Atal Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 2023/24
	2024-09-19 Adroddiad Blaen AB Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 2023-24 - CYM
	2024-09-19 Adroddiad Blynyddol Twyll, Llwgrwobrwyo a Llygredd 2023-24 - CYM

	8 Diweddariad Archwilio Mewnol
	2024-09-19 Adroddiad Blaen AM - CYM
	2024-09-19 Diweddariad Archwilio Mewnol - CYM

	9 Materion, Risgiau a Chyfleoedd sy'n Weddill
	2024-09-19 Adroddiad Blaen Materion.Risgiau.Cyfleoedd - CYM
	2024-09-19 Adroddiad Materion.Risgiau.Cyfleoedd - CYM

	10 Archwilio Allanol: Diweddariad Chwarterol ar Raglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru (Ch1 2024/25)
	2024-09-19 Adroddiad Blaen Amserlen Archwilio Cymru - CYM
	(C)4414A2024_Anglesey_Work_Programme_and_Timetable _Q1_Cy
	Rhaglen Waith ac Amserlen Archwilio Cymru – Cyngor Sir Ynys Môn
	Diweddariad Chwarterol: 30 Mehefin 2024
	Crynodeb Archwilio Blynyddol
	Gwaith Archwilio Ariannol
	Gwaith Archwilio Perfformiad
	Astudiaethau cenedlaethol llywodraeth leol wedi'u cynllunio/ar y gweill
	Estyn
	Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC)
	Adroddiadau cenedlaethol ac allbynnau eraill Archwilio Cymru a gyhoeddwyd ers mis Mehefin 2023
	Adroddiadau cenedlaethol ac allbynnau eraill Archwilio Cymru (gwaith sy’n mynd rhagddo / wedi'i gynllunio)0F , 1F
	Digwyddiadau ac adnoddau’r Gyfnewidfa Arfer Da



	11 Adolygiad o'r Blaen Raglen Waith

